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Ο Ιανουάριος έφυγε και ήδη ξεκινά το επόμενο κρίσιμο 
και δύσκολο εξάμηνο  ….. 
Πολλά τα προβλήματα  που φαίνονται στο ορίζοντα  για 
αυτό το 6μηνο  και σίγουρα θα απασχολήσουν όλους 
μας γιατί εμείς θα κληθούμε να εφαρμόσουμε και να 
υλοποιήσουμε το νέο φορολογικό νόμο. 
Θα  συνεχίσουμε την συνεχή ενημέρωση των φίλων 
μας σε θέματα κλαδικά ενημερωτικά για λογιστές 
φοροτέχνες και οικονομολόγους.
Ενα μεγάλο ευχαριστώ στο κοινό μας που με την 
αγάπη του που μας έδωσε το κουράγιο να συνεχίζουμε  
την προσπάθεια μας, η οποία  ξεκίνησε απο μία 
απόφαση δική μου και του Τάσο Δουκέρη αρχικά και 
στην συνέχεια και της Μαρίας Σκοτάδη και φυσικά 
κανένας απο τους δύο μας δεν θα ξεχάσει τα λόγια 
κάποιων συναδέλφων ότι το πολύ δύο με τρία τέυχη θα 
καταφέρουμε να εκδώσουμε .
Που οφείλεται η επιτυχία του newsletter ΝΕΑ ΤΗΣ 
ΠΑΕΛΟ 
Πρώτα απο όλα στην τρελή ιδέα για να καλυφθεί 
ΜΊΑ  ανάγκη αρχικά των μελών της ΠΑΕΛΟ και στην 
συνέχεια όλων  των συναδέλφων γιατί σίγουρα 
newsleteer με το τρόπο λειτουργίας των ΝΕΩΝ ΤΗΣ 
ΠΑΕΛΟ  δεν υπάρχει ούτε θα υπάρξει …..
Ποιος είναι ό λόγος 
Το ότι  βασίζεται στον εθελοντισμό την αγάπη και το 
πάθος όλων μας για την δουλειά μας.
Ενα δεύτερο είναι ότι έχουμε την τύχη να 
συνορευόμαστε, μαζί με συναδέλφους, που 
αρθρογραφούν σαν να είναι επαγγελματίες και που 
όλοι μαζί πετυχαίνουμε σε κάθε τεύχος να κάνουμε την 
υπέρβαση για την δωρεάν ενημέρωση όλων των 
συναδέλφων χωρίς να κουβαλάμε κρυφούς ιδιοτελείς 
σκοπούς και στόχους και το newsletter έχει αγαπηθεί 
σέ όλες τίς γωνιές της Ελλάδας. 
 Στο σημερινό μας τέυχος φιλοξενούνται άρθρα 
συναδέλφων με θέματα που όλους μας ενδιαφέρουν 
Κλείνοντας θέλουμε να ευχαριστήσουμε όλους τους 
αρθρογράφους μας  που για μια ακόμη φορά έχουν 
ετοιμάσει εξαιρετικά θέματα. 

Η ομάδα σύνταξης
Λαμπρος Μπέλεσης
Τάσος Δουκέρης
Μαρία Σκοτάδη 
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Βλέπουμε όμως ότι τον τελευταίο καιρό η   εξέλιξη της 
δουλειάς, με τις νέες απαιτήσεις   αλλά και με   
μηχανογραφικές εφαρμογές που  συνεχώς μεταβάλλονται,  
σηματοδοτεί ότι  ο λογιστής πλέον δεν πρέπει να είναι αυτός 
που τρέχει στις εφορίες, αυτός που είναι απλός καταχωρητής 
και αυτός που εφαρμόζει τον Κώδικα, αλλά αυτός που με τις 
γνώσεις του και την αιτιολογημένη άποψή του μπορεί να 
βοηθά και να στηρίζει τον επιχειρηματία στην χάραξη και την 
εφαρμογή της οικονομικής πολιτικής της επιχείρησης μέσα 
στα ισχύοντα φορολογικά πλαίσια και φυσικά να αμείβεται 
ανάλογα 
Με  την κρίση  πετύχαμε την αναβάθμισή μας  στην πράξη και 
πλέον  σε εμάς εναπόκειται  να το πιστέψουμε   να το 
διεκδικήσουμε  και φυσικά να  πείσουμε τους γύρω μας για 
την σοβαρότητα και την αναγκαιότητα της εργασίας μας στον 
21ο  αιώνα. Αρα λοιπόν θα πρέπει να καταλάβουμε όλοι μας  
ότι κάθε φορά που η πολιτεία ζητά επιπλέον στοιχεία και 
εξειδικευμένες νέες εργασίες, αυτές επιβάλλεται  να 
μπορούμε να είμαστε σε θέση να τις διεκπεραιώσουμε, 
όμως παράλληλα πρέπει  να αμειβόμαστε   ανάλογα έχοντας 
γνώση,  ομάδα και οργάνωση.
Πρέπει όμως  σαν κλάδος  να οργανωθούμε διαφορετικά, 
πρέπει   να λειτουργούμε με συνοχή και σοβαρή και στιβαρή 
εκπροσώπηση όπως ακριβώς κάνουν οι δικηγόροι .
Ατομικά  ο κάθε ιδιοκτήτης λογιστικού γραφείου να 
σκέφτεται επιχειρηματικά, να κοστολογεί τα σταθερά και 
μεταβλητά έξοδα, να υπολογίζει την προσωπική του αμοιβή 
και τα περιθώρια κέρδους και μετά να βγάζει τιμοκατάλογο 
και να δίνει προσφορές τέτοιες ώστε να αντιλαμβάνονται και 
οι πολίτες και οι επιχειρήσεις την σοβαρότητα μας γιατί πώς 
να θεωρήσεις σοβαρό ένα κλάδο που παρέχει υπηρεσίες σε 
τιμές προσφορών και  εκπτώσεων, γιατί όταν οι ίδιοι δεν 
σεβόμαστε και δεν αποτιμούμαι σωστά την επιστημονικό μας  
τότε γιατί να μας σεβασθούν οι άλλοι !
Επίσης   με δεδομένο  ότι αυτή τη στιγμή υπάρχουν οι 
προϋποθέσεις για αναβάθμιση του επαγγέλματος μας  θα 
πρέπει να οργανωθούμε, να είμαστε άρτια ενημερωμένοι 
στα θέματα της δουλειάς μας ώστε και οι υπηρεσίες που 
προσφέρουμε να είναι άριστες, και φυσικά  οι αμοιβές μας 
να είναι ανάλογες και μη διαπραγματεύσιμες .

Τέλος το μόνο κακό  δυστυχώς είναι ότι το τρένο για την 
επόμενη τετραετία χάθηκε για εμάς τους λογιστές στο θέμα 
ΟΕΕ, αφού είμαστε μία μικρή μειοψηφία και οι λίγοι και 
εκλεκτοί συνάδελφοι που μας εκπροσωπούν όσο και να 
θέλουν δεν μπορούν να επιβάλουν θέσεις για τους λογιστές 
και επομένως θα πρέπει να δώσουμε βάση στην  
συσπείρωση μας  μέσα από τους συλλόγους μας ώστε  να 
μπορούμε να έχουμε σοβαρή και ισχυρή φωνή στην 
δημόσια διοίκηση, όχι μόνο για την  αναβάθμιση του 
επαγγέλματος μας  αλλά και σε θέματα που θα βοηθήσουν 
στην καλύτερη λειτουργία της δημόσιας διοίκησης στα 
πλαίσια που άπτονται της συνεργασία της με τον κλάδο μας.
Κλείνοντας θέλω να θυμηθούμε τα βασικότερα  που πρέπει 
να λυθούν για τον κλάδο μας και να διεκδικηθούν από τους 
εκλεγμένους εκπροσώπους μας αλλά και από τους 
συλλόγους από την τωρινή διοίκηση του ΟΕΕι  

όπως ακριβώς οι δικηγόροι 

Εμείς όλοι θα πρέπει να σταματήσουμε να    :

προσφέρουμε την μια δωρεάν 

το εκμεταλλευόμαστε για να του πάρουμε πελάτες 

γίνουν για να προσελκύσουμε πελάτες 

Είναι φυσικά αυτονόητο  ότι   θα πρέπει το ΟΕΕ και οι  
σύλλογοι να πραγματοποιούν

των προβλημάτων που απασχολούν το κλάδο και προτάσεις 
επίλυσης τους 

επιδοτήσεων θέσεων εργασίας και πλήρους ψηφιοποίησης 
των γραφείων

αναγκαιότητα της εργασίας των λογιστών σε επιχειρήσεις 
και ιδιώτες 

προσαρμογή τους στο ευρωπαϊκά πλαίσια με έγκαιρη 
προειδοποίηση συμμόρφωσης πριν επιβληθούν 
Τέλος γενικότερα   χρειάζεται ευρύτερη ενημέρωση και 
εξωστρέφεια για τα προβλήματα του κλάδου στην κοινωνία  
γιατί πλέον δεν ζούμε στις παλιές εποχές αλλά στην εποχή 
της ψηφιακής εποχής και τα προβλήματα λύνονται 
διαφορετικά 

ΠΩΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ
Ο ΚΛΑΔΟΣ

 ΤΗΝ ΑΥΡΙΑΝΗ ΜΕΡΑ

ΣΕΛ.2 :       ΕΚΠΟΜΠΕΣ & ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΣΕΛ.5 :       ΑΝΤΩΝΗΣ  ΖΑΪΡΗΣ
                    Η  ΛΙΑΝΙΚΗ ΣΤΗ ΝΕΑ  ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΣΕΛ.6 :       
                    Ο ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ.
ΣΕΛ.7 :       ΛΑΜΠΡΟΣ  ΜΠΕΛΕΣΗΣ
                    ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ ΣΕ ΑΚΙΝΗΤΟ ΤΡΙΤΟΥ
ΣΕΛ.9 :       ΣΚΟΤΑΔΗ ΜΑΡΙΑ  
                    Η ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΑΠΛΑ ΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
ΣΕΛ.10 :     
                    MYDATA: Η Α.1138/2020, ΜΕ ΤΗ ΜΟΡΦΗ ΕΡΩΤΗΣΗΣ-ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ, ΑΠΛΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΗΤΑ! ΜΕΡΟΣ Β
ΣΕΛ.17 :      
                     ΛΟΙΠΕΣ ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ MY DATA - ΤΥΠΟΙ 17.3 & 17.5

ΣΕΛ.21:      TAΣΟΣ  ΚΑΤΣΑΡΗΣ 
                     ΜΙΑ ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ Ή ΑΥΤΗ ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ Ο ΚΑΘΕΝΑΣ;
ΣΕΛ.22:      
                     ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ Ή ΤΟΥΟΤΙΣΜΟΣ
ΣΕΛ.23:      ΟΛΓΑ ΜΗΤΣΩΝΗ 
                     ΑΦΜ ΚΑΙ ΚΛΕΙΔΑΡΙΘΜΟ ΣΕ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ
ΣΕΛ.24:      ΑΝΝΑ ΣΠΑΘΗ  
                    ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ
ΣΕΛ.25:     
                     Η ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ ΩΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
ΣΕΛ.26:      
                     ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ 
ΣΕΛ.27:      Σ
                     ΨΗΦΙΑΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ:ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ Α.1170/2023 ΚΑΙ ΤΟΝ Ν. 5073/2023
ΣΕΛ.30:      20 ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ POINTS ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΟΥ ΜΗΝΑ ΠΟΥ ΠΕΡΑΣΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΜAΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ  
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Στην εκπομπή του καναλιού της ΠΑΕΛΟ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΛΟΓΙΣΤΗΣ 01-02-2024
Η εκπομπή είναι αφιερωμένη και όλες τις αλλαγές που 
προέκυψαν με τον νέο φορολογικό νόμο και που αφορούν 
τα νέα δεδομένα που αφορούν τον εξωδικαστικο μηχανι-
σμό στήριξης και φυσικά την ρύθμιση οφειλών για φυσικά 
και νομικά πρόσωπα
Στην διάρκεια της εκπομπής απαντάμε σε ερωτήματα που 
μας είχαν θέσει συνάδελφοι και επιχειρήσεις 
https://m.youtube.com/watch?v=MnWcgCo-FHI&fbclid=IwAR3H91NL1R
WHfnwQp7__2wm1_qlgEFw1sBCb7Ywb1mZ5vN6kFFhKgw3c-6g_aem
_AZRPg2YhkBcFLl8yvolPceejBLctrIt14_T759Xf4LNW53ji2VjnXD4xwqmw
7KOyRmTuKsXO9LMbrWHTtf7xfyBZ

 

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ...ΛΥΣΗ 23-01-2024
Η εβδομαδιαία εκπομπή της ΠΑΕΛΟ με ενημερωση και 
σχόλια
Παρουσιάζουν
Ελισαβετ Μπλατσιου
Μαρία Παπαδακη
Σχολιάζει
Παναγιώτης Ραγγος 
https://www.facebook.com/share/p/aiTRYDGhhr7dxggy/?mibextid=K35Xf
P

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ...ΛΥΣΗ 15-01-2024
Τα θέματα:
1. Χωριστές δηλώσεις 2023
2. My Θέρμανση με Ρεύμα
3. Αύξηση ασφαλιστικών εισφορών ΕΦΚΑ ελευθέρων 
επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων
4. Ασφάλιση ακινήτων για έκπτωση 10% στον ΕΝΦΙΑ
5. Μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ - Η λίστα με τα προιόντα και 
τις υπηρεσίες
6. Λίγα σχόλια για τον κλάδο και τα προβλήματα που ζητούν 
άμεσα λύσεις...
https://www.facebook.com/share/p/UXxQCFtuDXasvzzD/?mibextid=K35Xf
P

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ TON ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΑΜΟΠΟΥΛΟ 
02 -02 -2024

Ευχαριστώ θερμά τον εκπρόσωπο τύπου της ΠΟΦΕΕ και επί 
πολλά συναπτά έτη πρώην πρόεδρο της ΕΦΕΕΑ Δημήτρης 
Τσαμόπουλος  για την εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συνέντευξη που 
μου παραχώρησε στην εκπομπή μου, στο κανάλι της ΠΑΕΛΟ! Η 
κουβέντα ήταν ελεύθερη, όπως πάντα και εφ' όλης της ύλης! 
Κάποια από τα θέματα που του έθεσα επί τάπητος ήταν:
1) Επιστολή ΠΟΦΕΕ για καταχρηστικές εντολές ελέγχου από την 
ΑΑΔΕ, σχετικά με ασυμφωνία MYDATA και Ε3
2) MYDATA: Ιστορικό του έργου και εξέλιξη του
3) Ρόλος-δράσεις-παρεμβάσεις και ατζέντα της ομοσπονδίας μας
4) ΟΕΕ: Ρόλος του και ποια η γνώμη του για την αντιπροσώπευση 
του θεσμικού μας φορέα για τα κλαδικά μας ζητήματα. Συνεργα-
σία ΟΕΕ και ΠΟΦΕΕ.
5) Ποιο είναι το παρόν και το μέλλον του λογιστικού επαγγέλμα-
τος; Με ποιο τρόπο πρέπει να κινηθούν οι συνάδελφοι;
6) Ποια η άποψη του για την επιστημονική ένωση της ΠΑΕΛΟ;
7) Άποψη του για τις πρόσφατα συστημένες επιτροπές συναδέλ-
φων μας στο Υπουργείο Οικονομικών!
https://www.youtube.com/watch?v=LbzZeBplNPI

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ TON ΑΛΩΝΙΑΤΗ ΑΠΟΣΤΟΛΟ 
19-01-2024

Η συνέντευξη της εβδομάδας,  με τον έγκριτο και αγαπημένο 
συνάδελφο Απόστολος Ευσταθίου Αλωνιάτης  ! Ο κ.Αλωνιάτης 
μίλησε για όλους και για όλα!  Αξίζει να την παρακολουθησουμε 
όλοι με προσοχή! Τον ευχαριστούμε θερμά! Οι συμβουλές που 
δίνει στους συναδέλφους είναι ανεκτίμητες....Παράλληλα από την 
κουβέντα δε θα μπορούσαν να λείπουν mydata, λογιστικο 
επάγγελμα,  διαχείριση λογιστικών γραφείων,  αλλά και ΟΕΕ και 
ΠΟΦΕΕ!
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=pfbid02fTUp66Ek7QCTUffWjqg8hnY9s
4mD6B5dHzwM7oYY1yiiivo5zsYKBjuirNxYNX9sl&id=1107647040

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ TON ΜΠΑΜΠΗ ΑΝΤΩΝΗ
20-12-2023

Η συνέντευξη της εβδομάδας,  με τον έγκριτο συνάδελφο και 
στέλεχος μηχανογραφησης, Μπάμπης Αντωνής ! Μιλήσαμε για 
όλους και για όλα....Εξελίξεις στον κλάδο μας,  ρόλος του 
σύγχρονου λογιστή,  mydata, εκλογές οεε , αλλά και για τον ρόλο 
του συνδικαλισμου! Αξίζει να την παρακολουθήσετε!
https://www.facebook.com/share/p/cBS8Ext5LA6z9egD/?mibextid=K35XfP
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H εκπρόσωπος τύπου της ΠΑΕΛΟ κα Σκοταδη φιλοξενήθη-
κε στο Action 24 όπου μίλησεγια τον εξωδικαστικό μηχανι-
σμό και τις ρυθμίσεις που προκύπτουν με τις νέες τροποποι-
ήσεις ενώ αναφέρθηκε ιδιαίτερα στην προσφορά της κας 
Αλαμπαση σε όλες αυτές τις αλλαγές που έγιναν τονίζοντας 
οτι  η ΠΑΕΛΟ έχει κάνει πολλές εισηγήσεις για θέματα που 
προέκυπταν και ΓΓΙΧ έδωσε την ανάλογη προσοχή και 
έδωσε λύσεις  
Η ΠΑΕΛΟ ευχαριστεί θερμά το Action 24 και την κα 
Ηλιοπουλου και υον Κο Παγανη για την φιλοξενία
https://www.facebook.com/groups/1633878833476503/permalink/2345916695606043/
?mibextid=K35XfP

H πρόεδρος της φορολογικής επιθεώρησης κα Χριστακό-
πουλου μας ενημέρωσε για τους ελέγχους και τα sosial 
media
https://www.facebook.com/share/v/PGPb9cTU3i3LJDCx/?mibextid=K35XfP
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Εκπομπές &
Εκδηλώσεις

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΛΟΓΙΣΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΩΝ
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η Πανελλήνια Ένωση Λογιστών Οικονομολόγων (ΠΑΕΛΟ), 
στα πλαίσια των νέων δεδομένων του επαγγέλματος του 
Λογιστή-Οικονομολόγου διοργανώνει
Δωρεάν Διαδικτυακό Σεμινάριο σε συνεργασία με το 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνων έχοντας σαν στόχο την 
εκπαίδευση και κατάρτιση των μελών της και των υπολοί-
πων συναδέλφων Με θέμα :

«Στρατηγικό Μάρκετινγκ και Διαχείριση της 
Εμπειρίας του Πελάτη σε Επιχειρήσεις Παροχής 

Λογιστικών Υπηρεσιών»
1. Μάρκετινγκ Λογιστικών Υπηρεσιών
2. Εξυπηρέτηση Πελατών και Διαχείριση Παραπόνων
3. Διαχείριση Κρίσεων
Προσκαλούμε λοιπόν όλους τους συναδέλφους και όλους 
τους συλλόγους μας να ενημερώσουν τα μέλη τους για 
αυτή την Πανελλαδική Διαδικτυακή Κατάρτιση η οποία σε 
τρείς φάσεις τις ημερομηνίες 7, 12, & 16 Φεβρουαρίου 
2024 6 ωρών 18.00-20.00 δύο ώρες ανα ημέρα
Από πλευράς ΠΑΕΛΟ θα συμμετέχουν :
· Ο Πρόεδρος Λαμπρος Μπέλεσης
· Η Εκπρόσωπος Τύπου Μαρία Σκοτάδη
Από πλευράς Ο.Π,Α θα συμμετέχουν οι :
· Κωνσταντίνος Ήντουνας, Καθηγητής και Πρόεδρος του 
Τμήματος Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.
· Γιώργος Μπάλτας, Καθηγητής και Διευθυντής του 
Εργαστηρίου Μάρκετινγκ του Τμήματος Μάρκετινγκ και 
Επικοινωνίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
· Δημήτρης Λυμπερόπουλος, Μέλος Ειδικού Διδακτικού 
Προσωπικού του Τμήματος Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας 
του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
· Ευγενία Παυλάκου, Επιστημονική Συνεργάτης Εργαστη-
ρίων Τμήματος Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας του Οικονο-
μικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
Τα σεμινάρια μπορείτε να τα παρακολουθήσετε στα 
παρακάτω link η στο κανάλι YOUTUBE ΠΑΕΛΟ
07/02/2024
https://us06web.zoom.us/j/82727785338?pwd=BBrmG45Q-l8H
y-Bcrdn2DYB-LB65tA.wMsM-SMBHUBXVHXS
12/02/2024
https://us06web.zoom.us/j/84454587479?pwd=JBRU8FS4XxUo
4x69boHdNfMNwN4xqA.G36C4MBoTU1SoF7l
16/02/2024
https://us06web.zoom.us/j/84205185311?pwd=5n9nDw0W5g3
u6Dkx4j_XFnBASL8-6Q.sR0vEaRc4vdpUjwg

Αναλυτικά η θεματολογία είναι η εξης :
Περιγραφή του σεμιναρίου
Το σεμινάριο απευθύνεται είτε στους ιδιοκτήτες είτε στους 
υπαλλήλους των γραφείων και ιδιαίτερα σε αυτούς που 
έρχονται σε άμεση επαφή με τους πελάτες-αγοραστές 
λογιστικών και λοιπών υπηρεσιών και αποτελούν το 
προσωπικό πρώτης γραμμής (front line employees). Έχει 
σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να έχει τη μέγιστη 
δυνατή πρακτική εφαρμογή στην καθημερινότητα των 
συγκεκριμένων επαγγελματιών, προσφέροντας τα 
απαραίτητα εργαλεία-μεθόδους που θα διευκολύνουν τη 
διαχείριση των σχέσεων με τους πελάτες τους.

Σκοπός του Σεμιναρίου
Σκοπός του προγράμματος είναι να προσφέρει στους 
συμμετέχοντες πρακτικές συμβουλές και τεχνικές που θα 
βελτιώσουν τη συμπεριφορά, τις δεξιότητες και την 
απόδοσή τους κατά την καθημερινή επαφή τους με τους 
πελάτες των γραφείων . Η βελτίωση αυτή συμβάλλει 
καθοριστικά στη μεγιστοποίηση της εμπειρίας των 
πελατών, στη βελτίωση της εικόνας του γραφείου ενώ, 
παράλληλα, αποτελεί βασικό συστατικό της διαφοροποίη-
σής της σε σχέση με τους ανταγωνιστές της. Παρακάτω, 
περιγράφονται οι ενότητες του σεμιναρίου και οι βασικοί 
στόχοι τους.
* Η ενότητα Μάρκετινγκ Λογιστικών Υπηρεσιών έχει ως 
στόχο να περιγράψει:
*Την έννοια και τις βασικές αρχές της λειτουργίας του 
μάρκετινγκ.
*Τη σημασία της υιοθέτησης των αρχών και της κουλτού-
ρας μάρκετινγκ για τη διαφοροποίηση, την επιτυχή πορεία 
και τη μακροχρόνια επιβίωση της επιχείρησης στην 
αγορά.
*Τα στάδια της διαδικασίας του στρατηγικού μάρκετινγκ 
που οδηγούν στη λήψη και υλοποίηση αποτελεσματικών 
αποφάσεων μάρκετινγκ.
*Η ενότητα Εξυπηρέτηση Πελατών και Διαχείριση 
Παραπόνων έχει ως στόχο να αναδείξει:
_ Συμβουλές, οδηγίες και κατευθυντήριες γραμμές που 
βελτιώνουν την εξυπηρέτηση των πελατών της επιχείρη-
σης.
_Τα βασικά συστατικά ενός αποτελεσματικού συστήματος 
διαχείρισης παραπόνων των πελατών.
_Βέλτιστες πρακτικές (best practices) αναφορικά με την 
εξυπηρέτηση και διαχείριση παραπόνων των πελατών.
* Η ενότητα Διαχείριση Κρίσεων έχει ως στόχο να αναδεί-
ξει:
_ Την έννοια και τη σημασία της διαχείρισης κρίσεων 
(crisis management) για την επιχείρηση.
_ Τα βήματα-στάδια της αποτελεσματικής αντιμετώπισης 
και διαχείρισης μιας πιθανής κρίσης.
_ Τις σημαντικές μεταβλητές στο εσωτερικό και το 
εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης που η ίδια η 
επιχείρηση πρέπει να δώσει έμφαση στα πλαίσια της 
παραπάνω αντιμετώπισης και διαχείρισης.

Μέθοδος Διεξαγωγής Σεμιναρίου
Το σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί εξ’ αποστάσεως, 
διαδικτυακά (on-line) βασισμένο τη μέθοδο της σύγχρο-
νης παρακολούθησης. Πιο συγκεκριμένα, θα υπάρχουν 
διαλέξεις-παρουσιάσεις οι οποίες θα βασίζονται στην 
ενεργή συμμετοχή και αλληλεπίδραση των συμμετεχό-
ντων, τη συζήτηση και την ανταλλαγή απόψεων και 
εμπειριών μεταξύ τους.

Επιστημονικός Υπεύθυνος
Κωνσταντίνος Ήντουνας, Καθηγητής και Πρόεδρος του 
Τμήματος Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.
Εκπαιδευτές
* Κωνσταντίνος Ήντουνας, Καθηγητής και Πρόεδρος του 
Τμήματος Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.
* Γιώργος Μπάλτας, Καθηγητής και Διευθυντής του 
Εργαστηρίου Μάρκετινγκ του Τμήματος Μάρκετινγκ και 
Επικοινωνίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
* Δημήτρης Λυμπερόπουλος, Μέλος Ειδικού Διδακτικού 
Προσωπικού του Τμήματος Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας 
του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
Εκπαιδευτικό Υλικό
* Διαφάνειες των διαλέξεων
* Μελέτες περιπτώσεων
* Προτεινόμενη βιβλιογραφία
Βεβαίωση Παρακολούθησης
Στο τέλος του σεμιναρίου, οι εκπαιδευόμενοι θα λάβουν 
βεβαίωση παρακολούθησης από το ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩ-
ΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ (ΚΕΔΙΒΙΜ) του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.
Υπεύθυνη Επικοινωνίας
Ευγενία Παυλάκου, Επιστημονική Συνεργάτης Εργαστηρί-
ων Τμήματος Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας του Οικονομι-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Για την ΠΑΕΛΟ
Λαμπρος Μπέλεσης
Πρόεδρος

Τασος Δουκέρης
Αντιπρόεδρος

Βασίλης Παναγιωτόπουλος
Γιώργος Φεσσατος
Άννα Σπαθή
Μέλη Διοίκησης
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Η ΠΑΕΛΟ πάντα κοντά σε τέτοιες δράσεις
Ο Πρόεδρος της ΠΑΕΛΟ, Λάμπρος Μπέλεσης απονέ-
μει βραβεια σε βραβευθέντες συναδέλφους κατά την 
διάρκεια της  εκδήλωσης
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ΑΝΤΩΝΗΣ  ΖΑΪΡΗΣ 

ΕΠΙΚ. ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΦΟΥ, 
ΑΝΑΠΛ. ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΕΛΠΕ 
ΚΑΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ «ΒΙΩΣΙΜΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» , 
ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΣΥΓΓΡΑΨΕΙ ΜΕ ΤΟΥΣ Ν. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟ, Τ. ΛΙΑΡΓΚΟΒΑ 
ΚΑΙ  Γ. ΣΤΑΜΑΤΗ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Ενα βιβλίο που μεταφέρει ένα σημαντικό 
μήνυμα:  Το ότι όλοι μας αξίζουμε καλύτερες 
μέρες και για να γίνει αυτό χρειάζεται σοβαρή 
και οργανωμένη δουλειά απο όλους τους 
φορείς  και πολίτες κάτι που αποδεικνύει με 
το γραφόμενα του
Θερμά  Συγχαρητηρια στους συγγραφείς 
Λαμπρος Μπέλεσης 

Η Λιανική  στη νέα εποχή αλλάζει πρόσωπο με “αιχμή του δόρατος” τη νέα κυκλική οικονομία 
και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Θεμελιώδεις ανακατατάξεις και αλλαγές συντελούνται γύρω μας και 
σε ταχύτατο χρόνο. Τα κανάλια διανομής επαναπροσδιορίζονται και οι Στρατηγικές των 
Εταιρειών εστιάζουν στη δύναμη του internet και της κινητής τηλεφωνίας. Η συμβολή της 
τεχνολογίας συνδράμει στην περαιτέρω ανάπτυξη του e-commerce και η αξιοποίηση των 
call-centers  μπαίνει στην ατζέντα των προτεραιοτήτων. 

Η αξία της αποθήκης μεγιστοποιείται όπως και η τοποθεσία που βρίσκεται  αυτή καθώς το just 
in time  και το delivery ( γρήγορη και έγκαιρη  παράδοση )  αποτελούν πλέον  κυρίαρχα 
κριτήρια αγοραστικών επιλογών από την πλευρά του Πελάτη.

Ο καταναλωτής  από την άλλη  παραμένει κυρίαρχος, “ανοίγει ” δρόμους, συνδιαμορφώνει τις 
εξελίξεις και επηρεάζει τη σχεδίαση Στρατηγικών. Στο νεοδιαμορφούμενο  χάρτη της λιανικής  
η εμπειρία πρωτοστατεί, το πολυκαναλικό σύστημα (omnichannel approach) μπαίνει  στη  
πρωτεύουσα ατζέντα  των Εταιρειών και η τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ) κερδίζει δυναμικά έδαφος.   
Τα retail parks, outlets και delivery points μετεξελίσσονται αφού θα γνωρίσουν ραγδαία 
ανάπτυξη εξαιτίας του ότι μεγάλο μέρος των συναλλαγών θα γίνεται μέσω αυτών. 

Το συνδυαστικό μοντέλο φυσικών και ηλεκτρονικών καταστημάτων θα συνεχίσει να υπάρχει, 
με έντονη μάλιστα παρουσία,  με τους Καταναλωτές , ιδιαίτερα τις γενιές των Millenials και Ζ 
να επισκέπτονται βιτρίνες και προθήκες καταστημάτων απολαμβάνοντας την εμπειρία αγοράς 
και να επιστρέφουν σπίτι ή στο γραφείο τους για παραγγελία μέσω  της ηλεκτρονικής τους  
πλατφόρμας . Ωστόσο το προφίλ Καταναλωτή (shopping profile ) για αγορές στο φυσικό και 
στο ηλεκτρονικό κατάστημα διαφοροποιείται με το στοιχείο της παρόρμησης να κυριαρχεί στο 
φυσικό κατάστημα ενώ για άλλες προιοντικές κατηγορίες ημιδιαρκών καταναλωτικών 
αγαθών π.χ. έπιπλα, ηλεκτρικά, λευκές συσκευές να προτιμούν τις ηλεκτρονικές συναλλαγές. 

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Στο συνδυαστικό λοιπόν αυτό μοντέλο συμβίωσης  η δυσκολία μοντελοποίησης, τυποποίησης 
των συμπεριφορών εδράζεται στην υψηλού βαθμού εναλλασσόμενη  διαφορετικότητα 
προτιμήσεων που χαρακτηρίζει τους καταναλωτές σχεδόν σε κάθε εμπορική πράξη που 
εκτελούν. Με δεδομένη την απομείωση της αξίας των καναλιών στα “μάτια” του καταναλωτή  
και αντίθετα την εστίασή  τους στην πλατφόρμα και στη τοποθεσία ( location)  σε ένα σύμπαν 
ταυτόχρονα ψηφιακό και φυσικό , επιβάλλονται αλλαγές και στις Εταιρικές Στρατηγικές που 
σχετίζονται με τη διαδικασία στοχοθέτησης, διανομής , επιλογής  “γκάμας ” προϊόντων και 
οργάνωσης απόδοσης των λειτουργιών μέσα στην Eπιχείρηση.

Εύστροφη επιχείρηση στις μέρες μας είναι αυτή που κάνει πράγματα που της επιτρέπουν να 
είναι εύστροφη και κατά κανόνα είναι αυτή που πρώτον, γνωρίζει να ανακαλύπτει τρόπους 
συνεργασίας και συμβίωσης με άλλες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο πεδίο 
δεύτερον, κατανοεί την αξία της σπουδαιότητας των προσωπικών σχέσεων σε επίπεδο  
πελατοκεντρικής   υψηλού βαθμού εξυπηρέτησης τρίτον, είναι προσαρμοστική στις 
συνεχόμενες αλλαγές του εξωτερικού περιβάλλοντος τέταρτον, γνωρίζει  να αξιοποιεί και να 
επεξεργάζεται χρήσιμες πληροφορίες που αφορούν τον κλάδο και συνολικά  τη δυναμική της 
αγοράς και πέμπτον, υιοθετεί έξυπνες  πρακτικές  ESG, --σεβόμενη το περιβάλλον και 
λειτουργώντας με όρους βιωσιμότητας για την επόμενη μέρα.

Ολοι οφείλουν να κατανοήσουν ότι ο ανταγωνισμός πλέον αλλάζει έδρα και μεταφέρεται σε 
επίπεδο λειτουργικότητας και συνολικού παρεχόμενου αποτελέσματος και όχι μόνο σε 
επίπεδο κόστους ποιότητας και εξυπηρέτησης.   

Η  ΛΙΑΝΙΚΗ 
ΣΤΗ ΝΕΑ  ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
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Η εποχή που ζούμε χαρακτηρίζεται από 4 ιδιαίτερες καταστάσεις. Στα αγγλικά καλείται VUCA, 
αρκτικόλεξο των λέξεων Volatility, Uncertainty, Complexity, Ambiguity. Ενσωματώνει όλη 
αυτή την πολλαπλή, πολυεπίπεδη πολυ-μεταβλητότητα της εποχής. Τους διαφορετικούς, και 
με διάφορους σύνθετους τρόπους, επικοινωνούντες κινδύνους και προκλήσεις για το βιοτικό 
επίπεδο των ανθρώπων, την επαγγελματική εξέλιξη και σταδιοδρομία, τον προσωπικό βίο, 
και πολλές ακόμη παραμέτρους. Τα ίδια χαρακτηριστικά όμως, δείχνουν να αποκτούν και οι 
ευκαιρίες. Οι ευκαιρίες για επαγγελματική ανέλιξη, για επίτευξη προσωπικών, συλλογικών, 
ανθρώπινων και επαγγελματικών στόχων. Παράλληλα αλλάζει δραστικά και ο τρόπος που 
πρέπει να αντιλαμβανόμαστε την διαδρομή προς αυτό το ποιοτικότερο και καλύτερο 
επαγγελματικό μέλλον. 

Προς αυτό το μέλλον, βασικό εργαλείο αξιολόγησης και επιβράβευσης είναι η επαγγελματική 
συνολική απόδοση και εικόνα. Αυτή είναι ένα πολυσύνθετο "δένδρο" αποτελούμενο απο 
"διαφορετικά κλαδιά", διαφορετικού σχήματος, μεγέθους, ύψους που περιλαμβάνουν 
δεξιοτήτες, γνώσεις, ικανοτήτες, διαισθητική ενσυναίσθηση, ευσυνειδητότητα, ψυχολογική 
ανθεκτικότητα. Και ναι! Αυτά τα περίεργα κλαδιά με αυτές τις περίεργες λέξεις,παίζουν ολοένα 
και σημαντικότερο ρόλο στη συνολική επαγγελματική απόδοση. Γιατί εφαρμόζονται και στην 
προσωπική μας ζωή. Στις ανθρώπινες σχέσεις μας. Στις κοινωνικές μας επαφες. Ο τρόπος που 
λειτουργούμε σε αυτούς τους κύκλους, επεκτείνεται και στην επαγγελματική μας 
συμπεριφορά. Για αυτό και οι δεξιότητές μας συνολικά, γνωστικές, εγκάρσιες και 
υποκειμενικές αρχίζουν να μετρώνται σε ένα πλαίσο "κύκλου ζωής". Με πεδία αξιολόγησης το 
εύρος, την ένταση, την διάρκεια, την σταθερότητα αυτων. Με την προσθήκη καινούργιων 
γνωρισμάτων σε αυτές τις δεξιότητες, επεκτείνεται ο κύκλος ζωής τους, η περίοδος και το 
βάθος στο οποίο δημιουργούν ατομικό και συλλογικό θετικό αποτέλεσμα. Έχει μεγάλη 
σημασία πχ το να μοιράζεται στην ομάδα ένα θετικό αποτέλεσμα, μια κατάκτηση. Ωστε το 
δέντρο να μεγαλώνει και γίνεται πιο όμορφο, πιο καρποφόρο, πιο επιδραστικό για το 
περιβάλλον. Με όλα του τα κλαδιά. Την ίδια στιγμή, όλες αυτές οι ανθρώπινες δεξιότητες 
δημιουργούν τον χαρακτήρα μας, αναπτύσσουν το συναισθηματικό μας DNA. Και 
σκιαγραφούν την εξέλιξή μας. 

Η ομαδικότητα πχ δεν αρκεί μόνο να λέγεται ή να ζητείται από ένα μέλος μιας ομάδας για τα 
υπόλοιπα, αλλά πρέπει και να εφαρμόζεται από όλα τα μέλη, σε κάθε απτή περίσταση. Να 
μετράται από τα άλλα μέλη της ομάδας. Να ασκείται στην πράξη. Όπως και η δημιουργικότητα, 
η ικανότητα να βλέπει κάποιος μπροστά από την εποχή του, να φέρνει σήμερα στον 
οργανισμό, αυτό που το οικοσύστημα θα συζητά αύριο. Ομοίως και ο εφαρμοσμένος 
οραματισμός. Η πειθώ. Η ευρεία συνδυαστικότητα διαφορετικών συνθηκών προς ένα τρίτο 
σκοπό. Η δυνατότητα επιδραστικού story telling. H παρεμβατική διαμεσολάβηση μεταξύ 
επιχειρημάτων. 

Όλα αυτά -και κάποια ακόμη- συνθέτουν μια διανοητική εργαλειοθήκη επέκτασης της ζωής 
μιας ιδέας και ενός θετικού γνωρίσματος, ενός ατόμου και μιας δεμένης ομάδας προς μια 
άλλη ομάδα, ένα οργανισμό, μια επιχείρηση, μια κοινότητα. Ομοίως θα πρέπει αυτά να 
αξιολογούνται από τους ανθρώπους που αναζητούν ιδιαίτερα ταλέντα να στελεχώσουν τους 
οργανισμούς τους. Μαζί με τα τυπικά προσόντα. Πρέπει οι επιχειρήσεις- δια των κατάλληλων 
στελεχών τους- να διαβλέπουν στους επαγγελματίες-ταλέντα- αυτούς τους κύκλους ζωής των 
δεξιοτήτων. Και να το συνυπολογίζουν σοβαρά. Να αξιολογούν σημαντικά τα στοιχεία του 
χαρακτήρα τους για να φέρνουν στην επιχείρησή τους πιο υγιείς "κήπους" ,αποτελούμενους 
από πιο ανθεκτικά και καρποφόρα δένδρα. Άλλωστε τα skills βελτιώνονται εύκολα, ο 
χαρακτήρας πολύ δυσκολότερα. " Hire character, train skills" μας διδάσκει ο P.Schultz

ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΠΑΝΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΑΛΥΤΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 
ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΔΙΑΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Ο ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ.
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ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ BBC CONSULTING SA
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑ.Ε.Λ.Ο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ACIS BUSINESS CONSULTANTS

ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ ΣΕ ΑΚΙΝΗΤΟ ΤΡΙΤΟΥ

Τον τελευταίο καιρό που έχει ξεκινήσει να λειτουργεί ξανά  η οικοδομή , έχει τεθεί από 
αρκετούς συναδέλφους το ερώτημα πως αντιμετωπίζουμε την περίπτωση της ανέγερσης 
οικοδομής σε οικόπεδο τρίτου με σύμβαση πολυετούς μίσθωσης  από φορολογικής πλευράς  
Πριν ξεκινήσουμε την ανάλυση θα πρέπει να τονίσουμε ότι το κρίσιμο σημείο στο όλο θέμα 
είναι η συμφωνία που έχει γίνει η πρόκειται να γίνει κάτι ,για το οποίο εμείς ως οικονομικοί 
σύμβουλοι θα πρέπει αξιολογώντας τα δεδομένα να δίνουμε την κατάλληλη συμβουλή ανά 
περίπτωση
Το σημείο κλειδί σε όλα αυτά ι αν το κτίριο θα περιέλθει τελικά στον εκμισθωτή η όχι  
Ας δούμε όμως τι προβλέπει η νομοθεσία στην παρακάτω ανάλυση
Η νομοθεσία για τις συμβάσεις  πολυετούς μίσθωσης άλλαξε από  την 1/1/2014  και αναλύεται 
από τις διευκρινήσεις από τις  ΠΟΛ  1103/11-5-2015  & 1069/2015  που μας διευκρινίζουν  τη 
φορολογική αντιμετώπιση ανέγερσης η  βελτίωσης η επέκτασης κτίσματος   σε έδαφος του 
εκμισθωτή , με δαπάνες του μισθωτή, όταν ο εκμισθωτής είναι φυσικό η νομικό πρόσωπο  
Πρέπει να τονίσουμε  ότι  στο εισόδημα από ακίνητη περιουσία , περιλαμβάνεται  και το 
εισόδημα σε είδος που αποκτά ο  επικαρπωτής  και συγκεκριμένα η εκμίσθωση ακινήτου 
χωρίς καταβολή μισθώματος σε χρήμα βάσει σύμβασης μίσθωσης η προφορικής συμφωνίας  
ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΟΣ ΕΞΗΣ � Στην περίπτωση συμβάσεων μίσθωσης πού  υπάρχει ανταλλαγή 
μέρους του μισθώματος με βελτιώσεις, επεκτάσεις οικοδομών, ως εισόδημα από ακίνητη 
περιουσία υπολογίζεται και  το συμφωνηθέν  μίσθωμα  και το κόστος των βελτιώσεων, 
επεκτάσεων , το δε ετήσιο εισόδημα το βρίσκουμε με   διαίρεση των δαπανών που έχουν 
προϋπολογισθεί και καταχωρηθεί υποχρεωτικά στη δήλωση πληροφοριακών στοιχείων 
μίσθωσης ακίνητης περιουσίας κατά το χρόνο έναρξης της μίσθωσης, διά του αριθμού των 
ετών της μίσθωσης όπως αυτά προκύπτουν από τη σύμβαση μίσθωσης ή την προφορική 
συμφωνία. Για τα έτη που υπολείπονται από το τέλος  των εργασιών μέχρι τη λήξη της 
μίσθωσης, το κόστος των δαπανών επέκτασης ή βελτίωσης που προκύπτει από τα βιβλία του 
μισθωτή ή από τα παραστατικά που εκδόθηκαν σε περίπτωση μη τήρησης βιβλίων, μετά την 
αφαίρεση των δαπανών προϋπολογισμού που δηλώθηκαν μέχρι το χρόνο ολοκλήρωσης των 
εργασιών αυτών κατά περίπτωση, διαιρούμενο με τον αριθμό των υπολειπόμενων ετών της 
μίσθωσης, αναπροσαρμόζει το ετήσιο δηλούμενο εισόδημα ακίνητης περιουσίας των 
υπολειπόμενων ετών.
Τέλος, σε περίπτωση πρόωρης λύσης της σύμβασης μίσθωσης, το σύνολο του υπολειπόμενου 
ποσού των δαπανών που έχει καταβληθεί για τη βελτίωση ή επέκταση που απομένει προς 
κατανομή θα δηλωθεί εφάπαξ ως εισόδημα από ακίνητα στο φορολογικό έτος που επήλθε η 
λύση 
ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΞΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ 
>Υποχρέωση μεταγραφής της μίσθωσης
Υπάρχει η υποχρεώση μεταγραφής σε μισθώσεις μεγαλύτερες των εννέα ετών(α.κ άρθρο 
1208 ) 
> Όταν η οικοδομή περιέρχεται στον εκμισθωτή μετά τη λήξη της διάρκειας της χρήσης της
Όταν ανεγείρεται οικοδομή σε έδαφος τρίτου με δαπάνες του μισθωτή, το οποίο θα περιέλθει 
στον εκμισθωτή του εδάφους μετά τη λήξη της διάρκειας της χρήσης του, ο εκμισθωτής 
αποκτά εισόδημα από ακίνητα 
>Το εισόδημα δεν υπολογίζεται στά έτη πρίν από την αποπεράτωση της οικοδομής
Ο τρόπος προσδιορισμού του ετήσιου μισθώματος βρίσκεται από  τη διαίρεση της αξίας της 
οικοδομής δια του αριθμού των ετών από το χρόνο αποπεράτωσης της οικοδομής μέχρι το 
χρόνο που αυτή θα περιέλθει στον εκμισθωτή (λήξη μίσθωσης) και θα δηλωθεί για να 
φορολογηθεί στο όνομα του εκμισθωτή στα έτη αυτά και όχι στα έτη πριν από την 
αποπεράτωση της οικοδομής.
>Ποιος εχει την υποχρεώση πληρωμής  ΕΝ.Φ.Ι.Α.
Το σημείο αυτό θέλει ιδιαίτερη προσοχή για το εξής λόγο. Ενώ το κτίριο ανεγέρθηκε  με 
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δαπάνες του μισθωτή ο οποίος που τοο εκμεταλλεύεται και το χρησιμοποιεί κατά την διάρκεια 
της μισθωτικής περιόδου υπόχρεος για τον ΕΝΦΙΑ είναι ο κύριος του οικοπέδου (τον 
εκμισθωτή) 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ
Παράδειγμα 1
Εστω  σύμβαση 10ετούς μίσθωσης, η οποία συνάπτεται το φορολογικό έτος 2020, 
συμφωνείται η εκμίσθωση ακινήτου στο οποίο ο μισθωτής, με δαπάνες του, θα εγκαταστήσει 
ανελκυστήρα. Το χρηματικό μίσθωμα ανέρχεται σε 10.000€ ετησίως, ενώ το προϋπολογισθέν 
κόστος εγκατάστασης του ανελκυστήρα υπολογίζεται σε 20.000€, το οποίο συμφωνείται ως 
ανταλλαγή μέρους του μισθώματος, δηλαδή αποτελεί συμπληρωματικό μίσθωμα. Στην 
περίπτωση αυτή, ο εκμισθωτής αποκτά εισόδημα από ακίνητη περιουσία, με βάση τις 
διατάξεις του άρθρου 39 του ν. 4172/2013, το οποίο αποτελείται από το ετήσιο χρηματικό 
μίσθωμα των 10000 και το μίσθωμα σε είδος 2000€ (20.000€ / 10 έτη μίσθωσης), αρχής 
γενομένης από το φορολογικό έτος 2020 (έναρξη μίσθωσης) και μέχρι τη λήξη της μίσθωσης 
και ανεξάρτητα από το χρόνο ολοκλήρωσης της εγκατάστασης του ανελκυστήρα. Κατά την 
ολοκλήρωση της εγκατάστασης του ανελκυστήρα, το πραγματικό κόστος συμπίπτει με το 
προϋπολογισθέν και συνεπώς, δεν απαιτείται τροποποίηση του υπολογισθέντος μισθώματος 
σε είδος (2.000€) στα υπολειπόμενα από την ολοκλήρωση της εγκατάστασης έτη.
Παράδειγμα 2
Σε σύμβαση 25ετούς μίσθωσης, η οποία συνάπτεται το φορολογικό έτος 2020, συμφωνείται η 
εκμίσθωση αγροτεμαχίου με ετήσιο χρηματικό μίσθωμα 20.000€. Ο μισθωτής θα ανεγείρει 
σιδηροκατασκευή , κόστους 200.000€, το οποίο δεν συμφωνείται ως ανταλλαγή μέρους του 
μισθώματος, δηλαδή δεν αποτελεί συμπληρωματικό μίσθωμα. Κατά τη λήξη της μίσθωσης, το 
αγροτεμάχιο θα παραδοθεί στον εκμισθωτή χωρίς την ανωτέρω κατασκευή. Στην περίπτωση 
αυτή, μόνο το ετήσιο χρηματικό μίσθωμα των 20.000€ αποτελεί για τον εκμισθωτή εισόδημα 
από ακίνητη περιουσία, , αρχής γενομένης από το φορολογικό έτος 2020 (έναρξη μίσθωσης) 
και μέχρι τη λήξη της μίσθωσης, ενώ δεν συνυπολογίζεται ετήσιο μίσθωμα σε είδος.
Αν η σιδηροκατασκευή περιέλθει τελικά στην κατοχή του εκμισθωτή, τότε:
α) αν ο εκμισθωτής είναι φυσικό πρόσωπο για το οποίο το εισόδημα αυτό δεν συνιστά 
εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, το πρόσωπο αυτό θα αποκτήσει κατά τη λήξη 
της μισθωτικής σχέσης εισόδημα από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 41 του ν. 4172/2013 και
 β) αν ο εκμισθωτής είναι νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα ή φυσικό πρόσωπο για το οποίο 
το εισόδημα αυτό συνιστά εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, αυτός θα αποκτήσει 
κατά τη λήξη της μισθωτικής σχέσης εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα με βάση τις 
διατάξεις του άρθρου 47 ή 21 του ν. 4172/2013 στην αγοραία αξία της σιδηροκατασκευής κατά 
το χρόνο αυτό.
ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΝΟΝΤΑΣ ΕΧΟΥΜΕ ΝΑ ΠΟΥΜΕ 
ΕΚΜΙΣΘΩΤΗΣ ΦΥΣΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ/ΙΔΙΩΤΗΣ
>Το κτίσμα περιέρχεται στον εκμισθωτή (ή οι βελτιώσεις και επεκτάσεις παραμένουν σε 
όφελος του ακινήτου) και δεν υπάρχει ανταλλαγή 
του μισθώματος με το κόστος ανέγερσης  . 
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ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ-ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ, ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ  
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ EΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 
ΝΟΜΙΜΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ  ΤΟΥ TAXISKEP.GR

Η ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΜΕ ΑΠΛΑ ΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

Η ΦΟΡ
ΜΕ ΑΠ
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Το εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα δεν μπορεί να είναι μικρότερο από 10.920,00 
ΕΥΡΩ για το 2023.
Εξαιρέσεις: 
1.Οσοι έχουν κέρδη από αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα 
Σημείωση:
Αν ο αγρότης έχει και άλλους ΚΑΔ από άλλη δραστηριότητα τα κέρδη αυτής της 
δραστηριότητας εκτός της αγροτικής δραστηριότητας δεν απαλλάσσονται από το ελάχιστο 
τεκμαρτό εισόδημα.
2.Αν κάποιος παρέχει υπηρεσίες σε έως 3 εργοδότες(με ιδιωτικό συμφωνητικό)- εδώ πρέπει 
να πούμε πως δεν δίνεται διευκρίνηση  αν ισχύει το ίδιο και για το 75% των εσόδων που 
προέρχεται από μια επιχείρηση -  και δεν έχει εμπορική ιδιότητα, ούτε διατηρεί 
επαγγελματική εγκατάσταση που είναι διαφορετική από την κατοικία του κι επιλέξει να 
φορολογηθεί με αυτό τον τρόπο δηλαδή ως μισθωτός –διευκρίνηση το μόνο έξοδο που 
αναγνωρίζεται είναι αυτό του ασφαλιστικού φορέα .
Για τους ασφαλιστικούς διαμεσολαβητές ισχύει γι αυτούς που συμβάλλονται με έως και δύο (2) 
ασφαλιστικές επιχειρήσεις και δηλώνουν ως επαγγελματική έδρα την κατοικία τους
3.Για ανθρώπους που παρουσιάζουν αναπηρία ίση ή μεγαλύτερη του ογδόντα τοις εκατό 
(80%)
4. Για καφενεία που βρίσκονται σε χωριά με πληθυσμό μικρότερο των πεντακοσίων (500) 
κατοίκων.
Αναλυτικά 
Ως κατώτατος μισθός για το 2023 ορίζονται τα 780,00 ευρω. Μετα από 6 χρόνια δραστηριότητας  
στην πρώτη τριετία γίνεται προσαύξηση της τάξης του 10% και ανά τριετία η προσαύξηση 
ανεβαίνει κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες 
780,00 ευρώ *14 μισθούς 
(12 μήνες +Δώρο Χριστουγέννων +Δώρο Πάσχα +Επίδομα αδείας )=10920
Αυτό ισχύει για τα πρώτα 6 χρόνια 
Μετά από 7 χρόνια έως 9 προσαύξηση 10.920,00*10% =12.012,00
Από 10 χρόνια έως 12 προσαύξηση       10.920,00*20%+=13.104,00 
Από 13 χρόνια έως 15 προσαύξηση       10.920,00*30%+=14.196,00 κτλπ
Σημείωση : 
Αν έχω κάνει έναρξη το 2015 κι έκανα διακοπή  το 2018 για παράδειγμα καφετέρια .Το 2021 
έκανα επανέναρξη με άλλη δραστηριότητα για παράδειγμα περίπτερο θα προσμετρηθεί και η 
τριετία της προηγούμενης έναρξης .
Δηλαδή 2015-2018=4 χρόνια +2021-εως 2023=3 χρόνια , σύνολο 4χρονια +3 χρόνια =7  
χρόνια 
Αν η επιχείρηση απασχολεί κι έναν υπάλληλο τότε θα συγκριθεί το ετήσιο εισόδημα του 
υπαλλήλου με αυτό που υπολογίζουμε βάσει των παραπάνω για την επιχείρηση και αν του 
υπαλλήλου είναι μεγαλύτερο, ο φόρος για την επιχείρηση μας θα υπολογιστεί βάσει του ποσού 
που λαμβάνει ο υπάλληλος .
Παράδειγμα 
Η επιχείρηση μου έχει 8 χρόνια λειτουργίας άρα το υποθετικό της εισόδημα είναι 12.012,00
Απασχολώ έναν υπάλληλο με πλήρη απασχόληση και η αμοιβή του είναι 1.000 ευρώ μεικτά 
Τότε 1000*14 (12 μηνες + δωρα , επιδόματα)=14.000,00 
Ο φόρος της επιχείρησης θα προσδιοριστεί βάσει των 14.000,00 αφού είναι μεγαλύτερο ποσό από τις 
12.012,00
Α Σημείωση : Αυτό το ποσό δεν μπορεί να ξεπερνά τις 30.000,00 
Β Σημείωση : Περιλαμβάνονται το σύνολο των αποδοχών (μεικτές ) και συναθροίζονται οι εργοδοτικές 
εισφορές. 
Περιλαμβάνει επίσης και όλες τις άλλες  παροχές που μπορεί να δίνονται στο εργαζόμενο και οι οποίες 
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Περιλαμβάνει επίσης και όλες τις άλλες  παροχές που μπορεί να δίνονται στο εργαζόμενο και οι οποίες 
συμπεριλαμβάνονται στην μισθοδοσία
Άρα αν ο εργοδότης για παράδειγμα  δαπανά για 3 εργαζόμενους ετησίως σύνολο αποδοχών και 
εισφορών επί πλέον λοιπών παροχών  40.622,40 αυτό θα πολλαπλασιαστεί με 10%=4062,24 και θα 
προστεθεί με το ποσό που υπολογίσαμε παραπάνω δηλαδή στις 12.012,00 ή το μεγαλύτερο που ήταν τα 
14.000,00
Σημείωση: Το υπουργείο μας ενημερώνει σε αυτο το σημειο πως αυτό το ποσό δεν μπορεί να ξεπερνά τις 
15.000,00
Τέλος το ποσό που υπολογίσαμε παραπάνω προσαυξάνεται με πέντε τοις εκατό (5%) επί του ποσού, κατά 
το οποίο ο κύκλος εργασιών του υπόχρεου υπερβαίνει τον μέσο ετήσιο κύκλο εργασιών του Κ.Α.Δ.
Η προσαύξηση αυτή δεν θα εφαρμόζεται στις παρακάτω περιπτώσεις:
α) όταν ο μέσος όρος του ετήσιου κύκλου εργασιών του αντίστοιχου Κ.Α.Δ. δεν υπερβαίνει τις δέκα 
χιλιάδες (10.000) ευρώ ή
β) όταν το πλήθος των επιτηδευματιών που υπάγονται στον συγκεκριμένο Κ.Α.Δ. δεν υπερβαίνει τους 
τριάντα (30).
Για την εφαρμογή της προσαύξησης βάσει τζίρου λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος του ετήσιου κύκλου 
εργασιών του αντίστοιχου ΚΑΔ δεύτερου βαθμού του προηγούμενου φορολογικού έτους, που αφορά 
στους υπόχρεους όπως αυτός αναρτάται στον ιστότοπο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
(Α.Α.Δ.Ε.), εντός ενός μηνός από τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων φορολογίας 
εισοδήματος 
Για τον προσδιορισμού του μέσου όρου δεν λαμβάνονται υπόψη οι επιτηδευματίες με μηδενικό κύκλο 
εργασιών.
Σημείωση: Ειδικά για τους  Κ.Α.Δ. «εκμετάλλευση καταστήματος ψιλικών ειδών γενικά (47.19.10.01)», 
«εκμετάλλευση περιπτέρου(47.19.10.02)» και «λιανικό εμπόριο προϊόντων καπνού σε εξειδικευμένα 
καταστήματα (47.26)», για τον προσδιορισμό του ετήσιου κύκλου εργασιών του υπόχρεου και τον 
προσδιορισμό του μέσου όρου του ετήσιου κύκλου εργασιών του Κ.Α.Δ. δεν λαμβάνονται υπόψη οι 
πωλήσεις των καπνοβιομηχανικών προϊόντων 
Για τους υπόχρεους με Κ.Α.Δ. «εκμετάλλευση καταστήματος ψιλικών ειδών γενικά (47.19.10.01)» και 
«εκμετάλλευση περιπτέρου (47.19.10.02)» ως μέσος όρος λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος ετήσιου 
κύκλου εργασιών του συνόλου των επιτηδευματιών με τους δύο αυτούς Κ.Α.Δ., χωρίς να λαμβάνονται 
υπόψη οι επιτηδευματίες με μηδενικό κύκλο εργασιών.
Για την εύρεση του μέσου όρου ετήσιου κύκλου εργασιών των επιτηδευματιών με τους λοιπούς 
τεταρτοβάθμιους κωδικούς υπό τον Κ.Α.Δ. 47.19, πλην των Κ.Α.Δ. 47.19.10.01 και 47.19.10.02, δεν 
λαμβάνονται υπόψη οι επιτηδευματίες με Κ.Α.Δ. 47.19.10.01 και 47.19.10.02.
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 
Έστω επιχείρηση εστίασης με 8 χρόνια λειτουργίας και 4 εργαζόμενους 
Από 7 χρόνια έως 9 χρόνια λειτουργίας  10.920,00*10% =12.012,00
Ο ένας εργαζόμενος  πληρώνεται τον μήνα 1.100,00 μεικτά άρα 1.100,00*14=15.400,00
15.400,00>12.012,00 ανάμεσα των δυο θα χρησιμοποιηθεί το μεγαλύτερο τα 15.400,00
Οι 4 εργαζόμενοι έχουν συνολικό μισθολογικό κόστος =56.022,40 
Αυτό θα πολλαπλασιαστεί με 10% άρα 56.022,40*10%=5602,24
15.400,00+5.602,24=21.002,24
Έστω ότι ο κλάδος της εστίασης έχει μέσο κύκλο εργασιών 80.000 και η ατομική μου επιχείρηση, έχει 
κύκλο εργασιών από τον ίδιο ΚΑΔ ύψους 87.000, τότε η προσαύξηση υπολογίζεται ως εξής: 
87.000-80.000 = 7.000 * 5% = 350,00 ευρώ. 
Σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει κύκλο εργασιών μεγαλύτερο και από δραστηριότητα που εντάσσεται 
σε άλλον ΚΑΔ, τότε η σύγκριση γίνεται  με τον μέσο όρο αυτού του ΚΑΔ.
Άρα 15.400,00+5.602,24+350,00=21.352,24
Φορολόγηση : 
 10.000,00 9% 900,00 10.000,00 900,00
 10.000,00 22% 2.200,00 20.000,00 3.100,00
 1.352,24 28% 378,63 21.352,24 3478,63
Σύνολο φόρου =3.478,63 + 27,5% ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ =956,62
                              ΤΕΛΟΣ ΕΠΙΤΗΔΕΥΑΜΤΟΣ 325,00 
                               ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ :4.760,25
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ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΤΑΣΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α' ΤΑΞΗΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΙΔΙΩΤΩΝ
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΠΑ.Ε.Λ.Ο.
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΤΟΥ TAXVOICE.GR

MYDATA: Η Α.1138/2020, ΜΕ ΤΗ ΜΟΡΦΗ ΕΡΩΤΗΣΗΣ-ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ,
ΑΠΛΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΗΤΑ!

ΜΕΡΟΣ Β

Σε προηγούμενα άρθρα μου εξέφρασα ανοιχτά την άποψη μου για το νέο αυτό, μεγαλεπήβολο 
εγχείρημα, εστιάζοντας σε πολλές και διαφορετικές παραμέτρους.
Στο σημερινό μου πιο τεχνικό άρθρο, θα προσπαθήσω να αναδείξω τα βασικά σημεία της 
Α.1138/2020, έτσι όπως τα αποκωδικοποίησα εγώ προσωπικά, μετά από αρκετή μελέτη.
Ξεκινώντας, δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι η Α.1138/2020, είναι η βασική διαταγή που 
αναλύει τα myDATA και η οποία έχει τροποποιηθεί με τις Α.1227/2020, Α.1300/2020, 
Α.1054/2021 ,Α.1156/2021 και τέλος με την Α 1090/2022, την Α 1188/2022 και τις Α.1023/2023 
και την Α.1170/2023.
Ένα άλλο πολύ σημαντικό σημείο, αφορά την τροποποίηση του παραρτήματος της, στο οποίο 
αναφέρονται οι τύποι και τα δεδομένα των παραστατικών της ΑΑΔΕ, καθώς και άλλες 
σημαντικές πληροφορίες και ορισμοί, όπως για παράδειγμα τα αντικριζόμενα και μη 
αντικριζόμενα παραστατικά.
Ας δούμε λοιπόν την «ακτινογραφία» της πολύ σημαντικής αυτής ερμηνευτικής, δίνοντας 
έμφαση στα σημεία που έχουν αφενός μεγάλο ενδιαφέρον, αλλά και σε αυτά που χρήζουν 
περαιτέρω διευκρινίσεις.
Η ανάλυση μας θα βασιστεί σε μια σειρά ερωτήσεων και απαντήσεων.

ΑΡΘΡΟ 4: ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΙΑΒΙΒΑΣΗΣ
Ερώτηση: Τεχνικά όταν διαβιβάζουμε Τιμολόγια χονδρικής ή Λιανικές, διαβιβάζουμε σύνοψη 
μόνο ή και άλλα έξτρα δεδομένα;
Απάντηση: Τα δεδομένα του άρθρου 3 της παρούσας( τιμολόγια, λιανικές, εκκαθαρίσεις κλπ..) 
διαβιβάζονται στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, υπό μορφή σύνοψης, με ή χωρίς 
αναλυτική διάκριση ειδών, κατά περίπτωση, όπως αυτά προβλέπονται στο Παράρτημα της 
παρούσας απόφασης.
Ερώτηση: Πως διαβιβάζονται τα στοιχεία λιανικής, που εκδίδονται μέσω ΦΗΜ
 (ΦΤΜ, Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ, Α.ΔΗ.ΜΕ);
Απάντηση: Για τα στοιχεία λιανικής που εκδίδονται με τη χρήση Φ.Η.Μ. (Φ.Τ.Μ., Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ., 
Α.ΔΗ.Μ.Ε.), αυτά διαβιβάζονται αναλυτικά, ανά στοιχείο λιανικής πώλησης, μέσω απευθείας 
διασύνδεσης των Φ.Η.Μ. με την Α.Α.Δ.Ε., σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπό στοιχεία 
Α.1171/2021 απόφαση Διοικητή Α.Α.Δ.Ε.

Σημαντικές παρατηρήσεις:
1) Στην περίπτωση που διαπιστώνονται αποκλίσεις από τις υπόχρεες οντότητες, μεταξύ των δεδομένων 
των αποδείξεων λιανικών συναλλαγών που διαβίβασαν στην ψηφιακή Πλατφόρμα myDATA, από το 
Πληροφοριακό Σύστημα των Φ.Η.Μ. και των λογιστικών εγγραφών εσόδων λιανικής τους, αυτές 
διαβιβάζονται είτε αναλυτικά, είτε συγκεντρωτικά ανά μήνα με τους τρόπους που προβλέπονται στις περ. 
β’ και γ’ της παρ. 6 του παρόντος άρθρου. (προγράμματα διαχείρισης επιχειρήσεων(εμπορικό/λογιστικό, 
ERP και ειδική φόρμα καταχώρησης).
2) Ειδικότερα, για τις χρονικές περιόδους από 1.1.2021 έως και 31.12.2021, από 1.1.2022 έως και 
31.12.2022, καθώς και από 1.1.2023 έως 31.12.2023 και από 01.01.2024 έως και 31.03.2024, τα δεδομένα 
του προηγούμενου εδαφίου (λογιστικές εγγραφές) διαβιβάζονται είτε αναλυτικά, είτε συγκεντρωτικά ανά 
μήνα με τους τρόπους που προβλέπονται στις περ. β’ και γ’ της παρ. 6 του παρόντος άρθρου (προγράμματα 
διαχείρισης επιχειρήσεων (εμπορικό/λογιστικό, ERP και ειδική φόρμα καταχώρησης), σε όλες τις 
περιπτώσεις, ήτοι και σε εκείνες που δεν διαπιστώνονται αποκλίσεις και στον χρόνο που ορίζεται ανά 
περίπτωση.
3)Για το έτος 2023, στην περίπτωση διαβίβασης εσόδων λιανικής ΦΗΜ από τα ξενοδοχεία που 
λειτουργούν σύμφωνα με την ξενοδοχειακή ημέρα (λογιστικοποίηση εσόδων λιανικής ΦΗΜ με βάση την 
ημερομηνία ανοίγματος), τα δεδομένα εσόδων λιανικής ΦΗΜ που αντλούν οι οντότητες αυτές από την 
ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπό στοιχεία Α.1171/2021 απόφαση 
Διοικητή Α.Α.Δ.Ε., δύναται να διαβιβάζονται συνολικά με χαρακτηρισμό εσόδων 1.95 Λοιπά 
πληροφοριακά στοιχεία εσόδων.

Στην περίπτωση αυτή, το σύνολο των χαρακτηρισμών συναλλαγών εσόδων λιανικής ΦΗΜ, διαβιβάζονται 
με τους τρόπους που προβλέπονται στις περ. β’ και γ’ της παρ. 6 του παρόντος άρθρου( (προγράμματα 
διαχείρισης επιχειρήσεων(εμπορικό/λογιστικό, ERP και ειδική φόρμα καταχώρησης)  και στον χρόνο που 
ορίζεται ανά περίπτωση.
4)Σε κάθε περίπτωση η διαβίβαση δεδομένων των παραπάνω περιπτώσεων, δεν αναιρεί την 
υποχρέωση διασύνδεσης και διαβίβασης των εκδιδόμενων αποδείξεων εσόδων λιανικής στο 
Πληροφοριακό Σύστημα των Φ.Η.Μ., σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπό στοιχεία Α.1171/2021 απόφαση 
Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε.

Ερώτηση: Πως διαβιβάζονται τα στοιχεία λιανικής, που εκδίδονται μηχανογραφικά ή 
χειρόγραφα, χωρίς την υποχρέωση χρήσης ΦΗΜ(ΠΟΛ 1002/2014);
Απάντηση: Για τα στοιχεία λιανικής που εκδίδονται μηχανογραφικά ή χειρόγραφα χωρίς την 
υποχρέωση χρήσης Φ.Η.Μ., τα δεδομένα διαβιβάζονται αναλυτικά ανά στοιχείο λιανικής 
πώλησης στην ψηφιακή Πλατφόρμα myDATA.

Σημαντική παρατήρηση: Κατ’ εξαίρεση, τα στοιχεία λιανικής πώλησης που εκδίδονται, χωρίς χρήση 
Φ.Η.Μ., μέχρι την 31.12.2021 δύνανται να διαβιβάζονται συγκεντρωτικά ανά μήνα, εφόσον διαβιβάζονται 
με τους τρόπους που προβλέπονται στις περ. β’ και γ’ της παρ. 6 του παρόντος άρθρου(προγράμματα 
διαχείρισης επιχειρήσεων(εμπορικό/λογιστικό, ERP και ειδική φόρμα καταχώρησης).

Ερώτηση: Πως διαβιβάζονται τα στοιχεία λιανικής, μέσω παρόχου ηλεκτρονικής τιμολόγησης;
Απάντηση: Διαβιβάζονται αναλυτικά, ανά στοιχείο λιανικής.
Ερώτηση: Τι διαβιβάζει ο εκδότης με τον χαρακτηρισμό της συναλλαγής;
Απάντηση: Τα δεδομένα των λογιστικών στοιχείων διαβιβάζονται ανά χαρακτηρισμό 
συναλλαγής από τον εκδότη τους και σε κάθε περίπτωση ανά συντελεστή φόρου και τέλους, 
ανεξάρτητα από την αξία και τον τρόπο έκδοσής τους (μηχανογραφικά ή χειρόγραφα).
Ερώτηση: Σε ποιες περιπτώσεις διαβιβάζει κατ’ εξαίρεση ο λήπτης( ημεδαπή οντότητα) και όχι ο 
εκδότης;
Απάντηση: Κατ’ εξαίρεση, τα οριζόμενα δεδομένα διαβιβάζονται από τον λήπτη των αγαθών ή 
των υπηρεσιών (ημεδαπή οντότητα) στις εξής περιπτώσεις:
 α) Συναλλαγών με μη υπόχρεη οντότητα της αλλοδαπής, όπως ενδοκοινοτικές αποκτήσεις, 
εισαγωγές από τρίτες χώρες και λήψεις υπηρεσιών (ενδοκοινοτικές, τρίτων χωρών).
 β) Λήψης παραστατικών λιανικής από την ημεδαπή ή την αλλοδαπή, όπως κοινόχρηστα, 
συνδρομές, λιανικές συναλλαγές αλλοδαπής.
 γ)Συναλλαγών που αφορούν σε πώληση ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού αερίου, ύδατος 
μη ιαματικού (Ε.Υ.Δ.Α.Π., λοιποί πάροχοι κ.λπ.), καθώς και παροχής τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών και συνδρομητικής τηλεόρασης, έως την 30.06.2023
 δ) Συναλλαγών με τις οντότητες εκμεταλλευτών διοδίων, τα πιστωτικά ιδρύματα, καθώς και 
την Τράπεζα της Ελλάδος έως την 30.06.2023
 ε) Παραστατικά καταβολής εισφορών σε ασφαλιστικά ταμεία, όπως αυτά που εκδίδονται από 
τον ΕΦΚΑ και
 στ) Μη τήρησης της υποχρέωσης διαβίβασης των οριζόμενων δεδομένων από τον εκδότη.
 ζ) Διαβίβασης των οριζόμενων δεδομένων από τον εκδότη με απόκλιση.
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Ερώτηση: Ποιος διαβιβάζει στις περιπτώσεις της αυτοτιμολόγησης και της ανάθεσης 
τιμολόγησης;
Απάντηση: Στην περίπτωση που τα λογιστικά στοιχεία (τιμολόγια, στοιχεία λιανικών 
συναλλαγών) εκδίδονται από τον λήπτη των αγαθών ή των υπηρεσιών (αυτοτιμολόγηση) ή 
από τρίτο πρόσωπο εξ ονόματος και για λογαριασμό του πωλητή (ανάθεση τιμολόγησης), τα 
οριζόμενα δεδομένα διαβιβάζονται από τον ίδιο (λήπτη) ή από το τρίτο πρόσωπο στο οποίο 
έχει ανατεθεί η τιμολόγηση, αντίστοιχα, με την προϋπόθεση ότι υπάρχει σχετική αναφορά στην 
προαπαιτούμενη συμφωνία (παρ. 5, άρθρο 8 του ν. 4308/2014).
Ερώτηση: Ποιος διαβιβάζει στην περίπτωση εσόδων τιμολόγησης και εξόδων αυτοτιμολόγησης, 
τα οποία προκύπτουν μετά από εκκαθάριση συναλλαγών χονδρικής και λιανικής (π.χ. αμοιβών, 
διάθεσης εισιτηρίων κ.ά.);
Απάντηση: Στην περίπτωση εσόδων τιμολόγησης και εξόδων αυτοτιμολόγησης, τα οποία 
προκύπτουν μετά από εκκαθάριση συναλλαγών χονδρικής και λιανικής (π.χ. αμοιβών, 
διάθεσης εισιτηρίων κ.ά.), την υποχρέωση διαβίβασης των υπόψη δεδομένων έχουν οι 
οντότητες που διενεργούν τις σχετικές εκκαθαρίσεις.

Σημαντική παρατήρηση:
α) Στην περίπτωση διενέργειας εκκαθάρισης εισιτηρίων από το ελληνικό τμήμα του διεθνούς μη κρατικού 
οργανισμού IATA (International Air Transport Association) BSP (Rilling and Settlement Plan), την 
υποχρέωση διαβίβασης των υπόψη δεδομένων, την έχουν διακριτά για τα έσοδα τους, οι αεροπορικές 
εταιρίες, καθώς και τα γραφεία γενικού τουρισμού. 
β) Στην περίπτωση διενέργειας εκκαθάρισης φορτωτικών (cargo) από το ελληνικό τμήμα του διεθνούς μη 
κρατικού οργανισμού IATA (International Air Transport Association) CASS (Cargo Account Settlement 
Systems), την υποχρέωση διαβίβασης των δεδομένων εσόδων τιμολόγησης και εξόδων 
αυτοτιμολόγησης, την έχουν οι αεροπορικές εταιρίες.
 
Ερώτηση: Με ποιους τρόπους(κανάλια) γίνεται η διαβίβαση στα myDATA;
Απάντηση: Η διαβίβαση των δεδομένων, που ορίζονται με την παρούσα, πραγματοποιείται 
από τις υπόχρεες οντότητες ηλεκτρονικά στην Α.Α.Δ.Ε. μέσω:
α) των Παρόχων Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης. Ειδικά για τα δεδομένα τιμολογίων, 
οι οντότητες που χρησιμοποιούν τον τρόπο αυτό, δεν επιτρέπεται να διαβιβάζουν δεδομένα 
των παραστατικών αυτών με κάποιον από τους λοιπούς τρόπους της παρούσας παραγράφου, 
είτε για συναλλαγές με άλλες υπόχρεες οντότητες, είτε στις περιπτώσεις που 
αντισυμβαλλόμενος είναι το Δημόσιο, στο πλαίσιο των δημόσιων συμβάσεων.
Σε κάθε περίπτωση η διαδικασία πλήρους ένταξης των οντοτήτων που επιλέγουν την 
ηλεκτρονική τιμολόγηση, δύναται να ολοκληρώνεται εντός έξι (6) μηνών από την ημερομηνία 
έναρξης ισχύος σύμφωνα με τη σχετική σύμβαση που συνάπτεται με τον πάροχο 
ηλεκτρονικής έκδοσης στοιχείων.
β) των προγραμμάτων διαχείρισης επιχειρήσεων (εμπορικό /λογιστικό, ERP), που 
χρησιμοποιούν οι οντότητες και διασυνδέονται με την Α.Α.Δ.Ε. μέσω σχετικής διεπαφής.
γ) ειδικής φόρμας καταχώρησης της εφαρμογής των ηλεκτρονικών βιβλίων που είναι 
προσβάσιμη μέσω του διαδικτυακού τόπου της Α.Α.Δ.Ε.
δ) των Φορολογικών Ηλεκτρονικών Μηχανισμών (Φ.Η.Μ.) για τις λιανικές συναλλαγές. 
ε) της Εφαρμογής Έκδοσης και Διαβίβασης Παραστατικών που είναι προσβάσιμη μέσω του 
διαδικτυακού τόπου της Α.Α.Δ.Ε., αποκλειστικά για τις οντότητες που εκδίδουν παραστατικά 
και διενεργούν συναλλαγές χονδρικής (έσοδα τιμολόγησης και έξοδα αυτοτιμολόγησης) και 
για τις οντότητες που διενεργούν συναλλαγές λιανικής και δεν έχουν υποχρέωση χρήσης 
Φ.Η.Μ(ΠΟΛ 1002/2014).
Ερώτηση: Ποιες οντότητες, μπορούν να χρησιμοποιήσουν σαν κανάλι διαβίβασης την ειδική 
φόρμα καταχώρισης της ΑΑΔΕ;
Απάντηση: Η ειδική φόρμα καταχώρισης, μπορεί να χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά για τις 
οντότητες που:
α) τηρούν απλογραφικό λογιστικό σύστημα και δεν υπερβαίνουν τα όρια των ακαθάριστων 
εσόδων, όπως αυτά ορίζονται για την εφαρμογή της περίπτωσης β’ της παραγράφου 2 του 
άρθρου 38 του ν. 2873/2000(30000 ευρώ τζίρος). Τα ανωτέρω, για τους σκοπούς της 
διαβίβασης, εξετάζονται στο τέλος κάθε ημερολογιακού έτους, με βάση τα ακαθάριστα έσοδα, 
όπως αυτά προκύπτουν από την Πλατφόρμα myDATA, και ισχύουν καθ’ όλη τη διάρκεια του 
επόμενου έτους, εντός του οποίου πραγματοποιείται η ηλεκτρονική διαβίβαση. 
Τι πρέπει να προσέξουμε εδώ:
Εξαιρετικά, για τα έτη 2020, 2021, 2022, 2023 και 2024 τα ακαθάριστα έσοδα προσδιορίζονται 
με βάση τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος φορολογικού έτους 2018, 2019, 2020,2021 και 
2022 αντίστοιχα ,

ή:
β) εκδίδουν έως και πενήντα (50) τιμολόγια πώλησης, ανεξαρτήτως τηρούμενου λογιστικού 
συστήματος, όπως το πλήθος αυτών προκύπτει από τα δεδομένα που διαβιβάστηκαν στην 
Πλατφόρμα myDATA μέχρι το τέλος του προηγούμενου ημερολογιακού έτους. 
Τι πρέπει να προσέξουμε εδώ:
Εξαιρετικά για τα έτη 2020 και 2021, λαμβάνεται υπόψη μόνο το πλήθος των τιμολογίων, με 
βάση τις υποβληθείσες καταστάσεις φορολογικών στοιχείων πελατών, σύμφωνα με την υπό 
στοιχεία Γ.Γ.Δ.Ε. ΠΟΛ. 1022/2014 (Β’ 179) απόφαση(ΜΥΦ). 
Ειδικότερα για το έτος 2022 λαμβάνεται υπόψη το πλήθος των τιμολογίων της υποβληθείσας 
κατάστασης φορολογικών στοιχείων πελατών έτους 2020, σύμφωνα με την υπό στοιχεία 
Γ.Γ.Δ.Ε. ΠΟΛ. 1022/2014 (Β’ 179) απόφαση(ΜΥΦ).
 
Ερώτηση: Μπορούμε να αναφέρουμε ενδεικτικά κάποια απλά παραδείγματα για το ποιες 
οντότητες εμπίπτουν στην ειδική φόρμα καταχώρισης;
Απάντηση: Η ΑΑΔΕ, έχει αναρτήσει μια πολύ χρήσιμη αναφορά, σχετικά με την ειδική φόρμα 
καταχώρισης, την οποία και παραθέτω.
Παραδείγματα δυνατότητας χρήσης της Ειδικής Φόρμας Καταχώρησης της Α.Α.Δ.Ε.
– Επιχείρηση που τηρεί διπλογραφικό λογιστικό σύστημα
Μοναδικό κριτήριο για την Επιχείρηση που τηρεί διπλογραφικό λογιστικό σύστημα είναι το 
πλήθος έκδοσης τιμολογίων κατά το προηγούμενο φορολογικό έτος. Συγκεκριμένα όσες 
εκδίδουν έως και πενήντα (50) τιμολόγια πώλησης έχουν τη δυνατότητα να διαβιβάζουν 
δεδομένα μέσω της Ειδικής Φόρμας Καταχώρησης της Α.Α.Δ.Ε.
– Επιχείρηση που τηρεί απλογραφικό λογιστικό σύστημα
Η Επιχείρηση που τηρεί απλογραφικό λογιστικό σύστημα έχει δύο κριτήρια. Διαζευκτικά, 
όποιο από τα δύο πληρείται ενεργοποιεί τη δυνατότητα χρήσης της Ειδικής Φόρμας 
Καταχώρησης της Α.Α.Δ.Ε.. Τα δύο κριτήρια είναι α) τα ακαθάριστα έσοδα του προηγούμενου 
φορολογικού έτους όταν δεν υπερβαίνουν τις 30.000€ και β) το πλήθος έκδοσης τιμολογίων 
πώλησης όταν δεν υπερβαίνουν τα πενήντα (50) κατά το προηγούμενο φορολογικό έτος.
Παραδείγματα Επιχειρήσεων με απλογραφικό λογιστικό σύστημα:
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ    ΠΛΗΘΟΣ ΤΙΜΟΛΟΓΙΩΝ   ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΗΣ
Έως και 30000 ευρώ  Έως και 50       ΝΑΙ
Πάνω από 30000 ευρώ  Έως και 50    ΝΑΙ
Έως και 30000 ευρώ  Πάνω από 50   ΝΑΙ 
Πάνω από 30000 ευρώ  Πάνω από 50   ΟΧΙ
 
Συμπερασματικά από τα παραπάνω παραδείγματα προκύπτει, ότι μόνο στην περίπτωση που η 
Επιχείρηση κατά το προηγούμενο φορολογικό έτος έχει ακαθάριστα έσοδα πάνω από 
30.000€ και έχει εκδώσει πάνω από πενήντα (50) τιμολόγια, δεν έχει τη δυνατότητα να 
χρησιμοποιεί για όλο το επόμενο φορολογικό έτος, την Ειδική Φόρμα Καταχώρησης της 
Α.Α.Δ.Ε, όταν τηρεί απλογραφικά βιβλία.
 
Ερώτηση: Ποιος κάνει τη διαβίβαση με όλους τους παραπάνω τρόπους;
Απάντηση: Τα οριζόμενα δεδομένα διαβιβάζονται, κατά περίπτωση, είτε:
α) Από την ίδια την οντότητα ή εξουσιοδοτημένο λογιστή,
β) Από το λήπτη, κατά τη διαδικασία της αυτοτιμολόγησης και των περιπτώσεων της 
παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου( κατ’ εξαίρεση διαβίβαση από τον λήπτη),
γ) Από τον Πάροχο Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης και
δ) Από τον τρίτο, στην περίπτωση ανάθεσης τιμολόγησης.
Ερώτηση: Που μπορώ να βρω πληροφορίες και λεπτομέρειες για τη διαβίβαση στο myDATA;
Απάντηση: Η επιχειρησιακή και τεχνική τεκμηρίωση της διαδικασίας διαβίβασης, αναφορικά 
με τις διαθέσιμες λειτουργίες διασύνδεσης με την Α.Α.Δ.Ε., αναρτάται στον διαδικτυακό τόπο 
της Αρχής (www.aade.gr/mydata).

ΑΡΘΡΟ 5: ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΑΒΙΒΑΣΗΣ ΣΥΝΟΨΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΩΝ
Ερώτηση: Σε ποιο χρόνο διαβιβάζονται τα έσοδα από χονδρικές συναλλαγές;
Απάντηση: Τα οριζόμενα δεδομένα των εκδιδόμενων λογιστικών στοιχείων, που αφορούν σε 
έσοδα από χονδρικές συναλλαγές, ανεξαρτήτως της υποχρέωσης ή μη υποβολής δήλωσης 
Φ.Π.Α. από την οντότητα και του λογιστικού συστήματος (απλογραφικό-διπλογραφικό) που 
αυτή τηρεί, διαβιβάζονται στην Α.Α.Δ.Ε. ως ακολούθως:
α) Σε πραγματικό χρόνο, εφόσον τα οριζόμενα δεδομένα διαβιβάζονται σύμφωνα με τις 
περιπτώσεις α’ και ε’ της παρ. 6 του άρθρου 4(πάροχοι ηλεκτρονικής τιμολόγησης και 
e-timologio της ΑΑΔΕ), καθώς και από την 1.1.2024 τα εν λόγω δεδομένα τα οποία 
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διαβιβάζονται σύμφωνα με την περ. β’ της παρ. 6 του άρθρου 4( προγράμματα 
διαχείρισης/εμπορικό/λογιστικό/ ERP).
β) Μέχρι την επόμενη ημέρα από την ημερομηνία έκδοσης αυτών, για τις οντότητες που 
διαβιβάζουν τα οριζόμενα δεδομένα με τον τρόπο που καθορίζεται στην περ. β’ της παρ. 6 του 
άρθρου 4, έως και την 31.12.2023(προγράμματα διαχείρισης/εμπορικό/λογιστικό/ ERP).
Σημαντική παρατήρηση:
Εξαιρετικά, για το 2020, τα δεδομένα διαβιβάζονται εντός πέντε (5) ημερών από την έκδοση 
αυτών και όχι αργότερα από την εικοστή (20η) ημέρα του επόμενου μήνα εντός του οποίου 
εκδόθηκαν.
γ) για τις οντότητες που διαβιβάζουν τα οριζόμενα δεδομένα με τον τρόπο που καθορίζεται 
στην περ. γ’ της παρ. 6 του άρθρου 4, μέχρι την επόμενη ημέρα από την ημερομηνία έκδοσης 
αυτών(ειδική φόρμα καταχώρισης)
Μεγάλη προσοχή, εδώ στο εξής:
 Εξαιρετικά, για το έτος 2022 ως καταληκτική ημερομηνία ορίζεται η εικοστή (20ή) ημέρα του 
επόμενου μήνα εντός του οποίου εκδόθηκαν και για το έτος 2023 ως καταληκτική ημερομηνία 
ορίζεται η δέκατη (10ή) ημέρα του επόμενου μήνα εντός του οποίου εκδόθηκαν, για τις 
οντότητες που το προηγούμενο φορολογικό έτος είχαν ακαθάριστα έσοδα έως δέκα χιλιάδες 
ευρώ (€10.000).
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης στην περίπτωση εσόδου, που δεν αφορά σε έκδοση 
φορολογικού στοιχείου, αλλά σε λογιστική εγγραφή;
Απάντηση: Ειδικά στην περίπτωση διαβίβασης εσόδων που δεν αφορούν σε έκδοση 
φορολογικού στοιχείου αλλά σε διενεργούμενη λογιστική εγγραφή, τα δεδομένα 
διαβιβάζονται μέχρι την εικοστή (20η) ημέρα του επόμενου μήνα από την ημερομηνία που 
αφορά το έσοδο. Στην ίδια ως άνω προθεσμία διαβιβάζονται και οι περιπτώσεις δεδομένων 
που αφορούν σε Επιδοτήσεις – Επιχορηγήσεις με την αντίστοιχη ένδειξη. Ειδικότερα για τις 
Επιδοτήσεις – Επιχορηγήσεις έτους 2021, σε συνέχεια των οδηγιών που δόθηκαν με την υπό 
στοιχεία Ε.2046/2022 εγκύκλιο του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε., τα σχετικά δεδομένα διαβιβάζονται 
έως την 31.12.2022.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης για τις οντότητες παροχής ηλεκτρικής ενέργειας και 
φυσικού αερίου (Δ.Ε.Η. και λοιποί πάροχοι), Ε.Υ.Δ.Α.Π.,  λοιπές οντότητες πώλησης ύδατος μη 
ιαματικού, οντότητες παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και συνδρομητικής τηλεόρασης,  
οντότητες εκμεταλλευτές διοδίων, τα πιστωτικά ιδρύματα, καθώς και Τράπεζα της Ελλάδος;
Απάντηση: Εξαιρετικά, για τα φορολογικά έτη 2020, 2021, 2022, καθώς και για το χρονικό 
διάστημα από 1.1.2023 έως 30.06.2023, οι οντότητες παροχής ηλεκτρικής ενέργειας και 
φυσικού αερίου (Δ.Ε.Η. και λοιποί πάροχοι), η Ε.Υ.Δ.Α.Π., οι λοιπές οντότητες πώλησης ύδατος 
μη ιαματικού, οι οντότητες παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και συνδρομητικής 
τηλεόρασης, οι οντότητες εκμεταλλευτές διοδίων, τα πιστωτικά ιδρύματα, καθώς και η 
Τράπεζα της Ελλάδος διαβιβάζουν τα συγκεκριμένα δεδομένα, συγκεντρωτικά, στον ίδιο, ως 
άνω, οριζόμενο χρόνο, ανά περίπτωση( ως τις 20 του επόμενου μήνα).
Από την 1.7.2023 και εφεξής, οι οντότητες του προηγούμενου εδαφίου, καθώς και τα ΕΛΤΑ, 
διαβιβάζουν τα δεδομένα συναλλαγών χονδρικής αναλυτικά μέχρι την μεθεπόμενη ημέρα 
από την ημερομηνία έκδοσης αυτών και τα δεδομένα των λογιστικών στοιχείων εσόδων 
λιανικής που έχουν εκδοθεί χωρίς τη χρήση Φ.Η.Μ., συγκεντρωτικά ανά μήνα και μέχρι την 
μεθεπόμενη ημέρα του επόμενου μήνα από τον μήνα έκδοσης αυτών.
Ειδικότερα στην περίπτωση οντοτήτων εκμεταλλευτών διοδίων, για τις συναλλαγές εσόδων 
λιανικής παραστατικών διοδίων που εκδίδονται στους σταθμούς διελεύσεων, αυτά 
διαβιβάζονται συγκεντρωτικά ανά μήνα έως την δέκατη (10) ημέρα του επόμενου μήνα από 
την ημερομηνία έκδοσης αυτών.
Στην περίπτωση που οι οντότητες παροχής ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου (Δ.Ε.Η. 
και λοιποί πάροχοι), η Ε.Υ.Δ.Α.Π., οι λοιπές οντότητες πώλησης ύδατος μη ιαματικού, οι 
οντότητες παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και συνδρομητικής τηλεόρασης, οι 
οντότητες εκμεταλλευτές διοδίων, τα πιστωτικά ιδρύματα, η Τράπεζα της Ελλάδος καθώς και τα 
Ελληνικά Ταχυδρομεία (ΕΛΤΑ), κάνουν χρήση Παρόχου υπηρεσιών ηλεκτρονικής έκδοσης 
στοιχείων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπό στοιχεία Α.1035/2020 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών, διαβιβάζουν τα δεδομένα τους εντός δύο ημερών από την ημερομηνία έκδοσης 
τους έως την 31.12.2025.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης για τις λιανικές πωλήσεις;
Απάντηση:  Ο χρόνος διαβίβασης, είναι αντίστοιχα ο ίδιος, όπως και για τις χονδρικές 
συναλλαγές, όπως είδαμε παραπάνω.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης για τις οντότητες που έχουν υποχρέωση απευθείας 
διασύνδεσης των ΦΗΜ με την ΑΑΔΕ;

Απάντηση: Για τις οντότητες που έχουν υποχρέωση απευθείας διασύνδεσης των Φ.Η.Μ. με την 
Α.Α.Δ.Ε., τα υπόψη δεδομένα διαβιβάζονται αυτόματα από τον Φ.Η.Μ. σε ένα (1) λεπτό έως 
είκοσι τέσσερις (24) ώρες, με βάση την παραμετροποίηση που ορίζει στα συστήματα της η 
Α.Α.Δ.Ε., χωρίς να απαιτείται προηγούμενη ενημέρωση των οντοτήτων.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης για τις οντότητες της ΠΟΛ 1002/2014, που δεν έχουν 
υποχρέωσης χρήσης ΦΗΜ;
Απάντηση: Οι οντότητες που δεν έχουν υποχρέωση χρήσης Φ.Η.Μ. και εκδίδουν στοιχεία 
λιανικής μέσω προγραμμάτων διαχείρισης επιχειρήσεων (εμπορικό ERP) τα οποία είναι 
συμβατά με την ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, διαβιβάζουν τα υπόψη δεδομένα έως την 
31.12.2023, μέχρι την επόμενη ημέρα από την ημερομηνία έκδοσης αυτών(ΠΟΛ 1002/2014).
Από την 1.1.2024 τα ως άνω δεδομένα διαβιβάζονται σε πραγματικό χρόνο.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης, από την πλευρά του λήπτη για συναλλαγές, που 
οφείλει κατ’ εξαίρεση να διαβιβάσει;
Απάντηση: Κατ’ εξαίρεση, τα οριζόμενα δεδομένα διαβιβάζονται από τον λήπτη των αγαθών ή 
των υπηρεσιών (ημεδαπή οντότητα) στις εξής περιπτώσεις:
α) Συναλλαγών με μη υπόχρεη οντότητα της αλλοδαπής, όπως ενδοκοινοτικές αποκτήσεις, 
εισαγωγές από τρίτες χώρες και λήψεις υπηρεσιών (ενδοκοινοτικές, τρίτων χωρών).
β) Λήψης παραστατικών λιανικής από την ημεδαπή ή την αλλοδαπή, όπως κοινόχρηστα, 
συνδρομές, λιανικές συναλλαγές αλλοδαπής.
γ) Συναλλαγών που αφορούν σε πώληση ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού αερίου, ύδατος 
μη ιαματικού (Ε.Υ.Δ.Α.Π., λοιποί πάροχοι κ.λπ.), καθώς και παροχής τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών και συνδρομητικής τηλεόρασης, έως την 30.06.2023
δ) Συναλλαγών με τις οντότητες εκμεταλλευτών διοδίων, τα πιστωτικά ιδρύματα, καθώς και 
την Τράπεζα της Ελλάδος έως την 30.06.2023
ε) Παραστατικά καταβολής εισφορών σε ασφαλιστικά ταμεία, όπως αυτά που εκδίδονται από 
τον ΕΦΚΑ και
Η διαβίβαση στις παραπάνω περιπτώσεις, πραγματοποιείται έως την ημερομηνία υποβολής 
της οικείας δήλωσης Φ.Π.Α., ανάλογα με το λογιστικό σύστημα που τηρεί ο λήπτης 
(απλογραφικό ή διπλογραφικό), δηλαδή τρίμηνο ή μήνας αντίστοιχα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης, στην περίπτωση που ο εκδότης του παραστατικού, 
δεν τηρεί την υποχρέωση της διαβίβασης, εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών;
Απάντηση: Στην περίπτωση, κατά την οποία ο εκδότης δεν τηρεί την υποχρέωση της 
ηλεκτρονικής διαβίβασης των δεδομένων εντός των τιθέμενων προθεσμιών, η διαβίβαση 
από το λήπτη πραγματοποιείται πριν από τη λήξη προθεσμίας υποβολής της δήλωσης ΦΠΑ 
που αφορά τις υπόχρεες οντότητες που τηρούν είτε διπλογραφικό, είτε απλογραφικό σύστημα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης από την πλευρά του λήπτη, όταν ο εκδότης 
διαβιβάσει δεδομένα με απόκλιση, για τα οποία ο λήπτης δεν συμφωνεί;
Απάντηση: Στην περίπτωση κατά την οποία ο εκδότης διαβιβάσει δεδομένα με απόκλιση, ο 
λήπτης διαβιβάζει σχετική επισήμανση περί απόκλισης διαβίβασης. Η διαβίβαση από το λήπτη 
πραγματοποιείται πριν από τη λήξη προθεσμίας υποβολής της δήλωσης ΦΠΑ που αφορά τις 
υπόχρεες οντότητες που τηρούν είτε διπλογραφικό, είτε απλογραφικό σύστημα.
Σημαντική παρατήρηση:
Ειδικά για τους λήπτες που δεν υπάγονται σε Φ.Π.Α., η διαβίβαση των δεδομένων 
παράλειψης και απόκλισης διαβίβασης, διενεργείται μέχρι την ημερομηνία υποβολής της 
δήλωσης Φ.Π.Α. των τηρούντων απλογραφικό λογιστικό σύστημα.

Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος διαβίβασης των λογιστικών εγγραφών τακτοποίησης 
εσόδων/εξόδων;
Απάντηση: Οι οριζόμενες από την παρούσα εγγραφές τακτοποίησης εσόδων/εξόδων 
διαβιβάζονται έως την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, με εξαίρεση τις 
εγγραφές μισθοδοσίας, τα δεδομένα των οποίων διαβιβάζονται έως την υποβολή της 
δήλωσης για την απόδοση του σχετικού παρακρατούμενου φόρου(ΦΜΥ).
Ερώτηση: Ποια θεωρείται ως η ημερομηνία διαβίβασης και επιτυχούς ηλεκτρονικής 
καταχώρισης στην ΑΑΔΕ;
Απάντηση: Ως ημερομηνία διαβίβασης και επιτυχούς ηλεκτρονικής καταχώρησης στην 
Α.Α.Δ.Ε. των δεδομένων που ορίζονται με την παρούσα, λαμβάνεται η ημερομηνία 
χορήγησης του Μοναδικού Αριθμού Καταχώρησης (Μ.ΑΡ.Κ.). Για τα παραστατικά που 
διαβιβάζονται μέσω απευθείας διασύνδεσης των Φ.Η.Μ. με την Α.Α.Δ.Ε. η ημερομηνία 
διαβίβασης και επιτυχούς καταχώρισης προκύπτει από το πληροφοριακό σύστημα των 
Φ.Η.Μ, σύμφωνα με την Α.1171/2021.
Ερώτηση: Πως γίνεται η ταυτοποίηση των παραστατικών που διαβιβάζονται στην πλατφόρμα 
myDATA;
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Απάντηση: Η ταυτοποίηση εκάστου Τύπου Παραστατικού, τεκμηριώνεται από το 
αναγνωριστικό αυτού, με βάση τον Α.Φ.Μ. εκδότη, την ημερομηνία έκδοσης, τον Α/Α 
εγκατάστασης, τη σειρά παραστατικού, τον Α/Α παραστατικού, τον Τύπο Παραστατικού του 
Παραρτήματος της παρούσας απόφασης, καθώς και τον Α.Φ.Μ. του Λήπτη στις περιπτώσεις 
είτε μη αντικριζόμενων παραστατικών Λήπτη είτε αντικριζόμενων εφόσον ο Λήπτης δεν είναι 
ιδιώτης.
Μεγάλη προσοχή στα εξής:
α)Ειδικότερα στην περίπτωση είτε παράλειψης, είτε απόκλισης διαβίβασης, τα ανωτέρω 
περιλαμβάνονται ως επισημάνσεις στην ταυτοποίηση εκάστου Τύπου Παραστατικού.
β) Στα λογιστικά στοιχεία που εκδίδονται, είτε με τη χρήση προγραμμάτων διαχείρισης 
επιχειρήσεων (εμπορικό ERP), είτε μέσω της Εφαρμογής Έκδοσης και Διαβίβασης 
Παραστατικών που είναι προσβάσιμη μέσω του διαδικτυακού τόπου της Α.Α.Δ.Ε. (timologio), 
καθώς και στα εκδοθέντα παραστατικά της περ. δ’ της παρ. 3 του άρθρου 2( δεδομένα των 
εκδοθέντων δελτίων παραγγελίας εστίασης, δελτίων παραγγελίας οντοτήτων που διενεργούν 
πωλήσεις στο διαδίκτυο (e-shop), αποδείξεων είσπραξης Μέσων Πληρωμών (POS), 
αποδείξεων επιστροφής Μέσων Πληρωμών (POS) και αντίστοιχων αποδείξεων Μέσων 
Πληρωμών (POS) για λογαριασμό τρίτων κ.λπ.) από την 1.1.2024 και εφεξής είναι 
υποχρεωτικό να υπάρχει και δισδιάστατος γραμμωτός κώδικας (QR code), στον οποίο 
εμπεριέχεται σύνδεσμος για την άμεση πρόσβαση σε ψηφιακή υπηρεσία της ψηφιακής 
πλατφόρμας myDATA για την άμεση επισκόπηση σε φυλλομετρητή ιστού (browser) είτε της 
σύνοψης, είτε του συνόλου του παραστατικού, είτε και των δύο, όπως αυτά έχουν 
διαβιβασθεί. Κατά την επιτυχή διαβίβαση ενός παραστατικού στην ψηφιακή πλατφόρμα 
myDATA (με τη χρήση μεθόδου SendInvoices), επιστρέφεται κωδικοποιημένο κείμενο το 
οποίο χρησιμοποιείται από τα προγράμματα διαχείρισης επιχειρήσεων προκειμένου να 
δημιουργήσουν το QR code (τύπου URL), μέσω του οποίου γίνεται επισκόπηση του 
παραστατικού.
γ)Η ανωτέρω διαδικασία για τη διαβίβαση δεδομένων στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA 
ανά κανάλι διαβίβασης, ισχύει για όλες τις περιπτώσεις Τύπων Παραστατικών του 
Παραρτήματος της παρούσας απόφασης.
δ) Στην περίπτωση έκδοσης των λογιστικών στοιχείων με τη χρήση Παρόχου υπηρεσιών 
ηλεκτρονικής έκδοσης στοιχείων, ισχύουν τα ειδικότερα οριζόμενα στην υπό στοιχεία 
Α.1035/2020 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. Ειδικότερα στην περίπτωση συναλλαγών 
λιανικής οι υπόχρεες οντότητες του προηγούμενου εδαφίου έχουν την υποχρέωση να 
διαθέτουν και μονάδα ταυτότητας συνδρομητή παρόχου δικτύου – κάρτας SIM (Subscriber 
Identity/identification Module) είτε άλλο ισοδύναμο τρόπο κάλυψης μέσω ανάλογων 
υπηρεσιών παροχής δικτύου. Στην περίπτωση αυτή η υπόχρεη οντότητα πρέπει να δηλώνει 
τα στοιχεία (αριθμός, ημερομηνία, σκοπός) της σχετικής σύμβασης με τον πάροχο δικτύου στη 
Δήλωση ηλεκτρονικής τιμολόγησης μέσω Παρόχου, σύμφωνα με τα οριζόμενα της υπό 
στοιχεία Α.1258/2020 απόφασης του Διοικητή της ΑΑΔΕ, εντός 10 ημερών από την 
ημερομηνία έναρξης ισχύος της σύμβασης με τον εκάστοτε πάροχο δικτύου. Τα αντίστοιχα 
στοιχεία δηλώνονται και στη σύμβαση που συντάσσει η υπόχρεη οντότητα με τον Πάροχο 
υπηρεσιών ηλεκτρονικής έκδοσης στοιχείων σύμφωνα με την υπό στοιχεία Α.1035/2020 
απόφαση του Υπουργού Οικονομικών.
Ερώτηση: Τι κάνουμε όταν έχουμε απώλεια διασύνδεσης με την πλατφόρμα myDATA, λόγω 
απρόβλεπτων παραγόντων;
Απάντηση: Σε περίπτωση απώλειας διασύνδεσης με την ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, η 
οποία αποδεικνύεται από την υπόχρεη οντότητα με κάθε πρόσφορο μέσο, τα δεδομένα των 
εκδιδόμενων λογιστικών στοιχείων διαβιβάζονται αμελλητί με την αποκατάσταση της 
διασύνδεσης, με την ένδειξη «Απώλεια Διασύνδεσης». Η υπόχρεη οντότητα οφείλει να λάβει 
όλα τα απαραίτητα μέτρα για την αποφυγή εκ νέου απώλειας της διασύνδεσης. Σε κάθε 
περίπτωση, τα δεδομένα διαβιβάζονται το αργότερο εντός μιας (1) ημέρας από την 
καταληκτική ημερομηνία διαβίβασής τους, είτε από το κανάλι διαβίβασης που εκ-δόθηκαν ή 
διαβιβάστηκαν αρχικά ανεπιτυχώς, είτε από τα προγράμματα διαχείρισης επιχειρήσεων 
(εμπορικό/ λογιστικό, ERP), είτε από την ειδική φόρμα καταχώρησης εφόσον τηρούνται τα 
όρια χρήσης της.

 ΑΡΘΡΟ 6: ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ
Ερώτηση: Τι ακριβώς κάνουν οι οντότητες στον χαρακτηρισμό των συναλλαγών;
Απάντηση:  Οι οντότητες χαρακτηρίζουν τις συναλλαγές κατατάσσοντας τα σχετικά λογιστικά 
γεγονότα σε έσοδα και σε έξοδα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών εσόδων, των οποίων τα 

σχετικά δεδομένα, διαβιβάζονται με πρόγραμμα διαχείρισης επιχειρήσεων(εμπορικό/λογιστικό, 
ERP);
Απάντηση: Για αυτά τα έσοδα, ο χαρακτηρισμός διαβιβάζεται στην ΑΑΔΕ, στα χρονικά όρια 
που διαβιβάζεται και η σύνοψη.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού συναλλαγών εσόδων, των οποίων τα σχετικά 
δεδομένα, διαβιβάζονται με την ειδική φόρμα καταχώρισης;
Απάντηση: Για αυτά τα έσοδα, ο χαρακτηρισμός διαβιβάζεται στην ΑΑΔΕ, στα χρονικά όρια που 
διαβιβάζεται και η σύνοψη.
Ερώτηση:  Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών εσόδων , των οποίων τα 
σχετικά δεδομένα, διαβιβάζονται με την τιμολογιέρα της ΑΑΔΕ;
Απάντηση: Για αυτά τα έσοδα, ο χαρακτηρισμός διαβιβάζεται στην ΑΑΔΕ, στα χρονικά όρια που 
διαβιβάζεται και η σύνοψη.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών εσόδων , των οποίων τα 
σχετικά δεδομένα, διαβιβάζονται με ΦΗΜ;
Απάντηση: Για αυτά τα έσοδα, ο χαρακτηρισμός διαβιβάζεται στην ΑΑΔΕ, έως την ημερομηνία 
υποβολής της δήλωσης Φ.Π.Α., ανάλογα με το τηρούμενο λογιστικό σύστημα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών εσόδων , των οποίων τα 
σχετικά δεδομένα, διαβιβάζονται μέσω παρόχου ηλεκτρονικής τιμολόγησης;
Απάντηση: Για αυτά τα έσοδα, ο χαρακτηρισμός διαβιβάζεται στην ΑΑΔΕ, δυνητικά είτε από τον 
πάροχο υπηρεσιών ηλεκτρονικής τιμολόγησης ταυτόχρονα με τα δεδομένα που διαβιβάζονται 
υπό μορφή σύνοψης και εντός του ίδιου χρόνου διαβίβασης των δεδομένων των 
παραστατικών σύμφωνα με το άρθρο 5 (σε πραγματικό χρόνο), είτε από την οντότητα στην 
οποία αφορά το έσοδο έως την ημερομηνία υποβολής της δήλωσης Φ.Π.Α., ανάλογα με το 
τηρούμενο λογιστικό σύστημα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών εσόδων αυτοτιμολόγησης και 
διαδικασίας ανάθεσης τιμολόγησης;
Απάντηση: Για αυτά τα έσοδα, ο χαρακτηρισμός διαβιβάζεται από την οντότητα στην οποία 
αφορά το έσοδο, έως την ημερομηνία υποβολής της δήλωσης Φ.Π.Α., ανάλογα με το 
τηρούμενο λογιστικό σύστημα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών εσόδων για τις πωλήσεις για 
λογαριασμό τρίτου;
Απάντηση: Για αυτά τα έσοδα πωλήσεων για λογαριασμό τρίτων, ο χαρακτηρισμός των 
εσόδων διαβιβάζεται από την οντότητα στην οποία αφορά το έσοδο, έως την ημερομηνία 
υποβολής της δήλωσης Φ.Π.Α., ανάλογα με το τηρούμενο λογιστικό σύστημα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών εσόδων από οντότητες που 
χρησιμοποιούν ΦΗΜ, είτε πάροχο ηλεκτρονικής τιμολόγησης, είτε αυτοτιμολόγηση, είτε 
ανάθεση τιμολόγησης, ή κάνουν πωλήσεις για λογαριασμό τρίτου και δεν υπάγονται σε ΦΠΑ;
Απάντηση: Για αυτά τα έσοδα, ο χαρακτηρισμός διαβιβάζεται  μέχρι την ημερομηνία υποβολής 
της δήλωσης Φ.Π.Α. των τηρούντων απλογραφικό λογιστικό σύστημα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών στην περίπτωση μη τήρησης 
από τον εκδότη, της υποχρέωσης διαβίβασης των οριζόμενων δεδομένων των παραστατικών 
και διαβίβασης αυτών από τον λήπτη;
Απάντηση: Στην περίπτωση  παράλειψης διαβίβασης των οριζόμενων δεδομένων των 
παραστατικών και διαβίβασης αυτών από τον λήπτη , ο εκδότης, εφόσον αποδεχθεί την 
παράλειψή ,διαβιβάζει τα σχετικά δεδομένα με την αντίστοιχη ένδειξη παράλειψης,  εντός 
μηνός από τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης Φ.Π.Α. των τηρούντων 
απλογραφικό λογιστικό σύστημα.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο χρόνος χαρακτηρισμού των συναλλαγών στην περίπτωση διαβίβασης 
με απόκλιση, κατά την οποία ο λήπτης έχει κάνει τη σχετική επισήμανση;
Απάντηση: Στην περίπτωση  διαβίβασης με απόκλιση κατά την οποία ο λήπτης έχει κάνει τη 
σχετική επισήμανση, ο εκδότης, εφόσον αποδεχθεί την παράλειψή ή την απόκλιση διαβιβάζει 
τα σχετικά δεδομένα με την αντίστοιχη ένδειξη  απόκλισης, εντός μηνός από τη λήξη της 
προθεσμίας υποβολής της δήλωσης Φ.Π.Α. των τηρούντων απλογραφικό λογιστικό σύστημα. 
Απόκλιση διαβίβασης διαβιβάζεται από τον Λήπτη μόνο στην περίπτωση που διαπιστώνει ότι 
ο εκδότης διαβίβασε δεδομένα με μικρότερη αξία συναλλαγής από την πραγματική.
Ερώτηση: Ποιος είναι ο ρόλος του λογιστή-φοροτεχνικού στη σύνοψη και τον χαρακτηρισμό των 
εξόδων;
Απάντηση: Η σύνοψη και ο χαρακτηρισμός, διαβιβάζονται στην Α.Α.Δ.Ε. υποχρεωτικά μέσω 
λογιστή – φοροτεχνικού κατόχου άδειας που χορηγείται από το Ο.Ε.Ε., σύμφωνα με το άρθρο 
3 του π.δ. 340/1998 (Α’ 1998) για τις οντότητες που εμπίπτουν στις προϋποθέσεις και τα όρια 
ακαθαρίστων εσόδων, όπως αυτά ορίζονται για την εφαρμογή της παρ. 2 του άρθρου 38 του 
ν. 2873/2000.( τζίρος μεγαλύτερος των 30000 ευρώ).
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Ερώτηση: Σε ποιους χρόνους γίνεται η σύνοψη και ο χαρακτηρισμός εξόδων, από τον 
λογιστή-φοροτεχνικό;
Απάντηση: α) Για τις συναλλαγές που αφορούν σε χαρακτηρισμό παραστατικών εξόδων 
τιμολόγησης και εσόδων αυτοτιμολόγησης που λαμβάνει η οντότητα από υπόχρεες οντότητες 
ημεδαπής, καθώς και σε σύνοψη και χαρακτηρισμό παραστατικών εξόδων της περ. 4 του 
άρθρου 4 της παρούσας(κατ’ εξαίρεση διαβίβαση από τον λήπτη όπως πχ 
ενδοκοινοτικές,διόδια,παραστατικά λιανικής, ΕΦΚΑ κλπ.), μέχρι την ημερομηνία υποβολής 
της δήλωσης Φ.Π.Α., ανάλογα με το τηρούμενο λογιστικό σύστημα. Ειδικά για τις οντότητες 
που δεν υπάγονται σε Φ.Π.Α., η σύνοψη και ο χαρακτηρισμός διαβιβάζονται στην Α.Α.Δ.Ε. 
μέχρι την ημερομηνία υποβολής της δήλωσης Φ.Π.Α. των τηρούντων απλογραφικό λογιστικό 
σύστημα.
β) Για τα δεδομένα σύνοψης και χαρακτηρισμού που αφορούν στις εγγραφές μισθοδοσίας, 
μέχρι την ημερομηνία υποβολής της δήλωσης για την απόδοση του σχετικού 
παρακρατούμενου φόρου(ΦΜΥ). 
γ) Για τα δεδομένα που αφορούν στις εγγραφές αποσβέσεων και στις λοιπές εγγραφές 
τακτοποίησης εσόδων – εξόδων, η σύνοψη και ο χαρακτηρισμός διαβιβάζονται είτε 
αναλυτικά είτε συγκεντρωτικά στην Α.Α.Δ.Ε. μέχρι την ημερομηνία υποβολής της δήλωσης 
Φορολογίας Εισοδήματος.

Άρθρο 7
ΕΝΑΡΞΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
ΠΟΥ ΔΙΑΒΙΒΑΖΟΝΤΑΙ
α) Από την 20.7.2020 διαβιβάζονται υποχρεωτικά στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA τα 
δεδομένα της σύνοψης εσόδων καθώς και τα δεδομένα της σύνοψης εξόδων σε περίπτωση 
αυτοτιμολόγησης, των λογιστικών στοιχείων που εκδίδονται από την ημερομηνία αυτή και 
μετά μέσω Παρόχων Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης Στοιχείων. Από την ίδια ημερομηνία 
διαβιβάζεται προαιρετικά ο αντίστοιχος χαρακτηρισμός εσόδων καθώς και ο αντίστοιχος 
χαρακτηρισμός εξόδων σε περίπτωση αυτοτιμολόγησης, των δεδομένων που εκδίδονται από 
20.7.2020 και μετά μέσω Παρόχων Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης Στοιχείων.
β) Από την 1.10.2020 έως και την 31.12.2020 δύνανται να διαβιβάζονται στην ψηφιακή 
πλατφόρμα myDATA τα δεδομένα της σύνοψης και ο χαρακτηρισμός εσόδων και εξόδων των 
λογιστικών στοιχείων που εκδίδονται το παραπάνω χρονικό διάστημα, με τους λοιπούς 
τρόπους διαβίβασης πέραν των Παρόχων Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης Στοιχείων στο 
χρόνο που ορίζεται στις επόμενες περ. γ) έως ε).
γ) Έως και την 28.2.2021 δύνανται να διαβιβάζονται στην Α.Α.Δ.Ε., τα δεδομένα της σύνοψης 
και οι χαρακτηρισμοί εσόδων, καθώς και τα δεδομένα της σύνοψης και οι χαρακτηρισμοί 
εξόδων σε περίπτωση αυτοτιμολόγησης, που αφορούν σε λογιστικά στοιχεία που έχουν 
εκδοθεί από την 1.10.2020 έως και την 31.12.2020, εκτός από τα δεδομένα που οι οντότητες 
διαβίβασαν προγενέστερα σύμφωνα με τις περ. α’ και β’ ανωτέρω. Ειδικά στην περίπτωση μη 
διαβίβασης δεδομένων από τον Εκδότη των παραπάνω περιπτώσεων που διενεργείται για 
στοιχεία που έχουν εκδοθεί έως και την 31.12.2020, αυτά δύνανται να διαβιβάζονται από το 
Λήπτη από 1.3.2021 έως και 31.3.2021. Ο Εκδότης δύναται να αποδεχθεί και να χαρακτηρίσει 
τις εν λόγω συναλλαγές έως 30.4.2021.
δ) Έως την 31.3.2021 δύνανται να διαβιβάζονται στην Α.Α.Δ.Ε., τα δεδομένα της σύνοψης και 
οι χαρακτηρισμοί εξόδων, καθώς και οι χαρακτηρισμοί εσόδων σε περίπτωση 
αυτοτιμολόγησης, που αφορούν σε λογιστικά στοιχεία που έχουν εκδοθεί από την 1.10.2020 
έως και την 31.12.2020, εκτός από τα δεδομένα που οι οντότητες διαβίβασαν προγενέστερα 
σύμφωνα με τις περ. α’ και β’ ανωτέρω.
ε) Ειδικά για τις εγγραφές μισθοδοσίας η διαβίβαση των δεδομένων για το χρονικό διάστημα 
από 1.10.2020 έως 31.12.2020, δύναται να διενεργείται έως και την 31.3.2021.
στ) Για το φορολογικό έτος 2021, τα δεδομένα της σύνοψης και οι χαρακτηρισμοί εσόδων 
τιμολόγησης, τα δεδομένα της σύνοψης, οι χαρακτηρισμοί εξόδων αυτοτιμολόγησης 
(αντικριζόμενων ή μη), καθώς και οι τίτλοι κτήσης διαβιβάζονται υποχρεωτικά: i) από την 
1.10.2021, από τις οντότητες που τηρούν απλογραφικό λογιστικό σύστημα και το σύνολο των 
ακαθαρίστων εσόδων τους για το φορολογικό έτος 2019, υπερβαίνει τις εκατό χιλιάδες ευρώ 
(€ 100.000), καθώς και από τις οντότητες που τηρούν διπλογραφικό λογιστικό σύστημα και το 
σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων τους για το φορολογικό έτος 2019, υπερβαίνει τις πενήντα 
χιλιάδες ευρώ (€ 50.000) και ii) από την 1.11.2021, από τις λοιπές οντότητες. Έως και την 
30.6.2022, διαβιβάζονται τα δεδομένα της σύνοψης και οι χαρακτηρισμοί εσόδων 
τιμολόγησης, τα δεδομένα της σύνοψης και οι χαρακτηρισμοί εξόδων αυτοτιμολόγησης, 
καθώς και οι τίτλοι κτήσης που αφορούν σε λογιστικά αρχεία για το χρονικό διάστημα από την 

1.1.2021 έως και την 30.9.2021, ή την 31.10.2021 αντίστοιχα, για τις κατηγορίες οντοτήτων της 
παραπάνω παραγράφου, εκτός από τα δεδομένα που οι οντότητες διαβίβασαν προγενέστερα, 
σύμφωνα με την περ. α’ ανωτέρω.
Εναλλακτικά, τα οριζόμενα δεδομένα για την χρονική περίοδο από 1.1.2021 έως και 
31.12.2021, δύνανται να διαβιβάζονται στο σύνολό τους έως και την 30.6.2022.
Ειδικότερα οι υπόχρεες οντότητες υποχρεούνται να διαβιβάσουν τα οριζόμενα δεδομένα τους 
στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, χρησιμοποιώντας ανά περίπτωση το σύνολο των Τύπων 
Παραστατικών και χαρακτηρισμών συναλλαγών σύμφωνα με το Παράρτημα της παρούσας 
απόφασης καθώς και της επιχειρησιακής και τεχνικής τεκμηρίωσης της διαδικασίας 
διαβίβασης, όπως αναρτάται στον διαδικτυακό τόπο της ΑΑΔΕ (www.aade.gr/ mydata). Οι 
συναλλαγές χονδρικής διαβιβάζονται αναλυτικά, ενώ τα δεδομένα των συναλλαγών λιανικής 
διαβιβάζονται ανά μήνα, είτε αναλυτικά, είτε συγκεντρωτικά.
Προς τον σκοπό απλοποίησης άντλησης των οριζόμενων δεδομένων έτους 2021, από 
προγράμματα ERP που δεν είναι συμβατά με την ψηφιακή πλατφόρμα myDATA και προς 
διευκόλυνση τους, οι υπόχρεες οντότητες για το έτος 2021, δύνανται να διαβιβάσουν τα 
οριζόμενα δεδομένα τους σύμφωνα και με τον εναλλακτικό τρόπο διαβίβασης κατά τον οποίο 
τα δεδομένα συναλλαγών χονδρικής διαβιβάζονται, είτε αναλυτικά ανά παραστατικό, είτε 
συγκεντρωτικά ανά λήπτη και ανά μήνα, αποκλειστικά με τους παρακάτω Τύπους 
Παραστατικών:
1.1 Τιμολόγιο Πώλησης
1.1 Τιμολόγιο Πώλησης αυτοτιμολόγηση
5.2 Πιστωτικό μη Συσχετιζόμενο
5.2 Πιστωτικό μη Συσχετιζόμενο αυτοτιμολόγηση
3.1 Τίτλος Κτήσης
Τα δεδομένα συναλλαγών λιανικής διαβιβάζονται είτε αναλυτικά είτε συγκεντρωτικά ανά 
μήνα, αποκλειστικά με τους παρακάτω Τύπους Παραστατικών:
11.1 Α.Λ.Π. (Απόδειξη Λιανικής Πώλησης)
11.4 Πιστωτικό Στοιχείο Λιανικής
Στους παραπάνω Τύπους Παραστατικών χρησιμοποιούνται διακριτοί χαρακτηρισμοί 
συναλλαγών ως κάτωθι:
Στην περίπτωση εσόδων τιμολόγησης (χονδρική -λιανική), χρησιμοποιούνται αποκλειστικά οι 
παρακάτω χαρακτηρισμοί συναλλαγών:
– Χαρακτηρισμός Εσόδων με 1.5 Λοιπά Έσοδα Κέρδη
– Χαρακτηρισμός Φ.Π.Α. κατ. 1 έως 7 και στην κατηγορία 7 επιλέγεται η περ. 27 Λοιπές 
Εξαιρέσεις Φ.Π.Α.
– Χαρακτηρισμός Ε3_562 Λοιπά Συνήθη Έσοδα
Στην περίπτωση εξόδων (αυτοτιμολόγηση – τίτλοι κτήσης), χρησιμοποιούνται αποκλειστικά οι 
παρακάτω χαρακτηρισμοί συναλλαγών:
– Χαρακτηρισμός Εξόδων είτε με 2.4 Γενικά έξοδα με δικαίωμα έκπτωσης, είτε με 2.5 Γενικά 
έξοδα χωρίς δικαίωμα έκπτωσης για έξοδα αυτοτιμολόγησης και 2.5 Γενικά έξοδα χωρίς 
δικαίωμα έκπτωσης για Τύπο Παραστατικού
3.1 Τίτλος Κτήσης
– Χαρακτηρισμός Φ.Π.Α. κατ. 1 έως 7 και στην κατηγορία 7 [0%] επιλέγεται η περ. 27 Λοιπές 
Εξαιρέσεις Φ.Π.Α., και στην περίπτωση Τύπου Παραστατικού 3.1 Τίτλος Κτήσης, επιλέγεται η 
κατηγορία Φ.Π.Α. 8 [ΑΝΕΥ Φ.Π.Α.]
– Χαρακτηρισμός Ε3_585_016 Λοιπά Έξοδα
Η σωστή κατανομή στο σύνολο των χαρακτηρισμών συναλλαγών κωδικών Ε3, διενεργείται 
στη συνέχεια με τη χρήση των παρακάτω Τύπων Παραστατικών εγγραφών τακτοποίησης 
εσόδων – εξόδων:
17.3 Λοιπές Εγγραφές Τακτοποίησης Εσόδων – Λογιστική Βάση και χαρακτηρισμοί εσόδων: 
Χαρακτηρισμός Εσόδων, είτε με 1.10 Λοιπές Εγγραφές Τακτοποίησης Εσόδων (+)/(-), είτε με 
1.95 Λοιπά Πληροφοριακά Στοιχεία Εσόδων (+)/(-) Χαρακτηρισμός Φ.Π.Α. με κατηγορία 
Φ.Π.Α. 8 [ΑΝΕΥ Φ.Π.Α.]
Χαρακτηρισμός Ε3_562 Λοιπά Συνήθη Έσοδα, με αντίθετο πρόσημο στην 1η γραμμή σύνοψης 
και στις υπόλοιπες γραμμές σύνοψης, οι σχετικοί κωδικοί Ε3 εσόδων, ανά περίπτωση, με 
κανονικό πρόσημο 17.5 Λοιπές Εγγραφές Τακτοποίησης Εξόδων – Λογιστική Βάση και 
χαρακτηρισμοί εξόδων:
Χαρακτηρισμός Εξόδων, είτε με 2.12 Λοιπές Εγγραφές Τακτοποίησης Εξόδων (+)/(-), είτε με 
2.95 Λοιπά Πληροφοριακά Στοιχεία Εξόδων (+)/(-)
Χαρακτηρισμός Φ.Π.Α. με κατηγορία Φ.Π.Α. 8 [ΑΝΕΥ Φ.Π.Α.]
Χαρακτηρισμός Ε3_585_016 Λοιπά Έξοδα, με αντίθετο πρόσημο στην 1η γραμμή σύνοψης και 
στις υπόλοιπες γραμμές σύνοψης οι σχετικοί κωδικοί Ε3 εξόδων, ανά περίπτωση, με 
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 κανονικό πρόσημο.
Οι επιχειρησιακές και τεχνικές προδιαγραφές του εναλλακτικού τρόπου διαβίβασης έχουν 
αναρτηθεί σε διαδικτυακό τόπο της ΑΑΔΕ (www.aade.gr/mydata).
ζ) Για το έτος 2021, στην περίπτωση, είτε μη τήρησης της υποχρέωσης διαβίβασης των 
οριζόμενων δεδομένων από τους εκδότες, είτε διαβίβασης αυτών με απόκλιση, οι λήπτες των 
αντικριζόμενων παραστατικών ημεδαπής, έχουν την υποχρέωση να τα διαβιβάσουν, είτε 
αναλυτικά, είτε συγκεντρωτικά, ανά εκδότη, έως και την 2.5.2023. Δεν υπάρχει υποχρέωση 
διαβίβασης εφόσον η συνολική αξία προ Φ.Π.Α., ανά περίπτωση (μη τήρησης υποχρέωσης 
διαβίβασης, απόκλισης διαβίβασης) και ανά αντισυμβαλλόμενο, δεν υπερβαίνει τα εκατό 
(100) ευρώ. Ειδικότερα για το φορολογικό έτος 2021 στην περίπτωση πώλησης εισιτηρίων και 
στην περίπτωση εκκαθαρίσεων, οι λήπτες δεν έχουν την υποχρέωση διαβίβασης δεδομένων 
για τα οποία ο εκδότης είτε δεν έχει τηρήσει την υποχρέωση διαβίβασης, είτε διαβίβασε 
δεδομένα με απόκλιση. Επιπλέον για τα έτη 2021 και 2022, τα νομικά πρόσωπα μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα ιδιωτικού δικαίου, δεν έχουν την υποχρέωση να διαβιβάζουν 
δεδομένα για τα οποία ο εκδότης είτε δεν έχει τηρήσει την υποχρέωση διαβίβασης, είτε 
διαβίβασε δεδομένα με απόκλιση. Από την 1.7.2023 έως και την 31.12.2024, εφόσον οι 
υπόχρεες οντότητες της παρούσας είτε δεν λάβουν τα έξοδα τους από τις οντότητες που 
αναφέρονται στα τελευταία εδάφια της παρ. 1 του άρθρου 5, ως αντικριζόμενα παραστατικά 
εξόδων ημεδαπής (Τύποι Παραστατικών Α1), είτε τα λάβουν με διαπίστωση αντικειμενικής 
αδυναμίας συσχέτισης με τις λογιστικές εγγραφές που έχουν διενεργήσει, συνεχίζουν να 
διαβιβάζουν τα εν λόγω έξοδα με Τύπους Παραστατικού της κατηγορίας Β2, 14.30 – 
Παραστατικά Οντότητας ως Αναγράφονται από την ίδια (Δυναμικό) και 14.31 – Πιστωτικό 
ημεδαπής/αλλοδαπής. Για τις εν λόγω περιπτώσεις οι λήπτες δεν διαβιβάζουν δεδομένα 
παράλειψης και απόκλισης διαβίβασης. Τα εκδοθέντα παραστατικά της περίπτωσης αυτής 
δύνανται να απορρίπτονται από τους λήπτες εφόσον δεν συσχετίζονται επαρκώς με τις 
λογιστικές εγγραφές τους, για σκοπούς ορθής απεικόνισης του λογιστικού και φορολογικού 
τους αποτελέσματος.
Έως τις 31.12.2022, δύνανται να διαβιβάζονται στην Α.Α.Δ.Ε. τα δεδομένα της σύνοψης και οι 
χαρακτηρισμοί εξόδων τιμολόγησης, καθώς και οι χαρακτηρισμοί εσόδων αυτοτιμολόγησης, 
που αφορούν σε λογιστικά στοιχεία με ημερομηνία έκδοσης από την 1.1.2021 έως και την 
31.12.2021 που έχουν διαβιβαστεί από τους εκδότες τους. Επιπλέον, έως και την 31.12.2022 
δύνανται να διαβιβάζονται στην Α.Α.Δ.Ε., από τον λήπτη των αγαθών ή των υπηρεσιών 
(ημεδαπή οντότητα), τα δεδομένα εξόδων των περ. α’ έως και ε’ της παρ. 4 του άρθρου 4 της 
παρούσας. Τα δεδομένα των υπόψη περιπτώσεων, που αφορούν σε συναλλαγές χονδρικής, 
δύνανται να διαβιβάζονται διακριτά ανά παραστατικό και τα δεδομένα των συναλλαγών 
λιανικής προκρίνεται να διαβιβάζονται συγκεντρωτικά ανά μήνα.
η) Έως την 31.12.2022, διαβιβάζονται στην Α.Α.Δ.Ε., υποχρεωτικά οι εγγραφές τακτοποίησης 
εσόδων και προαιρετικά οι εγγραφές τακτοποίησης εξόδων, των δεδομένων που αφορούν το 
φορολογικό έτος 2021. Στην περίπτωση επιλογής του εναλλακτικού τρόπου διαβίβασης οι 
εγγραφές τακτοποίησης εξόδων διαβιβάζονται υποχρεωτικά.
θ) Σχετικά με τη διαβίβαση δεδομένων για το έτος 2021, ισχύουν ειδικότερα και τα παρακάτω:
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση δεδομένων, σχετικών με τους Τύπους Παραστατικών 
6.1 – Στοιχείο Αυτοπαράδοσης, 6.2 – Στοιχείο Ιδιοχρησιμοποίησης και
8.2 – Ειδικό Στοιχείο
– Απόδειξης Είσπραξης Φόρου Διαμονής.
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση των μηδενικών παραστατικών.
– Σε κάθε περίπτωση διαβιβάζεται ορθά η καθαρή αξία και κατά προσέγγιση οι κατηγορίες 
Φ.Π.Α.
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση των λοιπών επιβαρύνσεων (παρακρατούμενοι, λοιποί 
φόροι, χαρτόσημα, τέλη και κρατήσεις).
– Τα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ιδιωτικού δικαίου, οι αστικές μη 
κερδοσκοπικές εταιρείες καθώς και οι εταιρείες του άρθρου 25 του ν. 27/1975, διαβιβάζουν 
δεδομένα αποκλειστικά με Τύπο Παραστατικού 17.4 «Λοιπές εγγραφές τακτοποίησης εσόδων 
-Φορολογική Βάση», για το σύνολό των εσόδων τους. Σε κάθε περίπτωση, έχουν την 
υποχρέωση να διαβιβάσουν δεδομένα λογιστικών στοιχείων που εκδίδουν σύμφωνα με τα 
οριζόμενα της παρούσας απόφασης, για συναλλαγές που υπόκεινται σε Φ.Π.Α., εφόσον 
αποκτούν έσοδα από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας με βάση τις διατάξεις του ν. 
4172/2013.
ι) Από την 1.1.2022 και εφεξής, διαβιβάζονται υποχρεωτικά στην ψηφιακή Πλατφόρμα 
myDATA τα δεδομένα, όπως αυτά ορίζονται με τις διατάξεις του άρθρου 15Α του ΚΦΔ.
Εναλλακτικά τα δεδομένα εσόδων τιμολόγησης, εξόδων αυτοτιμολόγησης και τίτλων κτήσης 

διαβιβάζονται έως και την 31.3.2023. Τα δεδομένα εξόδων τιμολόγησης, εσόδων 
αυτοτιμολόγησης και τα έξοδα μισθοδοσίας, διαβιβάζονται έως και την 31.12.2023. Τα 
δεδομένα απόκλισης διαβίβασης και παράλειψης διαβίβασης του εκδότη, διαβιβάζονται από 
τον λήπτη έως την 31.1.2024. Σε κάθε περίπτωση οι εγγραφές τακτοποίησης εσόδων και 
εξόδων διαβιβάζονται, είτε αναλυτικά, είτε συγκεντρωτικά έως την 31.1.2024.
Σχετικά με τη διαβίβαση δεδομένων για το έτος 2022, ισχύουν ειδικότερα και τα παρακάτω:
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση δεδομένων, σχετικών με τους Τύπους Παραστατικών 
6.1 – Στοιχείο Αυτοπαράδοσης, 6.2 – Στοιχείο Ιδιοχρησιμοποίησης και
8.2 – Ειδικό Στοιχείο
– Απόδειξης Είσπραξης Φόρου Διαμονής.
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση των μηδενικών παραστατικών.
– Σε κάθε περίπτωση διαβιβάζεται ορθά η καθαρή αξία και κατά προσέγγιση οι κατηγορίες 
Φ.Π.Α.
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση των λοιπών επιβαρύνσεων (παρακρατούμενοι, λοιποί 
φόροι, χαρτόσημα, τέλη και κρατήσεις).
– Τα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ιδιωτικού δικαίου, καθώς και οι 
εταιρείες του άρθρου 25 του ν. 27/1975, διαβιβάζουν δεδομένα αποκλειστικά με Τύπο 
Παραστατικού 17.4 «Λοιπές εγγραφές τακτοποίησης εσόδων – Φορολογική Βάση», για το 
σύνολό των εσόδων τους και 17.6 «Λοιπές εγγραφές τακτοποίησης εξόδων – Φορολογική 
Βάση», για το σύνολό των εξόδων τους. Σε κάθε περίπτωση, έχουν την υποχρέωση να 
διαβιβάσουν δεδομένα λογιστικών στοιχείων που εκδίδουν σύμφωνα με τα οριζόμενα της 
παρούσας απόφασης, για συναλλαγές που υπόκεινται σε Φ.Π.Α., εφόσον αποκτούν έσοδα από 
την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας με βάση τις διατάξεις του ν. 4172/2013. Στην 
περίπτωση λήψης αντικριζόμενων εξόδων ημεδαπής κατηγορίας Α1, διαβιβάζουν 
χαρακτηρισμό εξόδων με 2.95 Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία εξόδων. Οι αστικές μη 
κερδοσκοπικές εταιρείες, από το έτος 2022 και εφεξής, διαβιβάζουν δεδομένα σύμφωνα με τα 
οριζόμενα της παρούσας απόφασης.
ια) Από την 1.1.2023 και εφεξής, διαβιβάζονται υποχρεωτικά στην ψηφιακή Πλατφόρμα 
myDATA τα δεδομένα, όπως αυτά ορίζονται με τις διατάξεις του άρθρου 15Α του ΚΦΔ. 
Εναλλακτικά τα δεδομένα εσόδων τιμολόγησης, εξόδων αυτοτιμολόγησης και τίτλων κτήσης 
διαβιβάζονται έως και την 28.2.2024. Τα δεδομένα εξόδων τιμολόγησης, εσόδων 
αυτοτιμολόγησης και τα έξοδα μισθοδοσίας, διαβιβάζονται έως και την 31.3.2024. Τα 
δεδομένα απόκλισης διαβίβασης και παράλειψης διαβίβασης του εκδότη, διαβάζονται από τον 
λήπτη έως την 30.4.2024. Σε κάθε περίπτωση οι εγγραφές τακτοποίησης εσόδων και εξόδων 
διαβιβάζονται, είτε αναλυτικά, είτε συγκεντρωτικά έως την υποβολή της δήλωσης φορολογίας 
εισοδήματος έτους 2023.
Σχετικά με τη διαβίβαση δεδομένων για το έτος 2023, ισχύουν ειδικότερα και τα παρακάτω:
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση δεδομένων, σχετικών με τους Τύπους Παραστατικών 
6.1 – Στοιχείο Αυτοπαράδοσης, 6.2 – Στοιχείο Ιδιοχρησιμοποίησης και 8.2 – Ειδικό Στοιχείο – 
Απόδειξης Είσπραξης Φόρου Διαμονής.
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση των μηδενικών παραστατικών.
– Σε κάθε περίπτωση διαβιβάζεται ορθά η καθαρή αξία και κατά προσέγγιση οι κατηγορίες 
Φ.Π.Α.
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση των λοιπών επιβαρύνσεων (παρακρατούμενοι, λοιποί 
φόροι, χαρτόσημα, τέλη και κρατήσεις).
– Τα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ιδιωτικού δικαίου, καθώς και οι 
εταιρείες του άρθρου 25 του ν. 27/1975, διαβιβάζουν δεδομένα αποκλειστικά με Τύπο 
Παραστατικού 17.4 «Λοιπές εγγραφές τακτοποίησης εσόδων – Φορολογική Βάση», για το 
σύνολό των εσόδων τους και 17.6 «Λοιπές εγγραφές τακτοποίησης εξόδων – Φορολογική 
Βάση», για το σύνολό των εξόδων τους. Σε κάθε περίπτωση, έχουν την υποχρέωση να 
διαβιβάσουν δεδομένα λογιστικών στοιχείων που εκδίδουν σύμφωνα με τα οριζόμενα της 
παρούσας απόφασης, για συναλλαγές που υπόκεινται σε Φ.Π.Α., εφόσον αποκτούν έσοδα από 
την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας με βάση τις διατάξεις του ν. 4172/2013. Στην 
περίπτωση λήψης αντικριζόμενων εξόδων ημεδαπής κατηγορίας Α1, διαβιβάζουν 
χαρακτηρισμό εξόδων με 2.95 Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία εξόδων.
ιβ) Για τα έτη 2022 και 2023 ανά περίπτωση δεδομένων με αντικειμενική αδυναμία 
διαβίβασης οι υπόχρεες οντότητες διαβιβάζουν αναλυτικά τα δεδομένα εσόδων 
αυτοτιμολόγησης με Τύπο Παραστατικού 11.3 – Απλοποιημένο Τιμολόγιο με αντίστοιχο Τύπο 
Παραστατικού 11.4 – Πιστωτικό Στοιχείο Λιανικής και τα δεδομένα των εξόδων τιμολόγησης 
με Τύπο Παραστατικού 14.30 -Παραστατικά Οντότητας ως Αναγράφονται από την ίδια 
(Δυναμικό) με αντίστοιχο Τύπο Παραστατικού 14.31 – Πιστωτικό ημεδαπής/αλλοδαπής. Στις 
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περιπτώσεις αυτές η υπόχρεη οντότητα διαβιβάζει στα σχόλια την ένδειξη «Αδυναμία 
Συσχέτισης».
Οι εν λόγω εναλλακτικοί τρόποι διαβίβασης δίνονται για τις παρακάτω περιπτώσεις:
– Αδυναμία συσχέτισης αντικριζόμενων παραστατικών που προέρχεται από τις αποκλίσεις 
αξίας ΦΠΑ και λοιπών επιβαρύνσεων (παρακρατούμενοι, λοιποί φόροι, χαρτόσημα, τέλη και 
κρατήσεις) και μόνο στην περίπτωση που δεν δύναται να διενεργηθεί η σύγκριση 
αποκλειστικά στην καθαρή αξία.
– Αυτοτιμολόγηση αλλοδαπής είτε για παραδόσεις αγαθών και παροχής υπηρεσιών είτε για 
αποκτήσεις αγαθών και λήψης υπηρεσιών.
– Ανάθεση τιμολόγησης. Στην περίπτωση αυτή για τα έτη 2022 και 2023 ο εκδότης τρίτος δεν 
έχει υποχρέωση διαβίβασης δεδομένων.
– Διαβίβαση δεδομένων από τον εκδότη με αξία συναλλαγών μεγαλύτερη από αυτή που ο 
λήπτης λογιστικοποίησε είτε ως έξοδο τιμολόγησης είτε ως έσοδο αυτοτιμολόγησης. Η 
περίπτωση αυτή δεν νοείται και δεν διαβιβάζεται ως απόκλιση.
Στην περίπτωση χρήσης των Τύπων Παραστατικών 14.30 – Παραστατικά Οντότητας ως 
Αναγράφονται από την ίδια (Δυναμικό) και 14.31 – Πιστωτικό ημεδαπής/ αλλοδαπής για τις 
παραπάνω αναφερόμενες περιπτώσεις ο χαρακτηρισμός εξόδου που διαβιβάζεται σε κάθε 
περίπτωση είναι με 2.95 Λοιπά πληροφορικά στοιχεία εξόδων, με αντίστοιχη διαβίβαση Τύπου 
Παραστατικού 17.5 – Λοιπές Εγγραφές Τακτοποίησης Εξόδων – Λογιστική Βάση, για τη σωστή 
κατανομή των εξόδων, ανά περίπτωση.
Στην περίπτωση που ο εκδότης διαβίβασε αξίες συναλλαγής μεγαλύτερες από αυτές που ο 
λήπτης λογιστικοποίησε είτε ως έξοδα τιμολόγησης είτε ως έσοδα αυτοτιμολόγησης, τις 
επιπλέον αξίες εναλλακτικά μπορεί να τις χαρακτηρίσει με 2.95 Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία 
εξόδων στην περίπτωση εξόδων και με 1.95 Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία εσόδων στην 
περίπτωση εσόδων και να ολοκληρώσει με αυτόν τον τρόπο την υποχρέωση διαβίβασης του 
παραστατικού που έλαβε.
Στις παραπάνω περιπτώσεις οι οντότητες διαβιβάζουν τα δεδομένα που τεκμηριώνουν την 
ορθότητα ως προς τον προσδιορισμό του λογιστικού και φορολογικού τους αποτελέσματος 
ανά χρήση με τους αντίστοιχους χαρακτηρισμούς εσόδων και εξόδων. Επιπλέον διενεργούν 
τις σχετικές απορρίψεις των αντίστοιχων παραστατικών που λαμβάνουν από τους εκδότες 
τους για τον σκοπό αυτό.
Οι αποκλίσεις των εκδοτών που διαπιστώνονται και διαβιβάζονται από τους λήπτες των 
αντικριζόμενων παραστατικών ημεδαπής αφορούν αποκλειστικά στην καθαρή αξία και όχι 
στο ΦΠΑ και τις λοιπές επιβαρύνσεις (παρακρατούμενοι, λοιποί φόροι, χαρτόσημα, τέλη και 
κρατήσεις).
Τα παραστατικά των συναλλαγών που διενεργούνται με τις οντότητες παροχής ηλεκτρικής 
ενέργειας, φυσικού αερίου (Δ.Ε.Η. και λοιποί πάροχοι), την Ε.Υ.Δ.Α.Π., τις λοιπές οντότητες 
πώλησης ύδατος μη ιαματικού, τις οντότητες παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και 
συνδρομητικής τηλεόρασης, τα οποία περιέχουν αντίθετα πρόσημα δύναται να διαβιβάζονται 
με διακριτούς τρόπους για τον εκδότη και τον λήπτη. Ο εκδότης δύναται να διαβιβάσει τις 
γραμμές σύνοψης που έχουν αντίθετο πρόσημο με χαρακτηρισμό 1.95 Λοιπά πληροφοριακά 
στοιχεία εσόδων και διαβίβαση είτε αναλυτικά είτε συγκεντρωτικά με Τύπο Παραστατικού 
17.5
– Λοιπές Εγγραφές Τακτοποίησης Εξόδων – Λογιστική Βάση και αντίθετο πρόσημο για τη 
σωστή κατανομή των εξόδων. Ο λήπτης των παραπάνω παραστατικών για κάθε ένα από αυτά 
δύναται να διενεργήσει δύο διαβιβάσεις. Η πρώτη διαβίβαση με Τύπο Παραστατικού 14.30 – 
Παραστατικά Οντότητας ως Αναγράφονται από την ίδια (Δυναμικό) για τα κανονικά πρόσημα 
και η δεύτερη με 14.31 – Πιστωτικό ημεδαπής/αλλοδαπής για τα αντίθετα πρόσημα. 
Εναλλακτικά δύναται να διαβιβάσει Τύπο Παραστατικού 14.30 – Παραστατικά Οντότητας ως 
Αναγράφονται από την ίδια (Δυναμικό). Τις γραμμές σύνοψης που έχουν αντίθετο πρόσημο 
μπορεί να τις χαρακτηρίσει με 2.95 Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία εξόδων και να διαβιβάσει 
είτε αναλυτικά είτε συγκεντρωτικά και Τύπο Παραστατικού 17.5 – Λοιπές Εγγραφές 
Τακτοποίησης Εξόδων – Λογιστική Βάση με αντίθετο πρόσημο για τη σωστή κατανομή των 
εξόδων.
Οι ακυρώσεις που διενεργούνται από τους εκδότες των παραστατικών μετά τον χαρακτηρισμό 
τους από τους λήπτες δεν δημιουργούν την υποχρέωση στον λήπτη για νέα διαβίβαση 
χαρακτηρισμών. Στην περίπτωση αυτή ο λήπτης δύναται να διενεργήσει διαβίβαση Τύπων 
Παραστατικών 17.3 – Λοιπές Εγγραφές Τακτοποίησης Εσόδων – Λογιστική Βάση και 17.5 – 
Λοιπές Εγγραφές Τακτοποίησης Εξόδων – Λογιστική Βάση για τη σωστή κατανομή των 
εσόδων και εξόδων του ανά περίπτωση.
Σε καμία περίπτωση δεν παρακολουθείται στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA η διαδικασία 

της εγγυοδοσίας. Στην περίπτωση και μόνο που αναγράφεται σε παραστατικό πώλησης, ο 
εκδότης διαβιβάζει με χαρακτηρισμό 1.95 Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία εσόδων και ο λήπτης 
με χαρακτηρισμό 2.95 Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία εξόδων.
ιγ) Από την 1.1.2024 και εφεξής, διαβιβάζονται υποχρεωτικά στην ψηφιακή Πλατφόρμα 
myDATA τα δεδομένα, όπως αυτά ορίζονται με τις διατάξεις του άρθρου 15Α του ΚΦΔ. Σχετικά 
με τη διαβίβαση δεδομένων για το έτος 2024, ισχύουν ειδικότερα και τα παρακάτω:
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση των μηδενικών παραστατικών.
– Σε κάθε περίπτωση διαβιβάζεται ορθά η καθαρή αξία.
– Αναφορικά με δεδομένα συναλλαγών που υπόκεινται σε ΦΠΑ ισχύει ο κανόνας σύμφωνα 
με τον οποίο, τα έσοδα που υποβάλλονται στη δήλωση ΦΠΑ δεν μπορεί να είναι λιγότερα από 
αυτά που διαβιβάζονται στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA και αντίστοιχα τα έξοδα που 
υποβάλλονται στη δήλωση ΦΠΑ δεν μπορεί να είναι περισσότερα από αυτά που διαβιβάζονται 
στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA.
– Δεν είναι υποχρεωτική η διαβίβαση των λοιπών επιβαρύνσεων (παρακρατούμενοι, λοιποί 
φόροι, χαρτόσημα, τέλη και κρατήσεις).
– Τα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ιδιωτικού δικαίου, καθώς και οι 
εταιρείες του άρθρου 25 του ν. 27/1975, διαβιβάζουν δεδομένα αποκλειστικά με Τύπο 
Παραστατικού 17.4 «Λοιπές εγγραφές τακτοποίησης εσόδων – Φορολογική Βάση», για το 
σύνολό των εσόδων τους και 17.6 «Λοιπές εγγραφές τακτοποίησης εξόδων – Φορολογική 
Βάση», για το σύνολό των εξόδων τους. Σε κάθε περίπτωση, έχουν την υποχρέωση να 
διαβιβάσουν δεδομένα λογιστικών στοιχείων που εκδίδουν σύμφωνα με τα οριζόμενα της 
παρούσας απόφασης, για συναλλαγές που υπόκεινται σε Φ.Π.Α., εφόσον αποκτούν έσοδα από 
την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας με βάση τις διατάξεις του ν. 4172/2013. Στην 
περίπτωση λήψης αντικριζόμενων εξόδων ημεδαπής κατηγορίας Α1, διαβιβάζουν 
χαρακτηρισμό εξόδων με 2.95 Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία εξόδων.
– Στην περίπτωση ταυτόχρονων συναλλαγών με χρήση Μέσων Πληρωμών (POS) σύμφωνα 
με τα οριζόμενα της υπό στοιχεία Α.1155/2023 απόφασης του Διοικητή της ΑΑΔΕ και για 
σκοπούς δημιουργίας της Υπογραφής Πληρωμής ΥΠΑΗΕΣ – ΦΗΜ, τα σχετικά παραστατικά 
διαβιβάζονται από τις υπόχρεες οντότητες πριν την έκδοσή τους στην ψηφιακή πλατφόρμα 
myDATA, με τους αντίστοιχους Τύπους Παραστατικών και την ένδειξη «Υπό Έκδοση» για 
σκοπούς τεκμηρίωσης ολοκλήρωσης της διαδικασίας έκδοσης.
– Στην περίπτωση αποδείξεων είσπραξης Μέσων Πληρωμών (POS), σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στην υπό στοιχεία Α.1155/2023 απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ, που εκδόθηκαν ή 
κατάλληλων λογιστικών αρχείων που δημιουργήθηκαν και δεν συσχετίστηκαν με τιμολόγια ή 
αποδείξεις λιανικής πώλησης έως την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος της 
χρήσης που αφορούν, τα σχετικά ποσά που αντιστοιχούν σε αυτές, επηρεάζουν το λογιστικό 
και φορολογικό αποτέλεσμα της υπόχρεης οντότητας. Εφόσον οι εν λόγω αποδείξεις 
είσπραξης τιμολογηθούν σε επόμενη χρήση, για την τρέχουσα διαβιβάζονται ως έσοδα 
επόμενων χρήσεων.
ιδ) Από την 1.1.2025 και εφεξής, διαβιβάζονται υποχρεωτικά στην ψηφιακή Πλατφόρμα 
myDATA τα δεδομένα, όπως αυτά ορίζονται με τις διατάξεις του άρθρου 15Α του ΚΦΔ.

Άρθρο 8
ΙΣΧΥΣ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ
α) Η παρούσα ισχύει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
β) Την παρούσα απόφαση ακολουθεί παράρτημα (ΤΥΠΟΙ ΚΑΙ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΩΝ), το 
οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος αυτής.
Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΗΣ Α.Α.Δ.Ε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΙΤΣΙΛΗΣ
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
Παραθέτω χρήσιμο υλικό για τα mydata:
https://www.aade.gr/mydata
https://www.aade.gr/epiheiriseis/mydata-ilektronika-biblia-aade/himeio/mydata/parohoi-ypiresion-ilektronikis-timologisis
https://www.aade.gr/epiheiriseis/mydata-ilektronika-biblia-aade/emporika-logistika-programmata-diaheirisis-erp
https://www.aade.gr/epiheiriseis/mydata-ilektronika-biblia-aade/mydata/eidiki-forma-katahorisis-diabibasi-parastatikon
https://www.aade.gr/epiheiriseis/mydata-ilektronika-biblia-aade/mydata/forologikoi-mihanismoi-fim
https://www.aade.gr/epiheiriseis/mydata-ilektronika-biblia-aade/mydata/tehnikes-prodiagrafes-ekdoseis-mydata
https://www.aade.gr/epiheiriseis/mydata-ilektronika-biblia-aade/mydata/tekmiriosi-gia-epiheiriseis
https://www.aade.gr/epiheiriseis/mydata-ilektronika-biblia-aade/mydata/diadikasia-pistopoiisis-parohon
https://www.aade.gr/epiheiriseis/mydata-ilektronika-biblia-aade/mydata/dokimastiko-periballon
https://www.taxheaven.gr/circulars/33545/a-1138-2020
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ΛΟΙΠΕΣ ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ 
MY DATA - ΤΥΠΟΙ 17.3 & 17.5

 ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ – ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ, MSC
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Στον απαιτητικό κόσμο της ηγεσίας η ικανότητα παροχής αποτελεσματικής ανατροφοδότησης 
είναι μια σημαντική δεξιότητα απαραίτητη για την ανάπτυξη της απόδοσης των εργαζόμενων. 
Οι πιο παραδοσιακή άποψη σχετικά με την ανατροφοδότηση περιστρέφεται γύρω από τη 
βελτίωση των τεχνικών επικοινωνίας και τη διασφάλιση της σαφήνειας και της 
εποικοδομητικότητας του μηνύματος. Ωστόσο, αυτή είναι η μία πλευρά του θέματος. Μια 
κρίσιμη πτυχή αφορά και στον Προσανατολισμό Ανατροφοδότησης (Feedback Orientation) 
του εργαζόμενου που δέχεται την ανατροφοδότηση, δηλαδή τον παραλήπτη του μηνύματος, 
και αποτελεί μια έννοια με μεγάλο πρακτικό ενδιαφέρον.

Τι είναι ο Προσανατολισμός Ανατροφοδότησης
Ο προσανατολισμός ανατροφοδότησης είναι μια ψυχολογική έννοια που συνδυάζει στοιχεία 
της προσωπικότητας του ατόμου και περιστασιακών παραγόντων, και μπορεί να μετρηθεί με 
ακρίβεια. Αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο τα άτομα αντιλαμβάνονται, επεξεργάζονται και 
χρησιμοποιούν την ανατροφοδότηση. Αυτός ο προσανατολισμός μπορεί να διαφέρει 
σημαντικά από άτομο σε άτομο, επηρεαζόμενος από τις εγγενείς τάσεις τους και το 
συγκεκριμένο περιβάλλον στο οποίο βρίσκονται. Για τους ηγέτες, που αποτελούν σημαντικό 
στοιχείο του περιβάλλοντος των εργαζομένων, αυτό σημαίνει ότι πρέπει να αναγνωρίζουν 
ποιοι εργαζόμενοι μπορεί να είναι εγγενώς ανοιχτοί και να ανταποκρίνονται στην 
ανατροφοδότηση, και ποιοι μπορεί να την προσεγγίσουν με επιφυλακτικότητα ή ακόμα και 
αρνητικά, επηρεασμένοι από προηγούμενες εμπειρίες ή προσωπικά χαρακτηριστικά τους. 
Εδώ, η πρόκληση και η ευκαιρία για τους ηγέτες έγκειται στον εντοπισμό αυτών των ποικίλων 
προσανατολισμών και στην προσαρμογή του τρόπου που δίνουν ανατροφοδότηση ώστε να 
ευθυγραμμίζεται με τις ατομικές ανάγκες των ανθρώπων τους. Αυτή η εξατομικευμένη 
προσέγγιση δεν αφορά μόνο στην διακριτική μεταχείριση των ανθρώπων αλλά και στην 
αποτελεσματικότητα της διαδικασίας. Η ανατροφοδότηση, όταν προσαρμόζεται ώστε να 
ταιριάζει με τις ανάγκες και τα προσωπικά χαρακτηριστικά του δέκτη, είναι πιο πιθανό να γίνει 
αποδεκτή και να οδηγήσει σε συνειδητή προσπάθεια βελτίωσης. 

Προσαρμογή της Ανατροφοδότησης για Μέγιστο Αποτέλεσμα
Η απομάκρυνση από τις παραδοσιακές προσεγγίσεις «one-size-fits-all» (ένα μέγεθος για 
όλους), ενώ προσθέτει ένα βαθμό πολυπλοκότητας, σήμερα αποτελεί κρίσιμο βήμα στη 
ανάπτυξη αποτελεσματικής ηγεσίας. Η μετάβαση σε μια ηγεσία ανώτερου επιπέδου δεν 
μπορεί να γίνει χωρίς την κατανόηση των προσωπικών χαρακτηριστικών κάθε μέλους της 
ομάδας, των εμπειριών τους από προηγούμενες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, και των 
σύγχρονων αρχών της παρακίνησης στον εργασιακό χώρο. Με τους εργαζόμενους που είναι 
περισσότερο δεκτικοί στην ανατροφοδότηση, οι ηγέτες μπορούν να είναι πιο άμεσοι, 
παρέχοντας λεπτομερή και συχνή ανατροφοδότηση. ΟΙ εργαζόμενοι αυτοί συχνά εκτιμούν τη 
διαφάνεια και ανοικτή επικοινωνία και βλέπουν την ανατροφοδότηση ως ένα μονοπάτι προς 
την προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη. 
Αντίθετα, με τους εργαζόμενους που είναι λιγότερο δεκτικοί στην ανατροφοδότηση απαιτείται 
διαφορετική στρατηγική. Για αυτούς, το κλειδί είναι η οικοδόμηση εμπιστοσύνης και η παροχή 
ανατροφοδότησης με υποστηρικτικό, μη συγκρουσιακό τρόπο. Η ανατροφοδότηση πρέπει να 
είναι ιδιαίτερα ενισχυτική και ενθαρρυντική και να τους βοηθά να αναγνωρίσουν όχι μόνο τα 
σημεία βελτίωσης, αλλά κυρίως τα δυνατά τους στοιχεία. Στόχος εδώ είναι να κάνουμε την 
ανατροφοδότηση να μοιάζει λιγότερο με κριτική, ιδιαίτερα αν υπάρχει κακό ιστορικό με τον 
συγκεκριμένο εργαζόμενο. Η ανατροφοδότηση πρέπει να έχει την μορφή μιας 
εποικοδομητικής συζήτησης βασισμένης στον σεβασμό και την κατανόηση των ιδιαίτερων 
αναγκών και χαρακτηριστικών του εργαζόμενου. 

ΜΙΑ ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ Ή ΑΥΤΗ ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 
Ο ΚΑΘΕΝΑΣ;

ΤΑΣΟΣ ΚΑΤΣΑΡΗΣ
ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΟΣ ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ BSc, PGDip, MSc, MSc
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ, 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ & COACH

Όλα Γίνονται, με την Κατάλληλη Εκπαίδευση
Είναι σημαντικό να αναφέρουμε εδώ ότι η κατανόηση και η προσαρμογή στον 
προσανατολισμό ανατροφοδότησης κάθε εργαζόμενου μπορεί να γίνει από όλους τους ηγέτες. 
Τα σημερινά στελέχη επιχειρήσεων και οι επαγγελματίες HR έχουν πρόσβαση σε 
εξειδικευμένους συμβούλους και σε έγκυρα και αξιόπιστα εργαλεία. Τα δεδομένα που 
προκύπτουν από τις μετρήσεις είναι ανεκτίμητα και μας παρέχουν την βάση να κτίσουμε μια 
στρατηγική ανατροφοδότησης που προσαρμόζεται στις ανάγκες κάθε μέλους ενός 
οργανισμού.
Επιπλέον, η εκπαίδευση των στελεχών που έχουν ευθύνη διοίκησης ανθρώπων, βοηθά στην 
κατανόηση και πρακτική εφαρμογή προηγμένων τεχνικών επικοινωνίας που στηρίζονται 
στην σύγχρονη ψυχολογική θεωρία και έρευνα. Με αυτό τον τρόπο, οι ηγέτες όλων των 
βαθμίδων έχουν την κατάλληλη στήριξη και αποκτούν την απαραίτητη υποδομή ώστε να 
μπορούν συνθέτουν προσαρμοσμένα και αποτελεσματικά μηνύματα ανατροφοδότησης (και 
όχι μόνο), ώστε να εμπνέουν, να παρακινούν και να αναπτύσσουν τους ανθρώπους τους, και 
κατ’ επέκταση την αποδοτικότητα και εργασιακή ευημερία των ομάδων τους. 
Κλείνοντας, το μήνυμα μου προς τους επαγγελματίες HR και τα στελέχη επιχειρήσεων είναι 
σαφές: αποτελεσματική ηγεσία είναι αυτή που φέρνει αποτελέσματα μέσα από άλλους. Αυτό 
για να γίνει τα στελέχη με ευθύνη διοίκησης πρέπει να παρέχουν συχνή ανατροφοδότηση, και 
όταν το κάνουν, να προσαρμόζονται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες των 
διαφορετικών ανθρώπων που διοικούν. Το ίδιο ισχύει και για άλλες τεχνικές διοίκησης και 
ηγεσίας – όχι μόνο για την παροχή ανατροφοδότησης. 
Οι άνθρωποι έχουμε κάποια κοινά στοιχεία μεταξύ μας, αλλά είναι τα μοναδικά 
χαρακτηριστικά μας εκείνα που μας ξεχωρίζουν. Αυτά κρύβουν τις μεγαλύτερες προκλήσεις 
αλλά και ευκαιρίες για όσους διοικούν. 

07.02.2024 #47 /.21



ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Μια από τις πιο δημοφιλείς μάρκες αυτοκινήτων, ιδίως στην Ελλάδα, είναι η ΤΟΥΟΤΑ, με κύριο
χαρακτηριστικό της, τον υψηλό βαθμό ποιότητας, συγκριτικά με άλλες μάρκες, συνολικά, αλλά 
και στις επιμέρους λειτουργίες στα αυτοκίνητά της, όπως μηχανικά, ηλεκτρολογικά, τμήματα 
αμαξώματος κτλ.
Αυτό που κοινώς ονομάζουμε, συμπερασματικά: Δεν βγάζει ή δύσκολα βγάζει ζημιές., άρα 
μικρότερο κόστος συντήρησης-μεγαλύτερος χρόνος ζωής. 
Ο άνθρωπος ο οποίος θεωρείται ο θεμελιωτής του ποιοτικού ελέγχου στην παραγωγή ήταν ο 
William Edwards Deming, Αμερικανός θεωρητικός, συνθέτης, συγγραφέας ,οικονομολόγος, 
μηχανικός και στατιστικολόγος. Επισκεπτόμενος την μεταπολεμική Ιαπωνία στις αρχές της 
δεκαετίας του 1950 και σε συνεργασία με Ιαπωνικούς επιστημονικούς φορείς, ξεκίνησε την 
εφαρμογή της Διοίκησης Ολικής Ποιότητας (Δ.Ο.Π) στην βιομηχανία. Ακολούθησαν, Shoichiro 
Toyoda, Κaoru Ishikawa και άλλοι...
Σύμφωνα με τα πρότυπα ποιότητας που εμπεριέχει η εφαρμογή αυτού του είδους διοίκησης 
και λειτουργίας της παραγωγής, ο τρόπος λειτουργίας  επικεντρώνεται στην μείωση έως και 
εξάλειψη των λαθών ή ελαττωματικών προϊόντων μέσω της όσο το δυνατόν λεπτομερέστερης 
ανάλυσης και της λιγότερο δυνατής απόκλισης της παραγωγικής διαδικασίας από τα 
καθορισμένα πρότυπα. Πιο απλά, όσο το δυνατόν περισσότερη ακρίβεια σύμφωνα με το 
πρότυπο και όσο το δυνατόν μικρότερη ανοχή σε αποκλίσεις από αυτό. Κάθε στάδιο της 
παραγωγικής διαδικασίας λειτουργεί σαν να παράγει το τελικό προϊόν, έτοιμο προς διάθεση 
και χωρίς ελαττώματα, από την αρχή έως το τέλος της παραγωγικής διαδικασίας. Το 
συγκεκριμένο μοντέλο διοίκησης, στο διάβα των ετών, άρχισε να εφαρμόζεται σε πολλούς 
παραγωγικούς κλάδους, πολλών χωρών, μεταξύ αυτών και στις Η.Π.Α κατά την δεκαετία του
1980.
Χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα (case study), ένα ,υποθετικό, εμφιαλωτήριο φυσικού 
μεταλλικού  νερού το οποίο προμηθεύεται νερό από το φράγμα του ποταμού Τευθέα 
(Πείρου-παραπείρου), εντός  των χωρικών ορίων του Δήμου Ερυμάνθου Αχαΐας και το οποίο 
πηγάζει από το όρος Ερύμανθος αλλά  και το οποίο θα μπορούσε να ονομαστεί << φυσικό 
μεταλλικό νερό Ηρακλής- Herkoules water-Διεθνούς εμβέλειας brand name >>, μιας και 
στον Ερύμανθο ο μυθικός Ηρακλής πραγματοποίησε τον έναν από τους δώδεκα άθλους του. 
Ο Ηρακλής άλλωστε, συμβολίζει την δύναμη, την ρώμη, την νεότητα, το κάλλος, τον αθλητισμό 
κτλ. Τι πιο αναζωογονητικό, δυναμωτικό και υγιεινό από το νερό;
Κατά την διαδικασία παραγωγής και εμφιάλωσης του νερού σε πλαστικά μπουκάλια 500ml 
και 750ml,  σε μια γραμμή παραγωγής με βάθος γραμμής 2 (500ml και 750ml), οι λειτουργίες 
επιμερίζονται σε, επεξεργασία, καθαρισμός-φιλτράρισμα, χημική ανάλυση του νερού και 
μεταφορά του σε δεξαμενές προς διοχέτευση στα μηχανήματα εμφιάλωσης. Ταυτόχρονα, 
κατασκευή άδειων μπουκαλιών χωρητικότητας 500 ml, 750ml και καπακιών από άλλα 
μηχανήματα τα οποία στη συνέχεια συμπληρώνονται κατά την ροή τους, σφραγίζονται και 
περνούν από μηχανή ετικετοποίησης τα στοιχεία της οποίας εκτυπώνονται και μέρος αυτών 
προέρχονται από το εργαστήριο ανάλυσης όπου αναγράφονται τα συστατικά του νερού, 
χλώριο, νάτριο, κτλ, καταλήγοντας στην παλετοποίηση και έξοδο από το εργοστάσιο, έτοιμα 
προς διάθεση και κατανάλωση.
Σε κάθε τμήμα της παραγωγικής διαδικασίας όπως λόγου χάριν στην ετικετοποίηση, κάθε 
ετικέτα θα πρέπει να περιέχει ακριβώς τα ίδια στοιχεία αλλά και το ίδιο ποιοτική εκτύπωση. 
Ένα ενδεχόμενο λάθος από το εργαστήριο ανάλυσης π.χ. στην αναγραφόμενη ποσότητα 
νατρίου ανά 100 ml, θα μπορούσε να ακυρώσει μια μεγάλη ποσότητα εκτυπωμένων ετικετών 
ή μια μεγάλη ποσότητα έτοιμων συσκευασμένων μπουκαλιών νερού θα είχε ως αποτέλεσμα, 
να επιστραφούν ως ακατάλληλα λόγω απόκλισης από τα καθορισμένα πρότυπα.

ΓΚΟΛΦΗΣ Ι. ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ Ή ΤΟΥΟΤΙΣΜΟΣ

Ποιοτικός έλεγχος ή κύκλος ποιότητας σε κάθε επιμέρους διαδικασία σαν να πρόκειται για 
αυτοτελή λειτουργία αλλά και συνολικός έλεγχος ποιότητας ,απαρτιζόμενος από τον βαθμό 
ανταπόκρισης κάθε διαδικασίας στα πρότυπα αλλά και τον γενικότερο βαθμό του συνόλου 
συνεργασίας των λειτουργιών σύμφωνα με τα καθορισμένα πρότυπα. Ένας από τους πιο 
γνωστούς παγκοσμίως χρήστης της Διοίκησης Ολικής Ποιότητας, αλλά και από τους πρώτους 
που το εφάρμοσαν και συνεχίζουν να το εφαρμόζουν, είναι η αυτοκινητοβιομηχανία της 
ΤΟΥΟΤΑ, γι αυτό και η συγκεκριμένη μέθοδος ονομάζεται καιΤΟΥΟΤΙΣΜΟΣ.
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Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, συνεχίζοντας την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών της, 
δημιουργεί ψηφιακές Βεβαιώσεις Μητρώου για πολίτες κι επιχειρήσεις.

Η ΑΑΔΕ έχει τολμήσει ρηξικέλευθες αλλαγές το τελευταίο διάστημα , με σκοπό τη βελτίωση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών. Μεταξύ αυτών, συγκαταλέγεται και η  αυτόματη απόδοση 
ΑΦΜ σε εξαρτώμενα ανήλικα άγαμα τέκνα, άνω των 12 ετών, χωρίς καμία ενέργεια των 
γονέων, η οποία πιστεύουμε θα αποσυμφορήσει τις Δ.Ο.Υ. και θα εξοικονομήσει χρόνο στους 
πολίτες. Τα παιδιά  αποκτήσαν  ΑΦΜ, αυτόματα, με βάση τα στοιχεία των Δηλώσεων 
Φορολογίας Εισοδήματος του 2022 και τα στοιχεία ΑΜΚΑ των γονέων, όπως επαληθεύονται 
από το Μητρώο Πολιτών. Kαμία ενέργεια των γονέων δεν απαιτείται. Με την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας απόδοσης ΑΦΜ, για τα ανήλικα τέκνα που θα ταυτοποιούνται μέσα από την 
παραπάνω ψηφιακή διαδικασία, και οι δύο γονείς θα ενημερώνονται για το ΑΦΜ, που 
αποδόθηκε στο τέκνο, είτε μέσω ηλεκτρονικής ειδοποίησης στη διεύθυνση ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου που έχουν δηλώσει στην ψηφιακή πύλη myAADE είτε μέσω ανάρτησης στην 
ψηφιακή πύλη myAADE. Επιπλέον, τα στοιχεία του ΑΦΜ του ανηλίκου θα εμφανίζονται 
εφεξής ως «Σχετιζόμενος ΑΦΜ» στην εικόνα των σχέσεων φυσικού προσώπου των γονέων, 
στην ψηφιακή πύλη myAADE/ Μητρώο & Επικοινωνία/ Στοιχεία Φυσικού Προσώπου.

Έκδοση κλειδάριθμου
Μετά την αυτόματη έκδοση του αφμ  πολλοί γονείς βγάζουν και κλειδάριθμο στα παιδιά τους  
η διαδικασία γίνεται επίσης ψηφιακά. Φυσικά και μη φυσικά πρόσωπα που διαθέτουν ήδη 
ΑΦΜ και επιθυμούν να εγγραφούν στις ψηφιακές υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, υποβάλλουν αίτηση 
για Κλειδάριθμο αποκλειστικά μέσω της ψηφιακής πύλης myAADE (myaade.gov.gr), στην 
εφαρμογή Κλειδάριθμος. Ο γονέας μπορεί επίσης να υποβάλλει αίτημα για λογαριασμό του 
παιδιου του , ενεργώντας ως νόμιμος εκπρόσωπος ή εξουσιοδοτημένο τρίτο πρόσωπο.
1. Ο εκπρόσωπος (γονέας τέκνου ή άλλος νόμιμος εκπρόσωπος) υποβάλλει την αίτηση του 
στην ψηφιακή πύλη myAADE/ ΑΦΜ & Κλειδάριθμος/Κλειδάριθμος από την κατάλληλη 
επιλογή για φυσικό ή μη φυσικό πρόσωπο.
2. Εάν υπάρχει νόμιμη σχέση, ήδη καταγεγραμμένη στο Φορολογικό Μητρώο, η διαδικασία 
ολοκληρώνεται πλήρως αυτοματοποιημένα, χωρίς παρέμβαση υπαλλήλου. Εάν υπάρχει 
σχέση εξουσιοδότησης, ο εκπρόσωπος επισυνάπτει την ειδική εξουσιοδότηση, υπόδειγμα της 
οποίας είναι αναρτημένο εντός της εφαρμογής.
3. Δεν απαιτείται ταυτοποίηση του εκπροσώπου, δεδομένου ότι αυτός έχει υποβάλει την 
αίτηση με χρήση των κωδικών του TAXISnet.
4. Εάν πρόκειται για νόμιμη εκπροσώπηση, η διαδικασία ολοκληρώνεται αυτόματα. Εάν 
πρόκειται για εξουσιοδοτημένη εκπροσώπηση, κατόπιν επιβεβαίωσης της εξουσιοδότησης 
από υπάλληλο της ΑΑΔΕ, τα δεδομένα (ΑΦΜ, κωδικοί πρόσβασης και Κλειδάριθμος) 
αποστέλλονται ως εξής:
-στον φορολογούμενο, εφόσον πρόκειται για φυσικό πρόσωπο που έχει δικαιοπρακτική 
ικανότητα, στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που δηλώθηκε στην αίτηση.
- στον νόμιμο εκπρόσωπο φυσικού ή μη φυσικού προσώπου ή φορολογικό εκπρόσωπο, σε 
κάθε περίπτωση, ή σε εξουσιοδοτημένο (από το φυσικό πρόσωπο ή από τον νόμιμο 
εκπρόσωπο φυσικού ή μη φυσικού προσώπου) τρίτο πρόσωπο, εφόσον δίδεται η σχετική 
συγκατάθεση προς αυτόν να παραλάβει, στη θυρίδα του εκπροσώπου στην εφαρμογή «Τα 
Μηνύματά μου» της ψηφιακής πύλης myAADE.

ΑΦΜ ΚΑΙ ΚΛΕΙΔΑΡΙΘΜΟ ΣΕ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ
-

ΟΛΓΑ ΜΗΤΣΙΩΝΗ
ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ- ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ

Κατόπιν των ανωτέρω τροποποιήσεων, η διαδικασία απόδοσης ΑΦΜ και Κλειδαρίθμου, 
καθίσταται άμεση, δυναμική, καθοδηγούμενη για τον πολίτη, ελαχιστοποιώντας την ανάγκη 
φυσικής παρουσίας σε Δ.Ο.Υ. Η διαδικασία ολοκληρώνεται σε λιγότερο από 15 λετπά, ενώ 
όλοι ενθυμούμαστε τις ουρές του πρόσφατου παρελθόντος, τις καθυστερήσεις και την 
ταλαιπωρία των πολιτών στις Δ.Ο.Υ. για την ολοκλήρωση απλών διοικητικών διαδικασιών.

Περαιτέρω, σας ενημερώνουμε ότι έχουν ήδη δοθεί οδηγίες στους υπαλλήλους των Δ.Ο.Υ., τα 
συγκεκριμένα αιτήματα να διεκπεραιώνονται, κατά προτεραιότητα, εντός μίας εργάσιμης 
ημέρας.

Σε κάθε περίπτωση, πρόκειται για μια νέα διαδικασία, για την οποία θα πρέπει να δοθεί η 
απαραίτητη πίστωση χρόνου, ούτως ώστε αφενός όλα τα εμπλεκόμενα μέρη να εξοικειωθούν 
με τη νέα ψηφιακή πλατφόρμα, αφετέρου να αντιμετωπιστούν τυχόν αστοχίες του συστήματος
Για οποιαδήποτε ερώτηση ή διευκρίνιση, οι πολίτες μπορούν να ενημερώνονται μέσω του 
Κέντρου Εξυπηρέτησης Φορολογουμένων της ΑΑΔΕ στο εξής τηλέφωνο: 213 162 1000, κατά 
τις εργάσιμες ημέρες και ώρες, ήτοι από Δευτέρα έως Παρασκευή, από τις 07:30 έως τις 17:00.
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ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Στα τέλη του περασμένου Δεκέμβρη ψηφίσθηκε ο νέος φορολογικός νόμος που περιλαμβάνει  
αρκετά άρθα που οδηγούν σε αλλαγές με στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής 
Το πλέον πολυσυζητημένο΄άρθρο του νέου νόμου που προκάλεσε και αντιδράσεις είναι ο 
τεκμαρτός προσδιορισμός των κερδών των ελεύθερων επαγγελματιών   
Να θυμίσουμε ότι αντίστοιχο σύστημα εφαρμόσθηκε στην Ελλάδα το διάστημα 1994-1999 
οπότε και αποσύρθηκε ως αναποτελεσματικό 
Ο νέος νόμος έχει σαν βασικό ό κριτήριο και μέτρο σύγκρισης τον κατώτατο μισθό   και 
συγκεκριμένα  ό νόμος υποθέτει  ότι τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα των 
αυτοαπασχολούμενων μαζί με  εισοδήματα από μισθωτή εργασία, δεν μπορεί  να είναι 
μικρότερα από μια ελάχιστη αμοιβή, η οποία προσδιορίζεται με αντικειμενικό τρόπο.
Ο νόμος συζητήθηκε πολύ και τελικά ψηφίσθηκε από την Βουλή οπότε εμείς θα δούμε τα 
βασικά του σημεία περιμένοντας βέβαια τις εφαρμοστικές του αποφάσεις από την διοίκηση 
Αναλυτικά λοιπόν αναφέρονται τα εξής :
Τι είναι το <Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος από την άσκηση ατομικής επιχειρηματικής 
δραστηριότητας>:
Σαν ελάχιστο ετήσιο εισόδημα από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας τεκμαίρεται 
ποσό μέχρι πενήντα χιλιάδες ευρώ (50.000 €) που προκύπτει από το άθροισμα των 
παρακάτω:
Πως προσδιορίζουμε την  ελάχιστη αμοιβή <που  δεν μπορεί να υπολείπεται του μεγαλύτερου 
μεταξύ:>
α) του ελάχιστου (βασικού) μισθού προσαυξημένου κατά 10% για κάθε 3 χρόνια εργασίας ως 
αυτοαπασχολούμενος, μετά τα 3 πρώτα έτη και
β) του ανώτερου ετήσιου μισθού (έως 30.000 ευρώ) που ο ελεύθερος επαγγελματίας 
καταβάλλει στο προσωπικό του
èΗ ελάχιστη αμοιβή, όπως αυτή προσδιορίζεται πιο πάνω, προσαυξάνεται με 2 τρόπους, 
σωρευτικά:
Με ένα ποσό ίσο με το 10% του ετήσιου κόστους μισθοδοσίας (μισθός, εργοδοτικές εισφορές, 
παροχές σε είδος) του προσωπικού που αυτοαπασχολούμενος απασχολεί στην επιχείρησή 
του, με ανώτατο όριο τις 15.000€.
Με  ένα συντελεστή όταν ο ετήσιος τζίρος του αυτοαπασχολούμενου είναι σημαντικά 
μεγαλύτερος από το μέσο όρου του ετήσιου τζίρου του ΚΑΔ:

τζίρου του ΚΑΔ των μεγαλύτερων εσόδων

τζίρου του ΚΑΔ των μεγαλύτερων εσόδων

τζίρου του ΚΑΔ των μεγαλύτερων εσόδων, με ανώτατο όριο τις 50.000 ευρώ.
    ΠΡΟΣΟΧΗ Η ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ  ΔΕΝ ΙΣΧΥΕΙ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
α) όταν ο μέσος όρος του ετήσιου κύκλου εργασιών του αντίστοιχου Κ.Α.Δ. δεν υπερβαίνει τις 
δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ
β)όταν το πλήθος των επιτηδευματιών που υπάγονται στον συγκεκριμένο Κ.Α.Δ. δεν 
υπερβαίνει τους τριάντα (30).
ΠΟΤΕ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΩ ΤΟ  ΤΕΚΜΑΡΤΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑ:
Το ελάχιστο ετήσιο εισόδημα που προσδιορίζεται με βάση το τεκμήριο μπορεί να 
αμφισβητηθεί από τον υπόχρεο για αντικειμενικούς λόγους, εφόσον συντρέχει ιδίως κάποια 
από τις παρακάτω προϋποθέσεις:
α) στρατιωτική θητεία,
β) φυλάκιση,
γ) νοσηλεία σε νοσοκομείο ή κλινική,

ΑΝΝΑ ΣΠΑΘΗ
ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ACIS CONSULTING SA
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δ) αδυναμία άσκησης δραστηριότητας λόγω εγκυμοσύνης ή κατά τους δώδεκα (12) μήνες 
μετά τον τοκετό ή την υιοθεσία ή αναδοχή τέκνου,
ε) εκτεταμένες φυσικές καταστροφές που κατέστησαν αδύνατη, συνολικά ή μερικά, την 
άσκηση της επαγγελματικής ή επιχειρηματικής τους δραστηριότητας,
στ) ανάκληση της άδειας λειτουργίας της ατομικής τους επιχείρησης ή της άδειας άσκησης 
επαγγέλματός τους,
ζ) απαγόρευση λειτουργίας του καταστήματος ή άλλου χώρου άσκησης της επαγγελματικής ή 
επιχειρηματικής τους δραστηριότητας σε εφαρμογή απόφασης δημόσιας αρχής για λόγους 
προστασίας της δημόσιας υγείας ή άλλου λόγου που υπαγορεύει το δημόσιο συμφέρον,
η) άλλοι λόγοι ανωτέρας βίας που εμποδίζουν την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας 
για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.
Σε αυτές τις περιπτώσεις , ο φορολογούμενος προσκομίζει τα αναγκαία δικαιολογητικά στη 
Φορολογική Διοίκηση. Η Φορολογική Διοίκηση ελέγχει και υποχρεούται να μειώσει ανάλογα 
το ελάχιστο ετήσιο εισόδημα.
ΠΡΟΣΟΧΗ:  Αν ο υπόχρεος αμφισβητεί το ποσό που προκύπτει, ζητεί τη διενέργεια ελέγχου για 
να αποδειχθεί η ακρίβεια της δήλωσής του για εισόδημα μικρότερο του τεκμαρτού.
ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΤΕΚΜΗΡΙΟ

εφόσον συμβάλλονται με έως και τρία (3) φυσικά ή νομικά πρόσωπα, και σε ασφαλιστικούς 
διαμεσολαβητές που συμβάλλονται με έως και δύο (2) ασφαλιστικές επιχειρήσεις και 
δηλώνουν ως επαγγελματική έδρα την κατοικία τους,

και

πεντακοσίων (500) κατοίκων.
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ΑΓΑΜΕΜΝΩΝ  ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ - ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ

Η ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ ΩΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

ΤΤο ελληνικό κράτος νομοθέτησε την βραχυχρόνια μίσθωση μόλις τον Δεκέμβριο του 2016 με 
το άρθρο 111 του Ν.4446/2016. Πέντε μήνες μετά, τον Μάιο του 2017 με τον Ν. 4472/2017 και 
τα άρθρα 83 και 84, άλλαξε άρδην τον αρχικό νόμο, καθώς αφαίρεσε όλους τους 
περιορισμούς που είχαν αρχικά τεθεί, επιτρέποντας παράλληλα να ασκείται η βραχυχρόνια 
μίσθωση ως επιχειρηματική δραστηριότητα, χωρίς τα καταλύματα να είναι υποχρεωμένα να 
διαθέτουν Ειδικό Σήμα Λειτουργίας από τον ΕΟΤ.
Ταυτόχρονα, έγινε κατά τη γνώμη μου το μεγαλύτερο νομοθετικό σφάλμα που έχει κάνει ποτέ 
η φορολογική διοίκηση. Για την ακρίβεια, ερμηνευτικό σφάλμα. Στο άρθρο 39α του Ν. 4172 
που εισήγαγε την έννοια της βραχυχρόνιας μίσθωσης από πλευράς φόρου εισοδήματος, όριζε 
ότι για τα φυσικά πρόσωπα η βραχυχρόνια μίσθωση αφορά εισόδημα από ακίνητη περιούσια, 
ενώ για να χαρακτηριστεί ως εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, θα έπρεπε να 
προσφέρονται και επιπλέον υπηρεσίες, πλην αυτή της παροχής κλινοσκεπασμάτων.
Θυμάμαι ακόμα την συγκατάβαση με την οποία αντιμετώπιζα τους ενδιαφερόμενους που 
διαβάζοντας τον νόμο, καταλάβαιναν ότι τα φυσικά πρόσωπα, ακόμα και αν ασκούν την 
βραχυχρόνια μίσθωση ως επιχειρηματική δραστηριότητα θα φορολογούνται όπως και οι 
ιδιώτες με εισοδήματα από ενοίκια, δηλαδή χωρίς να εκπίπτουν καμία δαπάνη. Τους 
εξηγούσα τότε ότι αυτού του είδους η διατύπωση ήταν πολύ συνηθισμένη ήδη από τον 
προηγούμενο κώδικα φορολογίας εισοδήματος (Ν.2238/1994) όπου ουσιαστικά με τον όρο 
φυσικά πρόσωπα νοούνται ιδιώτες – μη επιτηδευματίες και ότι η επιχειρηματική 
δραστηριότητα  αυτονόητα πάντα επικρατούσε έναντι οποιουδήποτε άλλου προσδιορισμού 
εισοδήματος.
Προς μεγάλη μου όμως έκπληξη διαπίστωσα ότι η ερμηνεία ότι η βραχυχρόνια μίσθωση 
ακόμα και αν ασκούνταν μέσω ατομικής επιχείρησης, δεν θα φορολογείται ως τέτοια, κέρδιζε 
ολοένα έδαφος, ενώ όσοι είχαμε άλλη άποψη χαρακτηριζόμασταν λίγο ως πολύ ως 
αδιάβαστοι. Μέχρι που ήρθε η απόφαση Ε.2141/2019 να κάνει επίσημη την ερμηνεία ότι 
ακόμα και όταν υπάρχει ατομική επιχείρηση, η φορολόγηση γίνεται όπως ακριβώς και στους 
ιδιώτες, στερώντας από την ερμηνευτική των φορολογικών διατάξεων μια από τις 
σημαντικότερες σταθερές, ότι το εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα φορολογείται 
ως τέτοιο, δημιουργώντας από εκείνη την στιγμή και μετά τεράστια ανασφάλεια σε 
οποιαδήποτε ερμηνευτική προσέγγιση των φορολογικών διατάξεων.
Ανασφάλεια η οποία υπάρχει διάχυτη και μετά τα άρθρα 27 ως 30 του Ν. 5073/2023 τα οποία 
επανακαθορίζουν την έννοια της βραχυχρόνιας μίσθωσης.

να ασκούν την βραχυχρόνια μίσθωση ως ατομική δραστηριότητα. Αν έχουν μέχρι δύο, 
μπορούν εθελοντικά να την ασκούν ως επιχειρηματική δραστηριότητα ή απαγορεύεται με την 
έννοια ότι δεν θα αναγνωρίζονται οι δαπάνες; 

Ένα ΑΤΑΚ μπορεί να έχει πολλά ΑΜΑ. Θεωρώ δεδομένο ότι η ερμηνεία των ακινήτων που 
δίνεται στο άρθρο 111 του Ν.4446, που ως ακίνητο ορίζει το ΑΜΑ, θα πρέπει να ακολουθηθεί 
και στο άρθρο 39α του Ν. 4172 (κώδικας φορολογίας εισοδήματος), καθώς μιλώντας για 
βραχυχρόνια μίσθωση πρέπει να ακολουθήσουμε τον ορισμό ακινήτου της βραχυχρόνιας 
(ΑΜΑ), ωστόσο αυτό δεν είναι τόσο αυτονόητο για να μην καθιστά απαραίτητη την ρητή 
διευκρίνιση από την φορολογική αρχή

πληρώνει όλο το αντίτιμο στην πλατφόρμα κράτησης, γιατί ο ιδιώτης να έχει την υποχρέωση 
να εκδίδει ειδικό τέλος είσπραξης τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση;

φόρου/τέλους παρεπιδημούντων και του τέλους ανθεκτικότητας. Η φορολογική αρχή θα 
δεχτεί ότι αυτά εμπεριέχονται στο αντίτιμο ή θα ζητήσει να υπολογιστούν ως επιπλέον ποσά;
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κλιματική κρίση με διακριτά ποσά ανά περίοδο, όπως ορίζει ο νόμος. Πώς το αντιμετωπίζουμε 
όταν η  ανάλυση της πλατφόρμας δείχνει μικρότερο ποσό από το νόμιμο και πώς όταν δείχνει 
μεγαλύτερο;

μίσθωσης; Συμπεριλαμβάνεται ο δημοτικός φόρος/τέλος παρεπιδημούντων ή όχι; 
Αυτές οι ερωτήσεις δεν αφορούν αδίστακτους φοροφυγάδες, όπως αρέσκεται να μας 
αντιμετωπίζει συλλήβδην η φορολογική αρχή, αλλά ευσυνείδητους φορολογούμενους που η 
έγνοια τους είναι να τηρούν στο ακέραιο τις υποχρεώσεις τους προς το κράτος. Για να το 
κάνουν όμως αυτό, βασική προϋπόθεση είναι οι υποχρεώσεις αυτές να είναι σαφείς και όχι 
άρρητα κρατικά μυστικά που υπόκεινται στην φαντασία του καθενός για να 
αποκρυπτογραφηθούν.

Χαρακτηριστική είναι και έγνοια των επιχειρήσεων, για το πώς θα διαβιβάζουν στα My Data 
τον δημοτικό φόρο/τέλος παρεπιδημούντων. Σχετικά με αυτό είναι δημοσιευμένες  στην 
ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ οι σημειώσεις της άτυπης ομάδας  My Data-ΣΕΤΕ-Ξενοδοχεία, οι οποίες 
διευκρινίζουν ότι όταν ο δημοτικός φόρος/τέλος παρεπιδημούντων εμφανίζεται διακριτά στο 
παραστατικό χαρακτηρίζεται με το 1.95 Λοιπά Πληροφοριακά Στοιχεία Εσόδων με τον 
αντίστοιχο ΦΠΑ που αναλογεί, ενώ όταν εμφανίζεται απλά ως σημείωση τότε διαβιβάζεται με 
Τύπο Παραστατικού 17.3 Λοιπές Εγγραφές τακτοποίησης εσόδων με αρνητικό πρόσημο ώστε 
να μειώσει τα έσοδα, είτε αναλυτικά είτε συγκεντρωτικά πριν την υποβολή της δήλωσης. 
Βέβαια το ότι υπάρχουν οδηγίες για τα My Data στην ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ δεν σημαίνει ότι 
είναι και λειτουργικές, καθώς υπάρχουν ουκ ολίγες περιπτώσεις που αν και έχουν 
δημοσιευθεί από το 2021 δεν ισχύουν στην πράξη, όπως για παράδειγμα οι οδηγίες για την 
ανάθεση τιμολόγησης. Επίσης με τις συνεχόμενες αλλαγές και με τις ξεχωριστές οδηγίες 
υποχρεώσεων ανά έτος, κανείς δεν μπορεί να είναι βέβαιος βλέποντας μια οδηγία του 2021, 
αν είναι σε ισχύ και το 2024. Αυτές είναι οι συνέπειες της έλλειψης ενός περιεκτικού βιβλίου 
οδηγιών για τα My Data.
Ακόμα όμως και αν βεβαιωθούμε ότι αυτές είναι οι σωστές οδηγίες, στερούν την δυνατότητα 
από τα λογιστήρια των επιχειρήσεων να απεικονίσουν τον δημοτικό φόρο με τον πλέον 
διαδεδομένο και εύκολο τρόπο και για τις επιχειρήσεις και για τον φορολογικό έλεγχο, 
δηλαδή και ως έσοδο και ως έξοδο, ούτως ώστε ο κύκλος εργασιών ΦΠΑ να ταυτίζεται με τον 
κύκλο εργασιών εισοδήματος. Ένα απλό παράδειγμα για το πώς τα My Data μπορούν να 
επηρεάζουν καταλυτικά τον τρόπο απεικόνισης συναλλαγών, αλλάζοντας συνήθειες ετών, 
που διευκόλυναν τις διαδικασίες χωρίς να έχουν καμία αρνητική επίπτωση στην 
φορολογητέα ύλη. 
 

Αναδημοσίευση από emea.gr
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Επιχειρηματικό σχέδιο είναι το εργαλείο που πρέπει μα έχει ο κάθε επιχειρηματίας και κάθε 
επιχείρηση !!!. Μέσω του επιχειρηματικού σχεδίου προσδιορίζονται τα εξής: 
Α) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
Β)ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
Γ)ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
Δ)ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ Ε)ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΝΟ 
ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ
Αν θέλουμε να σταθούμε στα κύρια σημεία πρέπει να τονίσουμε τα εξής :
 A) εσωτερική χρήση : η κατάρτιση του επιχειρηματικού σχεδίου δίνει την δυνατότητα στον 
επιχειρηματία να καθορίσει με σαφήνεια τους στόχους, να συνειδητοποιήσει τα δυνατά ή 
αδύνατα σημεία της και επίσης να παρέχει ένα πλαίσιο ελέγχου της πορείας της σε τακτά 
χρονικά διαστήματα.
 Β) Εξασφάλιση πόρων :γιατι  πίσω πάντα από ένα επιχειρηματικό σχέδιο κρύβεται πάντα 
ένα κίνητρο χρηματοδότησης και αυτό γιατί  η  έναρξη ή επέκταση μιας επιχείρησης απαιτεί 
κεφαλαιο To  επιχειρηματικό σχέδιο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να εξασφαλίσει δανειακό 
κεφάλαιο για μία νέα ή αναπτυσσόμενη επιχείρηση ή μπορεί και ακόμα εμπορική πίστωση. 
Και φυσικά  μπορεί να αυτοχρηματοδοτήσει μία υπάρχουσα εταιρεία.
Ένας χρηματοδότης πρέπει να προσέξει  τα εξής στοιχεία:
Α) ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
Β) ΡΙΣΚΟ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΑΡΕΙ Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ
Γ)ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ 
Δ) ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
Για να μπορέσουμε να γίνουμε πιο συγκεκριμένοι το επιχειρηματικό σχέδιο περιλαμβάνει τα 
εξής περιεχόμενα:
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ, ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT, ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΝΟ 
Άμα θέλουμε να περιγράψουμε καθένα από τα παραπάνω κεφάλαια μπορούν να 
παρουσιαστούν ως εξης : 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : Η επιτελική σύνοψη πρέπει να αποτελεί την μικρογραφία του επιχειρηματικού 
σχεδίου και πρέπει να είναι σύντομη.Επισης να είναι με απλό λόγο και αποτελεί την πρώτη 
εντύπωση του επιχειρηματικού σχεδίου 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : H εσωτερική ανάλυση περιλαμβάνει τα εξής: 
Α) ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
Β)ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ Η ΙΔΙΑ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
Γ) ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 : Περιλαμβάνει τα εξής στοιχεία.
Α) ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ
Β) SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ 
Γ) ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
Δ) ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΓΟΡΑΣ
Ε) ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
Σε ότι έχει να κάνει  με αυτό το κεφάλαιο έχουμε την ανάλυση του καταναλωτή και έχει ένα 
σύνολο χαρακτηριστικών :
 α) Δεν ειναι στατική.Υποβάλλεται σε αλλαγές για μία χρονική περίοδο ανάλογα με την φύση 
της υπηρεσίας Άρα καταληγουμε στο συμπέρασμα ότι η συμπεριφορά του καταναλωτή έχει 
τα εξής στοιχεία :

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΘΥΜΑΚΗ 
ΥΠΕΥΘΥΝΗΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ VILLA PASIFAI
ΑΠΟΦΟΙΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

1) Υποβάλλεται σε συνεχής αλλαγές
2) Διαφέρει από καταναλωτή σε καταναλωτή 
3) Διαφέρει απο περιοχή σε περιοχή 
4) Οι πληροφορίες για τη συμπεριφορά των καταναλωτών είναι σημαντικές για τους 
εμπόρους
5) Αποφασίζει για την αγορά 
6) Διαφέρει απο υπηρεσία σε υπηρεσία 
7) Βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο
8) Αντικατοπτρίζει την βιοποριστική κατάσταση Επιπλεόν έχουμε την ανάλυση αγοράς και 
έχει ένα σύνολο χαρακτηριστικών: 
Στην συγκεκριμένη περίπτωση πρέπει να απαντηθούν κάποια ερωτηματα που είναι τα εξης:
Α) ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΓΟΡΑ ΣΤΟΧΟΣ ΣΑΣ 
Β) ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΠΕΛΑΤΗ ΣΤΟΧΟΥ 
Γ) ΠΩΣ ΘΑ ΩΦΕΛΗΘΟΥΝ ΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Για να μπορέσει η 
περιγραφή του εσωτερικού περιβάλλοντος μιας επιχείρησης να είναι ολοκληρωμένη πρέπει 
να έχει τα εξής στοιχεία
A) ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
Β) ΜΕΡΙΔΙΟ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
Γ) ΤΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ Η ΙΔΙΑ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
Δ) ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΝΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΟΥΝ ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Ε) ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ PEST ANALYSIS(POLITICAL,ECONOMIC,SOCIAL,CULTURAL,TECHNOLOGI-
CAL) Περιλαμβάνει το οικονομικό περιβάλλον, το κοινωνικό, το πολιτικό και το τεχνολογικό 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 :
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΕΙ ΤΗΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ, 
ΤΟ ΠΛΑΝΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ, ΤΙΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΛΑΝΟ Πιο συγκεκριμένα θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τα εξής: 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ : Οτιδήποτε μπορεί να προσφέρει μια επιχείρηση σε μία αγορά για 
να ικανοποιήσει μία επιθυμία ή μια ανάγκη.
Έχουμε 5 βασικά προϊόντα αυτά είναι : α) βασικό όφελος β) βασικό προϊόν γ) προσδοκώμενο 
προϊόν δ) επαυξημένο προϊόν ε) δυνητικό προϊόν Για να μπορέσει να γίνει ο καθορισμός της 
στρατηγικής προϊόντος πρέπει να ταξινομήσουμε τα προϊόντα ως εξής : Α) ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Β) ΥΛΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ Γ) ΧΡΗΣΗ ΠΛΑΝΟ ΜΑΡΚΕΤΙΓΝΚ Είναι ένα σχέδιο που απεικονίζει την 
στρατηγική μαρκετινγκ που πρόκειται να μία επιχείρηση ή ένας οργανισμός καθώς και 
λεπτομέρειες που αφορούν τα προγράμματα και τις πρακτικές μάρκετινγκ.
Παρακάτω επισυνάπτονται μερικές ερωτήσεις που πρέπει να απαντηθούν για να μπορέσει 
να συνταχθεί ένα μάρκετινγκ πλαν : 
A) ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΓΟΡΑ ΣΤΟΧΟΣ ΣΑΣ 
Β) ΠΩΣ ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΠΟΥ ΚΙΝΟΥΜΑΙ
Γ) ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΤΟΧΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΜΟΥ
Δ) ΠΟΣΟ ΜΕΓΑΛΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΜΟΥ
Ε) ΠΟΙΑ ΚΑΝΑΛΙΑ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΩ ΣΤ) ΚΑΙ ΤΟ ΠΙΟ ΒΑΣΙΚΟ ΑΠΟ 
ΟΛΑ ΤΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΠΛΑΝ ΦΕΡΝΕΙ ΚΑΠΟΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΛΑΝΟ : Είναι το 
σχέδιο διοίκησης έργου το οποίο περιγράφει πώς θα χρησιμοποιηθεί το σύνθημα διοίκησης 
έργων 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΝΟ : Περιλαμβάνει όλα τα οικονομικά στοιχεία της επιχείρησης. Αυτά είναι 
: Ισολογισμοί, Αποτελέσματα χρήσης, νεκρό σημείο και αριθμοδείκτες

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ 
ΣΧΕΔΙΟ 
& ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ 
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ΨΗΦΙΑΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ:ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ Α.1170/2023 ΚΑΙ ΤΟΝ Ν. 5073/2023

Η έννοια του Ηλεκτρονικού Παραστατικού Διακίνησης ήρθε επίσημα για πρώτη φορά στο 
προσκήνιο με το άρθρο 37 του Νόμου 5036/ 28-3-2023, και την προσθήκη των παραγράφων 
(9Α, 9Β, 9Γ) στο Άρ.5 των ΕΛΠ (Ν.4308/2014)
(πιο αναλυτικά στο  https://taxvoice.gr/mydata/%CE%B7%CE% B%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CE% 
D%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B5%CE%B%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CE%B1%CF%80%CE% 
F%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%AE%CF%82/ ).

Επτά μήνες αργότερα, και συγκεκριμένα την 31/10/2023, δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ η Κοινή 
Απόφαση Α. 1170/2023 του Υπουργείου Οικονομικών και του Διοικητή της ΑΑΔΕ, «ρίχνοντας 
φως» στις λεπτομέρειες της εφαρμογής του και στο μορφότυπο που πρόκειται να λάβει.
Στη συνέχεια, με την ψήφιση του Νόμου Ν. 5073 που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ την 11/12/2023, 
ορίστηκαν, μεταξύ άλλων, τα πρόστιμα σε βάρος των μη συμμορφούμενων επιχειρήσεων, 
καθώς και η έναρξη εφαρμογής. 

Σημείωση:
Προς διευκόλυνση ανάγνωσης του κειμένου, αρχικά θα παρατεθούν μερικά βασικά συμπεράσματα για το 
αναμενόμενο πλαίσιο λειτουργίας των Ψηφιακών Παραστατικών Διακίνησης, και πίνακες αναφοράς, ενώ 
στο τέλος του κειμένου, δίδεται παράρτημα αποσπασμάτων της Α. 1170 (παράρτημα – μέρος Α’) και του Ν. 
5073 (παράρτημα – μέρος Β’). Ουσιαστικά απομονώνονται τα σημεία εκείνα που αφορούν το Ψηφιακό 
Δελτίο Αποστολής, το οποίο αποτελεί και το ζητούμενο του παρόντος.

Συγκεντρώνοντας, λοιπόν, τα κεντρικά σημεία για το Ψηφιακό Παραστατικό Διακίνησης, θα 
λέγαμε ότι:
1.Μέχρι σήμερα ΔΕΝ έχει τεθεί σε παραγωγική εφαρμογή το Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής. 
Πρώτα αναμένεται η έκδοση απόφασης του Υπουργείου Οικονομικών στην οποία θα 
ορίζονται 
1) η έναρξη εφαρμογής και 
2) οι υπόχρεες οντότητες

2.Μέχρι σήμερα ΔΕΝ έχουν τεθεί σε παραγωγική λειτουργία τα πρόστιμα του Ψηφιακού 
Δελτίου Αποστολής. Θα προηγηθεί απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ που θα καθορίζει τη 
διαδικασία και τις λεπτομέρειες εφαρμογής των κυρώσεων.

3. Με Ενημερωτικό Σημείωμα του Υπουργείου Οικονομικών, που δημοσιεύτηκε την 
08/12/2023, γίνεται γνωστή η πρόθεση της κυβέρνησης να θέσει σε πιλοτική λειτουργία τα 
Ψηφιακά Παραστατικά Διακίνησης από τις αρχές του 2024, με στόχο την υποχρεωτική 
εφαρμογή έως το τέλος του έτους. Ωστόσο, επαναλαμβάνεται ότι πριν την εκκίνηση 
λειτουργίας τους απαιτείται η έκδοση υπουργικής απόφασης όπως προαναφέρθηκε στο 
σημείο 1.  Μέχρι τότε, οι επιχειρήσεις συνεχίζουν να εκδίδουν τα Δελτία Αποστολής τους όπως 
έκαναν μέχρι τώρα, είτε χειρόγραφα είτε αθεώρητα μηχανογραφημένα. 
Σημειώνεται ότι εκκρεμεί και η τεχνική ανάλυση, που θα πρέπει να δημοσιεύσει η ΑΑΔΕ, και 
αφορά τις εταιρείες λογισμικού που θα κληθούν να αναβαθμίσουν κατάλληλα τα 
προγράμματά τους (ERP συστήματα, συστήματα διαχείρισης αποθήκης – WMS, κτλ).

4.Τα προβλεπόμενα πρόστιμα των Ψηφιακών Παραστατικών Διακίνησης (Ψ.Π.Δ) είναι:

ΒΟΥΡΒΑΧΑΚΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ
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1Αν διαπραχθεί η ίδια παράβαση εντός πέντε (5) ετών από την κοινοποίηση πράξης επιβολής προστίμου

5.Οι τύποι παραστατικών MyDATA εμπλουτίστηκαν και, πέραν των Τύπων Παραστατικών 
Εσόδων, των Τύπων Παραστατικών Εξόδων, και των Τύπων Παραστατικών Φόρων (πχ 
απόδ.είσπρ.φόρ.διαμονής), πλέον έχουμε και Τύπους Παραστατικών Διακίνησης ως εξής:

ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ – ΕΙΔΟΣ 9

ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ – ΕΙΔΟΣ 10

εκδίδει, κατά τη φόρτωση, δελτίο αποστολής με διαβίβαση 9.2 «Συγκεντρωτικό ΔΑ» (χωρίς 
πελάτη), ενώ στην ολοκλήρωση πώλησης επί αυτοκινήτου θα εκδίδει δελτίο αποστολής με 9.1 
«Συσχετιζόμενο ΔΑ» σε συσχέτιση με το Συγκεντρωτικό Δ.Α(9.2).

πεδία προς συμπλήρωση ώστε να διαβιβάζεται η αναγκαία πληροφορία της διακίνησης στο 
MyDATA.

9.1    

9.2    

9.3   

 

10.1     

10.2    
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6.Τα αναγκαία πεδία των  παραστατικών διακίνησης έχουν ως εξής:

2 Οι συμβαλλόμενοι στα Δελτία Αποστολής αντιστοιχούν σε ρόλους, και δεν περιορίζονται μόνο στους δύο (εκδότης – λήπτης) που 
εμφανίζονται στα τιμολόγια.
3 Η ημερομηνία διακίνησης μπορεί να διαφέρει από την ημερομηνία της έκδοσης (πχ εκδίδουμε ΔΑ με σημερινή ημερομηνία, αλλά με 
ημερομηνία διακίνησης την αυριανή)

7.Οι Ρόλοι των συμβαλλομένων στα Ψηφιακά Δελτία Διακίνησης είναι οι εξής:

Πχ1 εταιρεία Α στην Αθήνα πουλάει στην εταιρεία Β στην Κρήτη. Και οι δύο για την 
αποθήκευση των αποθεμάτων τους συμβάλλονται με εταιρείες παροχής υπηρεσιών 
εφοδιαστικής (3pl). Επίσης, μια μεταφορική εταιρεία Γ, αναλαμβάνει από το λιμάνι των 
Χανίων να παραλάβει το εμπόρευμα.
Οι ρόλοι έχουν ως εξής

Πχ2 η εταιρεία Χ πουλάει στην εταιρεία Y. Η εταιρεία Υ, ζητά την απευθείας μεταφορά του 
εμπορεύματος σε δικό της πελάτη, την εταιρεία Ζ. Στην προκειμένη περίπτωση, το ΔΑ 
εμφανίζει ως Παραλήπτη Τρίτο την εταιρεία Ζ.

8.
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9.Οι διαθέσιμες μονάδες μέτρησης, μετά τις τελευταίες προσθήκες, διαμορφώνονται ως 

10.

4  Η εσωτερική κατηγοριοποίηση - κωδικοποίηση ειδών όπως την έχει διαμορφώσει η επιχείρηση πχ στο erp της
5  Τα ΔΑ πρέπει να αναγράφουν τα μεταφερόμενα είδη και με την επίσημη ονοματολογία εμπορευμάτων TARIC
6 Η περιγραφή είδους, όπως έχει διαμορφωθεί στο erp της επιχείρησης. 

11.Επίσης, επιτρέπεται η συμπλήρωση παρατηρήσεων – επισημάνσεων με εισαγωγή 
πληροφοριών όπως 
*η ποσότητα μεταφόρτωσης, 
*η ημερομηνία και η ώρα μεταφόρτωσης, 
*ο αριθμός κυκλοφορίας, 
*η τελική ζυγιζόμενη ποσότητα (κιλά), 
*η δυνατότητα διακίνησης άνευ μεταφορικού μέσου, καθώς και 
*
τρίτου – Λοιπών Συσχετιζόμενων Οντοτήτων) 

12.Η διαβίβαση των Ψηφιακών Δελτίων Διακίνησης στο MyDATA θα γίνεται σε πραγματικό 

άμεση πρόσβαση στην ψηφιακή υπηρεσία της πλατφόρμας myDATA.

Τέλος, ακολουθεί παράθεση παραρτήματος με αποσπάσματα των Α. 1170/2023 και 
5073/2023 σχετικά με το Ψηφιακό Δελτίο Διακίνησης
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Α’ ΜΕΡΟΣ
Α. 1170/2023 (με ημερομηνία δημοσίευσης στο ΦΕΚ την 31/10/2023)

Σχετικά με τα Ψηφιακά Δελτία Αποστολής,
Οι τροποποιήσεις που έφερε η Α.1170 στην Α. 1138/2020

διακίνησης),
β) ………………

δ)………………..

α) ……………….
β) ………………….

ε) ………………………..

το δελτίο αποστολής, «………………», το δελτίο ποσοτικής παραλαβής, «………….».

«……………..».

α) ………………….

ε) …………………..

Στήλη 18_Σκοπός Διακίνησης

 Στήλη 20_ Μονάδα Μέτρησης Ποσότητας

«……»

«……»

Β’ ΜΕΡΟΣ

ΚΦΔ, 

α) ……

ε) ……
«……»

o οι οντότητες, 
στις οποίες εφαρμόζονται οι παρ. 1 και 2.
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Παρατείνεται κατά ένα μήνα η προθεσμία εγκατάστασης POS από τους επαγγελματίες 

1.Εξωδικαστικός: Κούρεμα οφειλών έως 28% - Ρύθμιση «κόκκινων» δανείων με επιτόκιο 
3% σταθερό για 3 έτη Βελτιώνεται έως και κατά 28% σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση 
το ύψος του περιορισμού της οφειλής («κούρεμα») σε δάνεια με εμπράγματη εξασφάλιση. το 
επιτόκιο για όλες τις ρυθμίσεις οφειλών προς Δημόσιο, Τράπεζες και εταιρείες διαχείρισης 
απαιτήσεων ορίζεται σε 3% σταθερό για 3 έτη. Σημειώνεται ότι το επιτόκιο για τα χρέη προς 
τους χρηματοπιστωτικούς φορείς ήταν έως τώρα euribor συν 2,5 μονάδες για εξασφαλισμένες 
οφειλές και συν 3 μονάδες για μη εξασφαλισμένες οφειλές. Για τις ρυθμίσεις χρεών προς το 
Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης είχε ήδη καθοριστεί σε 3% σταθερό. Η 
πρόταση αναδιάρθρωσης του χρέους των ευάλωτων οφειλετών, όπως προκύπτει από την 
εφαρμογή του αλγόριθμου του εξωδικαστικού, θα γίνεται αυτόματα και υποχρεωτικά 
αποδεκτή από το σύνολο των πιστωτών (τράπεζες και Δημόσιο). Ο οφειλέτης διατηρεί το 
δικαίωμα να απορρίψει την πρόταση αυτή. Οι πιστωτές μπορούν να την προσβάλουν στα 
δικαστήρια μόνο εφόσον διαθέτουν στοιχεία ότι παράμετροι της αίτησης δεν είναι αληθινές. 

2.Smartphones αντι για POS για συναλλαγές με κάρτες Το smartphone μπορεί να 
λειτουργήσει και ως POS. Ο τρόπος αυτός ονομάζεται softPOS από τις λέξεις software 
(λογισμικό) και POS και επι της ουσίας η επιχείρηση ή ο κάθε επαγγελματίας το μόνο που 
χρειάζεται να κάνει είναι να κατεβάσει στο smartphone την αντίστοιχη εφαρμογή του 
παρόχου με τον οποίο συνεργάζεται. Μόνη -αλλά βασική προϋπόθεση- είναι ότι το 
smartphone θα πρέπει να υποστηρίζει την τεχνολογία NFC (Near Field Communication) που 
είναι η ίδια που ενσωματώνουν οι ανέπαφες κάρτες πληρωμών . Worldline, Nexi, ePay, Viva, 
NBG Pay, MyPOS και Viva Wallet προσφέρουν στην ελληνική αγορά λύσεις softPOS. Μόνο η 
Viva προσφέρει την ίδια δυνατότητα και για iOS συσκευές πέραν των Android smartphones 
και tablets.

3.Ηλεκτρονικό Μητρώο Επιτηδευματιών Αλκοολούχων : Λειτουργία της πλατφόρμας LOTIFY 
Υπόχρεοι καταχώρισης στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Επιτηδευματιών Αλκοολούχων και 
Ηλεκτρονικό Σύστημα Ταυτοποίησης Αλκοολούχων Ποτών (LOTIFY) θεωρούνται νομικά ή 
φυσικά πρόσωπα τα οποία α) παράγουν ή εισάγουν ή παραλαμβάνουν από άλλα κράτη-μέλη 
της ΕΕ, ή μεταποιούν έτοιμα προς κατανάλωση αλκοολούχα ποτά. Και β) τα νομικά ή φυσικά 
πρόσωπα που αποκτούν ή διαθέτουν μέσω πωλήσεων χονδρικής έτοιμα προς κατανάλωση 
αλκοολούχα ποτά και ως εκ τούτου εμπίπτουν στον κλάδο χονδρικού εμπορίου. Στο σύστημα 
LOTIFY καταχωρίζονται υποχρεωτικά οι συναλλαγές των έτοιμων προς κατανάλωση 
αλκοολούχων ποτών. Οι συναλλαγές αυτές εξειδικεύονται ως εξής: α) Εισερχόμενες κινήσεις, 
δηλαδή παραγωγή, μεταποίηση, εισαγωγή από τρίτη χώρα καθώς και η παραλαβή από άλλα 
κράτη-μέλη της ΕΕ. β) Εξερχόμενες κινήσεις, (εξαγωγή, αποστολή σε άλλο κράτος-μέλος της 
ΕΕ, εφοδιασμός πλοίων και αεροσκαφών και χονδρικές πωλήσεις σε επιχειρήσεις εστίασης). 
Η ΚΥΑ προβλέπει επίσης ότι η υποχρέωση καταχώρισης στο Ηλεκτρονικό Σύστημα 
Ταυτοποίησης Αλκοολούχων Ποτών (LOTIFY) όλων των προαναφερόμενων εισερχόμενων 
κινήσεων ισχύει από την 30η Ιανουαρίου 2024. Ενώ αντιστοίχως, για τις ως άνω εξερχόμενες 
κινήσεις, η υποχρέωση καταχώρισης αρχίζει από 01/07/2024. Τα στοιχεία που καταχωρίζονται 
στο LOTIFY είναι πχ η νόμιμη ονομασία του προϊόντος, την ποσότητα, ενδείξεις σχετικά με την 
παρτίδα και ακριβείς πληροφορίες για την παραγωγή του εκάστοτε ποτού, την πλήρη 
επωνυμία των συναλλασσόμενων μερών, το είδος παραστατικού που εκδίδεται για τη 
συναλλαγή κ.ο.κ. Τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που παράγουν ή εισάγουν ή παραλαμβάνουν 
από άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ ή μεταποιούν έτοιμα προς κατανάλωση αλκοολούχα ποτά, 
υποχρεούνται να καταχωρίσουν τα προβλεπόμενα στοιχεία στην πλατφόρμα LOTIFY έως 
15/04/2024. Και σε ό,τι αφορά στα αδιάθετα αποθέματα αλκοολούχων ποτών έτοιμων προς 
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20 ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ POINTS ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΤΟΥ ΜΗΝΑ ΠΟΥ ΠΕΡΑΣΕ 

ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ

τους επιχειρηματίες να ενημερώσουν το LOTIFY, είναι η 29η Ιανουαρίου 2024. 

4.Διευκολύνσεις σε συνεπείς οφειλέτες από την ΑΑΔΕ για την εκδοση φορολογικης 
ενημεροτητας Οσοι είναι ενταγμένοι σε ρύθμιση και πληρώνουν κανονικά τις δόσεις τους θα 
έχουν περισσότερα προνόμια Μείωση του ποσοστού παρακράτησης κατά την πώληση 
ακινήτου που σήμερα ανέρχεται στο 70% της αξίας του τιμήματος. Για να μειωθεί το ποσοστό 
θα πρέπει να συντρέχουν μία σειρά από προϋποθέσεις, όπως για παράδειγμα να μην έχουν 
χαθεί δόσεις, να μην μπαινει ο οφειλέτης σε ρυθμίσεις που δεν τηρει κ.λπ. Ανάλογα και με το 
οφειλόμενο ποσό το ποσοστό παρακράτησης θα μπορει να μειώνεται στο 50% ή και 
χαμηλότερα ανάλογα με το εάν πρόκειται για μεταβίβαση ακινήτων ή είσπραξη χρημάτων. 
Στις περιπτώσεις μεταβιβάσεων ακινήτων, οι φορολογούμενοι με ρυθμισμένα χρέη που είναι 
συνεπείς στην πληρωμή των μηνιαίων δόσεων των ρυθμίσεών τους θα επιβραβεύονται 
άμεσα με μειωμένα ποσοστά παρακράτησης επί των τιμημάτων πώλησης των ακινήτων τους 
σε σύγκριση με εκείνους οι οποίοι δεν έχουν ρυθμίσει τις οφειλές τους ή είναι ασυνεπείς στις 
ρυθμίσεις τους κατά τη χορήγηση βεβαιώσεων οφειλών. Η ενημέρωση της ΑΑΔΕ θα είναι 
άμεση και η χορήγηση των βεβαιώσεων θα γίνεται ψηφιακά. 

5.Νέο εργαλείο για προσωποποιημένη σύγκριση τιμών ενέργειας στο e-Καταναλωτής Από το 
Φεβρουάριο, ο καταναλωτής θα μπορεί να αξιοποιεί ένα νέο Εργαλείο Σύγκρισης Τιμών 
(energycost), στο e-Καταναλωτήςγια τα προϊόντα ρεύματος και φυσικού αερίου, σε μία 
διαδικασία αλλαγής συμβολαίου. Το αξιοσημείωτο είναι ότι η έρευνα που θα γίνεται θα είναι 
προσωποποιημένη για τη σύγκριση των τιμολογίων καθώς θα υπολογίζονται όλα τα 
συμπληρωματικά κόστη, ψιλά γράμματα, προνόμια, ρήτρες, δώρα κ.α. ώστε να έχει ξεκάθαρη 
εικόνα ο καταναλωτής για τα κόστη, τα οφέλη και την εξοικονόμηση που θα έχει. 

6.Δημοσιεύθηκε ο ΚΑΔ για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις Άρθρο 1 Προσθήκη νέων Κ.Α.Δ. 
Προστίθενται οι ακόλουθοι Κωδικοί Αριθμοί Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.): Κ.Α.Δ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 35.14.10.01 Υπηρεσίες Σωρευτικής Εκπροσώπησης Φορτίου Ηλεκτρικών 
Οχημάτων 55.20.11.06 Υπηρεσίες βραχυχρόνιας μίσθωσης ακινήτων μέσω των ψηφιακών 
πλατφορμών στο πλαίσιο της οικονομίας του διαμοιρασμού 

7.Αυτόματες επιστροφές ΦΠΑ σε επιχειρήσεις και επαγγελματίες έως τον Σεπτέμβριο 
Σύμφωνα με το νέο σχέδιο, οι επιχειρήσεις και οι επιτηδευματίες θα ενημερώνονται άμεσα για 
την ημερομηνία επιστροφής του ποσού μέσω e-mail όταν το αίτημά τους πρόκειται να 
υποβληθεί σε αυτόματη επεξεργασία χωρίς έλεγχο. Με την ψηφιοποίηση των φορολογικών 
συναλλαγών η ανθρώπινη παρέμβαση περιορίζεται και ανοίγει ο δρόμος για εξπρές 
επιστροφές ΦΠΑ. 

8.Κατώτατος μισθός: Πόσο θα αυξηθεί και πότε θα τεθεί σε εφαρμογή Σήμερα, ο κατώτατος 
μισθός ανέρχεται σε 780 ευρώ και το κατώτατο ημερομίσθιο στα 34,84 ευρώ, ενώ, το 
προηγούμενο χρονικό διάστημα, προηγήθηκαν και άλλες αυξήσεις. Συγκεκριμένα, από 650 
ευρώ το 2019, ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε σε 663 ευρώ τον Ιανουάριο του 2022, σε 713 
ευρώ τον Μάιο του 2022 και, από τον Απρίλιο του 2023, έφτασε τα 780 ευρώ. Επιδίωξη της 
κυβέρνησης είναι, σε ορίζοντα της τετραετίας, ο κατώτατος μισθός να ανέλθει στα 950 ευρώ 
και ο μέσος μισθός στα 1.500 ευρώ. Παράλληλα, οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα είναι 
ωφελημένοι επίσης από το «ξεπάγωμα» των τριετιών, χωρίς αναδρομική ισχύ για την 
περίοδο από τις 14 Φεβρουαρίου 2012 έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2023. Σύμφωνα με το 
υπουργείο Εργασίας, η απόφαση για την επαναφορά της προσαύξησης του κατώτατου 
νομοθετημένου μισθού με επίδομα προϋπηρεσίας (τριετίες) τόσο για τους υπαλλήλους όσο και 
για τους εργατοτεχνίτες, από την 1η Ιανουαρίου 2024, προστατεύει τα δικαιώματα των 
εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα και επιταχύνει τη μισθολογική εξέλιξή τους, 
συνυπολογίζοντας ταυτόχρονα την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας και τη 
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βιωσιμότητα των ιδιωτικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 

9.ΕΝΦΙΑ: Ανοίγει η ψηφιακή πλατφόρμα της ΑΑΔΕ για την έκπτωση 10% Την ερχόμενη 
εβδομάδα η ΑΑΔΕ ενεργοποιεί μια νέα πλατφόρμα μέσω της οποίας θα κερδίσουν έκπτωση 
10% στον ΕΝΦΙΑ οι ιδιοκτήτες που είχαν πλήρως ασφαλισμένα ακίνητα μέσα στο 2023. Μέσω 
της εν λόγω πλατφόρμας, χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων θα κληθούν να ταυτοποιήσουν τα 
στοιχεία των κατοικιών που έχουν ασφαλίσει για φυσικές καταστροφές προκειμένου να 
κερδίσουν έκπτωση 10% στο φετινό λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ. Οι φορολογούμενοι θα βρουν 
στην πλατφόρμα τα στοιχεία των ενεργών ασφαλιστικών συμβολαίων ακινήτων τα οποία 
έχουν αναρτήσει οι ασφαλιστικές εταιρείες και θα πρέπει να τα επιβεβαιώσουν ώστε κατά την 
εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ του 2024 για τα ακίνητα αυτά ο ΕΝΦΙΑ να υπολογιστεί «κουρεμένος» 
κατά 10%. Οι ασφαλιστικές εταιρείες έχουν ήδη διαβιβάσει στην ΑΑΔΕ τα στοιχεία των 
ασφαλιστηρίων συμβολαίων που αφορούν τα εξής: ΑΦΜ και ονοματεπώνυμο του λήπτη της 
ασφάλισης αριθμός ασφαλιστηρίου συμβολαίου ημερομηνία έναρξης και λήξης της 
ασφάλισης ασφαλιστικοί κίνδυνοι σεισμού, πυρκαγιάς και πλημμύρας που καλύπτει το 
συμβόλαιο ασφαλισμένο κεφάλαιο που καλύπτει και τους τρεις ανωτέρω ασφαλιστικούς 
κινδύνους (σεισμό, πυρκαγιά και πλημμύρα) διεύθυνση και περιγραφή της ασφαλισμένης 
κατοικίας και μοναδικός αριθμός εγγραφής ασφαλιστηρίου. Για να ισχύσει η έκπτωση 10% 
στον ΕΝΦΙΑ για ασφαλισμένες κατοικίες θα πρέπει: Η ασφάλιση να καλύπτει το σύνολο της 
αξίας του ακινήτου. Ως αξία του ακινήτου λαμβάνεται η αξία ανακατασκευής του κτίσματος ή 
των κτισμάτων, μη υπολογιζόμενης της αξίας του οικοπέδου. Η αξία του ακινήτου δεν μπορεί 
να υπολείπεται των 1.000 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. Η ασφάλιση να αφορά το 
προηγούμενο έτος και να έχει διάρκεια τουλάχιστον τριών μηνών. Αν η διάρκεια της 
ασφάλισης είναι μικρότερη του ενός έτους, η μείωση του ΕΝΦΙΑ προσαρμόζεται αναλογικά. 
Αυτό σημαίνει ότι για ασφάλιση διάρκειας 12 μηνών ο ΕΝΦΙΑ μειώνεται 10%, για 9 μήνες 
εφαρμόζεται έκπτωση 7,5%, για 6 μήνες η έκπτωση περιορίζεται στο 5% και για 3 μήνες στο 
2,5%, ενώ δεν ισχύει καμία μείωση για κατοικίες που ασφαλίζονται για διάστημα μικρότερο 
των τριών μηνών το χρόνο. Σημειώνεται ότι η έκπτωση υπολογίζεται στο συνολικό ποσό του 
κύριου και του τυχόν «συμπληρωματικού» φόρου που επιβαρύνουν το ασφαλισμένο 
ακίνητο. 

10.Πρόγραμμα «Ανακαινίζω – Νοικιάζω» Ξεκινά σύντομα το Πρόγραμμα «Ανακαινίζω – 
Νοικιάζω», το οποίο στοχεύει στην αύξηση των διαθέσιμων προς μίσθωση κατοικιών μέσω 
της αξιοποίησης κενών ιδιωτικών κατοικιών, οι οποίες θα νοικιάζονται για τουλάχιστον 3 έτη. 
Το πρόγραμμα επιδοτεί κατά 40 % το κόστος της ανακαίνισης και έως του ποσού των 10.000€. 
Στόχος μέσω του προγράμματος αυτού είναι να μπουν στην αγορά 12.500 επιπλέον ιδιωτικές 
κατοικίες. Επεκτείνεται για μια ακόμη μια χρονιά -δηλαδή μέχρι το τέλος του 2025- η 
αναστολή του ΦΠΑ στις νέες οικοδομές. Από το 2024 εφαρμόζεται η αύξηση της 
φοροαπαλλαγής για δαπάνες ενεργειακής, λειτουργικής και αισθητικής αναβάθμισης κτιρίων 
(από το 40% στο 100%), που περιλαμβάνεται στην πρόσφατη φορολογική μεταρρύθμιση αλλά 
και για δαπάνες αγοράς αγαθών με ανώτατο όριο δαπάνης τις 16.000 ευρώ σε 5 χρόνια.

11.Δεύτερος κύκλος πρώτης αρωγής προς αγροτικές εκμεταλλεύσεις – Πρόσθετη πρώτη 
αρωγή έως 10.000 ευρώ
Δημοσιεύθηκαν οι Υπουργικές Αποφάσεις για πλημμυροπαθείς που αφορούν τον δεύτερο 
κύκλο πρώτης αρωγής προς τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις και τις κτηνοτροφικές μονάδες για 
τις περιοχές που επλήγησαν από τα ακραία πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου του 2023 
στη Θεσσαλία και σε άλλες περιοχές.
Σύμφωνα με το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κατά τον δεύτερο 
κύκλο, οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν την ευχέρεια μέσα από την πλατφόρμα της πρώτης 
αρωγής, arogi.gov.gr, να υποβάλλουν το (αναθεωρημένο ή νέο) αίτημά τους σε περίπτωση 
που κρίνουν ότι έχουν πολύ σοβαρές ή πάρα πολύ σοβαρές ζημιές σε εξοπλισμό, σε πρώτες 
ύλες, σε αποθηκευμένα προϊόντα, σε κατεστραμμένα οχήματα και σε έγγειο κεφάλαιο. 
Συγκεκριμένα, επιπρόσθετα της πρώτης αρωγής που έχουν λάβει μέχρι σήμερα οι δικαιούχοι 
θα μπορούν να υποβάλλουν το σχετικό αίτημα για:
Επιπλέον πρώτη αρωγή 5.000 ευρώ σε περιπτώσεις που κρίνουν πως έχουν υποστεί πολύ 
σοβαρές ζημιές στα στοιχεία που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής.
Επιπλέον πρώτη αρωγή 10.000 ευρώ σε περιπτώσεις που κρίνουν πως έχουν υποστεί πάρα 
πολύ σοβαρές ζημιές στα στοιχεία που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής.
Ο δεύτερος κύκλος της πρώτης αρωγής θα ξεκινήσει στις αρχές της επόμενης εβδομάδας, 
οπότε και θα ανοίξει η πλατφόρμα της πρώτης αρωγής, arogi.gov.gr, σε ένα πλαίσιο 
στενότατης συνεργασίας με την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, και οι δικαιούχοι θα 
υποβάλλουν τα αιτήματά τους, για τα οποία και θα ακολουθήσει διαδικασία διασταυρώσεων 
με τους αρμόδιους της Περιφέρειας Θεσσαλίας και της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος, οι 

επιτροπές και τα κλιμάκια των οποίων υλοποιούν το σχήμα της κρατικής αρωγής.
Σημειώνεται ότι η υλοποίηση του πλαισίου της κρατικής αρωγής για αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
και κτηνοτροφικές μονάδες συνεχίζεται κανονικά από τις υπηρεσίες και τα κλιμάκια των 
Περιφερειών υπό το συντονισμό και τη συνεργασία του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, με στόχο η αρωγή του κράτους – που ανέρχεται στο 70% της 
εκτιμηθείσας ζημιάς – να φτάσει το συντομότερο δυνατόν σε όσους τη δικαιούνται. Προς αυτή 
την κατεύθυνση και με μόνιμο γνώμονα την επιτάχυνση των διαδικασιών, παρακαλούνται οι 
αγρότες και οι κτηνοτρόφοι να υποβάλλουν τους σχετικούς φακέλους προς τους αρμόδιους 
στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας μέχρι τις 29 Φεβρουαρίου 
2024, ώστε να μπορέσουν να δρομολογηθούν όλες οι διαδικασίες για την καταβολή τόσο της 
προκαταβολής, όσο και της τελικής επιχορήγησης στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής.
Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της Περιφέρειας Θεσσαλίας και μέχρι την 
προηγούμενη εβδομάδα, έχουν υποβληθεί 4.400 φάκελοι από τους δικαιούχους αγρότες και 
κτηνοτρόφους στους αρμόδιους της Περιφέρειας Θεσσαλίας σε σύνολο περίπου 31.000 
δηλώσεων ζημιάς που υποβλήθηκαν μέσω του ΕΛΓΑ στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. Πρόκειται 
για έναν αριθμό υποβληθέντων φακέλων που αντιστοιχούν μόλις στο 14% των σχετικών 
δηλώσεων ζημιάς στη Θεσσαλία, ενώ περίπου το 20% των υποβληθέντων φακέλων 
κατατέθηκε κατά την περασμένη εβδομάδα. Λαμβάνοντας, συνεπώς, υπόψη τον 
περιορισμένο αριθμό υποβληθέντων φακέλων, δρομολογείται ο δεύτερος, ενισχυμένος, 
κύκλος της πρώτης αρωγής για την περαιτέρω στήριξη των αγροτών των περιοχών που 
επλήγησαν από τα ακραία πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου του 2023.
Το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας συνεχίζει, με τους ίδιους 
εντατικούς ρυθμούς, την υλοποίηση του πλαισίου της κρατικής αρωγής προς τις αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις και τις κτηνοτροφικές μονάδες που επλήγησαν από τα πρωτοφανή 
πλημμυρικά φαινόμενα σε στενή και αποτελεσματική συνεργασία με την Περιφέρεια 
Θεσσαλίας και την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας για τη στήριξη και ενίσχυση των αγροτών της 
περιοχής.

12.Aγροτικό εισόδημα: Νέα δέσμη μέτρων ενίσχυσης - Μέχρι το Πάσχα οι πληρωμές του 
2023
Eπέκταση της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο, ύψους 
82 εκατ. ευρώ και το 2024.
H ΔΕΗ θα προσφέρει 10% επιπλέον έκπτωση στο αγροτικό ρεύμα από το Μάιο έως και το 
Σεπτέμβριο, μήνες όπου πραγματοποιούνται οι αγροτικές εργασίες.
Σε αυτό θα πρέπει να προστεθεί η πρόθεση για μεσοπρόθεσμη μείωση του κόστους του 
ηλεκτρικού ρεύματος της τάξεως τουλάχιστον του 30% για μια δεκαετία.
«Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι»: «Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να επιδοτηθεί η κατασκευή 
φωτοβολταϊκών πάρκων με μπαταρία που θα διατίθενται με την μορφή διμερών, 
μακροχρόνιων συμβάσεων παροχής ηλεκτρικής ενέργειας» ανέφερε σχετικά ο κ. 
Μητσοτάκης ενώ μίλησε και για τους μεμονωμένους αγρότες υπογραμμίζοντας ότι άμεσα θα 
ξεκινήσει «νέο Πρόγραμμα αποκλειστικά για Αγρότες «Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι», ύψους 
30 εκατ. ευρώ».
Πράσινη ενέργεια και ΑΠΕ: Σημαντική τομή είναι και το πρόγραμμα «Απόλλων», το 
μεγαλύτερο πρόγραμμα ενεργειακού συμψηφισμού με πράσινη ενέργεια στη χώρα. Μέσα 
από διαγωνισμούς θα επιλεχθούν ώριμα έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), τα 
οποία θα ξεκινήσουν να «ηλεκτρίζονται» εντός διετίας. Η προμηθευόμενη ενέργεια από τα 
έργα αυτά, θα προορίζεται για την κάλυψη μέρους των ενεργειακών αναγκών των ευάλωτων 
συμπολιτών μας, των ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού, των ΔΕΥΑ, αλλά και των Τοπικών και Γενικών 
Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων.
Ρύθμιση χρεών: Επιπλέον, θα ρυθμιστούν χρέη των τοπικών και γενικών οργανισμών 
εγγείων βελτιώσεων ΓΟΕΒ και ΤΟΕΒ ύψους 87 εκατ. ευρώ. Σε ό,τι αφορά την περιοχή της 
Θεσσαλίας, το κράτος θα αναλάβει το 75% αυτών των οφειλών.
Διπλή αποζημίωση: Αύξηση έως το ύψος των 10.000 ευρώ στην πρώτη αποζημίωση στους 
πληγέντες αγρότες, η οποία ανέρχονταν σε 5.000 ευρώ, ανάλογα με το ύψος των ζημιών στον 
εξοπλισμό, προκειμένου να μπορούν οι αγρότες να ετοιμαστούν για τη νέα περίοδο, μέχρι να 
βγουν οι συνολικές αποζημιώσεις και για τα προϊόντα που καταστράφηκαν.
Χρονοδιάγραμμα πληρωμών και αποζημιώσεων
ΟΠΕΚΕΠΕ: Ένα από τα κύρια αιτήματα όσων αυτό το διάστημα βρίσκονται στους δρόμους είναι 
ο ΟΠΕΚΕΠΕ. Τόσο κατά την προκαταβολή των ενισχύσεων τον Οκτώβριο όσο και στην 
εξόφλησή τους τον περασμένο Δεκέμβριο, έγιναν λάθη και παραλείψεις, πιστώνοντας σε 
πολλές περιπτώσεις, λάθος ποσά σε λογαριασμούς αγροτών. 
Μέχρι τα μέσα Φλεβάρη θα ανοίξει εκ νέου η Ενιαία Αίτηση Ενισχύσεων του 2023 για 
διορθώσεις τόσο στα Οικολογικά Σχήματα (Eco Schemes) αλλά και γενικώς, ενώ πριν το 
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Πάσχα αναμένεται πληρωμή των αδιάθετων κονδυλίων ύψους 88 εκατ. ευρώ μαζί με τα 425 
εκατ. ευρώ για τα Οικολογικά Σχήματα.
Εντός Απριλίου θα καταβληθούν επίσης 245 εκατ. ευρώ που αφορούν στις συνδεδεμένες 
ενισχύσεις, ενώ μέσα στο Μάρτιο θα ανοίξει η πλατφόρμα υποδοχής δηλώσεων ΟΣΔΕ 2024.
Σε ό,τι αφορά τα 16.000 δεσμευμένα ΑΦΜ παραγωγών, ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει ξεκινήσει ήδη τον 
αποχαρακτηρισμό τους, με βάση την αιτία δέσμευση τους, μέσω διοικητικών ελέγχων και 
όπου απαιτείται προγραμματίζεται άμεσα επιτόπιος έλεγχος (για τα έτη 2020 – 2023).
ΕΛΓΑ: Με γοργούς ρυθμούς τρέχουν οι καταβολές των αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ, οι 
οποίες μόνο τα τελευταία τέσσερα χρόνια (2020-2023) ξεπέρασαν το ένα δισ. ευρώ, με τα μισά 
να καλύπτονται από τις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών.
Πλέον, όπως αποφασίστηκε στο τελευταίο Δ.Σ. του Οργανισμού, η καταβολή των 
αποζημιώσεων για ζημιές του έτους 2023 θα ξεκινήσει, δυο μήνες νωρίτερα από την 
ισχύουσα νομοθεσία και συγκεκριμένα την 20η Φεβρουαρίου.
Σημειώνεται εδώ ότι οι πληρωμές των αποζημιώσεων θα είναι στο 100% της υπολογιζόμενης 
αξίας, σύμφωνα με τα πορίσματα τα οποία καταχωρούνται στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές 
του Οργανισμού.
Αγροτικό 112: Ανακοινώθηκε η δημιουργία ενός νέου συστήματος προειδοποίησης των 
αγροτών για την εκδήλωση έντονων καιρικών φαινομένων. Ενός αντίστοιχου «112» για τους 
γεωργούς, κτηνοτρόφους και μελισσοκόμους
Η προσπάθεια αυτή εντάσσεται στην αλλαγή του Κανονισμού του ΕΛΓΑ στο πλαίσιο της 
πρόληψης, που άμεσα θα φέρει στη διαβούλευση το υπουργείο και θα δίνει τη δυνατότητα σε 
αγρότες, κτηνοτρόφους και μελισσοκόμους να προβούν σε ενέργειες προστασίας της 
περιουσίας τους από τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης.
Η προειδοποίηση θα δίδεται με την αποστολή SMS 72 ώρες πριν την έλευση του καιρικού 
φαινομένου και θα συνοδεύεται με αντίστοιχες οδηγίες αντιμετώπισής του, ανάλογα με το 
είδος του.
Μέτρο 5.2: Την ερχόμενη εβδομάδα θα εκδοθεί η Υπουργική Απόφαση για το Μέτρο 5.2, 
συνολικού προϋπολογισμού 45 εκατ. ευρώ. Μέσω αυτού οι πληγέντες κτηνοτρόφοι και 
μελισσοκόμοι της Θεσσαλίας θα μπορέσουν να αντικαταστήσουν το απολεσθέν ζωικό τους 
κεφάλαιο αλλά και τις κτηνοτροφικές τους εγκαταστάσεις εντελώς δωρεάν.
Αλιείς: Οι αλιείς του Παγασητικού θα λάβουν ενισχύσεις ήσσονος σημασίας ύψους 1.489.000 
ευρώ, οι οποίες θα είναι και ακατάσχετες. Οι έλεγχοι των 480 αιτήσεων έχουν ήδη ξεκινήσει 
από τη Διεύθυνση Αλιείας και τα ποσά αναμένονται να μπουν στους λογαριασμούς των 
δικαιούχων έως τέλος Φεβρουαρίου.
Την περασμένη Τετάρτη ξεκίνησαν οι πληρωμές σε αγρότες που δεν είχαν υποχρέωση 
ασφάλισης στον ΕΛΓΑ. Συγκεκριμένα, 227 δικαιούχοι φυτικής παραγωγής έλαβαν 
αποζημίωση, 4.193.007 ευρώ, οι 56 δικαιούχοι της ζωικής παραγωγής 6.679.836 ευρώ ενώ 
3.038 μελισσοκόμοι αποζημιώθηκαν με 4.892.715 ευρώ.
Αγρανάπαυση: Σύμφωνα με απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δίνεται η δυνατότητα σε 
127.232 αγρότες να καλλιεργούν εκτάσεις 1.480.972 στρεμμάτων που εκ του κανονισμού της 
ΚΑΠ έπρεπε να μείνουν ακαλλιέργητες. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι παραγωγοί να έχουν 
διπλό όφελος μιας και θα μπορούν να πουλήσουν τα προϊόντα που θα καλλιεργήσουν στις 
συγκεκριμένες εκτάσεις, χωρίς να εξαιρεθούν της προβλεπόμενης ενίσχυσης. Επιπρόσθετα 
απαλλάσσονται από οποιονδήποτε έλεγχο – πρόστιμο.
Αγροτικά επιμελητήρια: Η σύσταση των αγροτικών τμημάτων στα επιμελητήρια της χώρας 
έχουν στόχο την τόνωση της αγροτικής επιχειρηματικότητας και η προσφοράς μεγαλύτερης 
στήριξης στους αγρότες σε θέματα που τους απασχολούν.
    Επιπλέον ανοίγει την «πόρτα» της επιχειρηματικότητας για τους συνεταιρισμούς, ομάδες 
παραγωγών, μεμονωμένους γεωργούς, κτηνοτρόφους, αλιείς και μελισσοκόμους που 
θέλουν να κάνουν το επόμενο βήμα.
Έλεγχοι σε σημεία πώλησης και πύλες εισόδου: Μεγάλη είναι η βαρύτητα που έχει δοθεί σε 
ελέγχους στα σημεία πώλησης αλλά και στις πύλες εισόδου της της χώρας, από τα μικτά 
κλιμάκια της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ, του ΕΦΕΤ, του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και 
των κατά τόπους κτηνιατρικών υπηρεσιών των ΔΑΟΚ.
Συγκεκριμένα, από τις 18 Ιανουαρίου όταν και ξεκίνησαν οι έλεγχοι, έχουν ληφθεί δείγματα 
από σημεία λιανικής πώλησης στην Αττική, στη Λάρισα, στη Θεσσαλονίκη, στο Βόλο, στα 
Ιωάννινα, στην Πάτρα.
Στόχος είναι η προστασία των κτηνοτρόφων παραγωγών και καταναλωτών, αλλά και των 
έντιμων γαλακτοβιομηχάνων και τυροκόμων, καθώς και η τιμή στο γάλα και των ελληνικών 
γαλακτοκομικών προϊόντων, ειδικά τα ΠΟΠ.

13.ΑΑΔΕ: Πρεμιέρα για το ψηφιακό πελατολόγιο - Ποιοι θα είναι υποχρεωμένοι να το τηρούν 
στην πιλοτική φάση

Το ψηφιακό πελατολόγιο θα είναι ένα λογιστικό πρόγραμμα που θα είναι ανοικτό κατά τη 
διάρκεια λειτουργίας της επαγγελματικής εγκατάστασης και θα είναι διασυνδεδεμένο με το Τ
axis προκειμένου να μην μπορεί να παραβιαστεί και να αλλοιωθούν τα δεδομένα. Με αυτόν 
τον τρόπο θα καταχωρείται ο αριθμός των πελατών κάθε επαγγελματία και θα συγκρίνεται με 
τον αριθμό των αποδείξεων παροχής υπηρεσιών που θα εκδίδεται και θα περνάει στο 
MyData.
Οι επαγγελματίες θα πρέπει να τηρούν ψηφιακό πελατολόγιο, ώστε να είναι διαθέσιμο στον 
έλεγχο και να συγκρίνεται με τα δηλωθέντα εισοδήματα. Εφόσον διαπιστώνεται ότι σε μια 
επαγγελματική εγκατάσταση δηλώνεται περιορισμένος αριθμός πελατών, τότε αυτό θα 
αποτελεί κριτήριο για την πραγματοποίηση επιτόπιου ελέγχου.
Όπως εξηγούν από την φορολογική διοικηση, « θα καταχωρίζεται ο αριθμός των πελατών 
κάθε επαγγελματία και θα συγκρίνεται με τον αριθμό των αποδείξεων παροχής υπηρεσιών 
που θα εκδίδονται. Εφόσον διαπιστώνεται ότι σε μια επαγγελματική εγκατάσταση δηλώνεται 
περιορισμένος αριθμός πελατών, τότε αυτό θα αποτελεί κριτήριο για την πραγματοποίηση 
επιτόπιου ελέγχου».
Το ψηφιακό πελατολόγιο σε δεύτερη φάση θα διασυνδεθεί με το MyDATA, με τον έλεγχο να 
μπορεί να γίνεται και από το γραφείο του ελεγκτή, για να διασταυρώνει εάν και πότε, για 
παράδειγμα, κάποιος επισκέφθηκε  τον κάθε επαγγελματία.
Η δήλωση περιορισμένου αριθμού πελατών από τον επαγγελματία, θα χτυπάει καμπανάκι 
στην ΑΑΔΕ, και θα αποτελεί κριτήριο για την πραγματοποίηση επιτόπιου ελέγχου. 

14.Πώς η ανακαίνιση σπιτιού μπορεί να σβήσει τον φόρο εισοδήματος
Οσοι πραγματοποιήσουν δαπάνες ανακαινησης έως 16.000 ευρώ και πάρουν αποδείξεις και 
τιμολόγια κ.λπ. για τα υλικά και τις εργασίες μπορούν να μειώσουν μέχρι και 3.200 ευρώ τον 
φόρο εισοδήματος. Και θα μπορούν να το κάνουν για τα επόμενα πέντε χρόνια από το έτος 
ανακαίνισης
Αν τώρα κάποιος ανακαινίσει κλειστό ακίνητο με σκοπό να το νοικιάσει υπάρχει μια 
εναλλακτική και πιο στοχευμένη πρόταση: το πρόγραμμα ''Ανακαινίζω - Νοικιαζω», όπου το 
όφελος δεν εμφανίζεται στον φορο εισοδηματος αλλά στο ότι επιδοτούνται έως 40% οι δαπάνες 
ανακαίνισης με σκοπό την εκμίσθωση του ακινήτου. Και εδώ βέβαια υπάρχουν κάποιες 
προϋποθέσεις αλλά το σίγουρο είναι ότι επιδότηση θα βοηθήσει άμεσα την ανακαίνιση που 
είναι απαραίτητη για να είναι ανταγωνιστικό το ακίνητο που θα βγει στην αγορά.
Προγράμματα ανακαινίσεων υπήρχαν, αλλά φέτος έχουν γίνει κάποιες αλλαγές προς όφελος 
των ιδιοκτητών ακινήτων, που θα πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στις επιλογές τους.
Ανακαινιση για ιδιοκατοίκηση: Για δαπάνες ενεργειακής, λειτουργικής και αισθητικής 
αναβάθμισης κτιρίων που έγιναν έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2023 η έκπτωση φόρου 
κατανέμεται ισόποσα σε περίοδο τεσσάρων ετών και ανέρχεται σε ποσοστό 40% του ύψους 
των επιλέξιμων δαπανών για τη λήψη των υπηρεσιών, με ανώτατο συνολικό όριο δαπανών 
τα 16.000 ευρώ. Το μέγιστο ποσό έκπτωσης διαμορφώνεται, συνεπώς, συνολικά στα 6.400 
ευρώ. Από την 1η Ιανουαρίου 2024, το φορο-μπόνους ενισχύθηκε και οι φορολογούμενοι 
που προχωρούν σε ανακαίνιση ή επισκευή ακινήτων θα κερδίζουν μεγαλύτερη έκπτωση 
φόρου, που μπορεί να φτάνει έως και τα 3.200 ευρώ τον χρόνο για πέντε χρόνια. Οι δαπάνες 
για την αγορά αγαθών και τη λήψη υπηρεσιών που σχετίζονται με την ενεργειακή, 
λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση κτιρίων μειώνουν, ισόποσα κατανεμημένες σε 
περίοδο πέντε ετών, τον φορο εισοδηματος των φυσικών προσώπων μέχρι του αναλογούντος 
για κάθε έτος φόρου, με ανώτατο συνολικά όριο δαπάνης τα 16.000 ευρώ. Οι δαπάνες για 
υλικά λαμβάνονται υπόψη μέχρι του ποσού που αντιστοιχεί στο 1/3 του ποσού για δαπάνες 
υπηρεσιών.
Απαραίτητη προϋπόθεση για να ισχύσει η έκπτωση είναι η απόδειξη πραγματοποίησης των 
δαπανών με νομιμα παραστατικα (τιμολόγιο ή στοιχείο λιανικής πώλησης για την παροχή 
υπηρεσιών). Επίσης η εξόφληση των δαπανών, ανεξαρτήτως του ύψους αυτών, να έχει 
πραγματοποιηθεί με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής ή μέσω παρόχου υπηρεσιών πληρωμών 
(κάρτες, POS, e-banking, ηλεκτρονικό πορτοφόλι κ.ά.).
Ανακαινηση για εκμίσθωση: Την ευκαιρία να ανακαινίσουν τα σπίτια τους που παραμένουν 
κλειστά και στη συνέχεια να τα νοικιάσουν θα έχουν μέσα στον επόμενο μήνα χιλιάδες 
ιδιοκτήτες ακινήτων μέσω του προγράμματος «Ανακαινιζω-Νοικιαζω».
Ιδιοκτήτες ακινήτων θα λάβουν επιδότηση 40% επί των δαπανών για εργασίες και για υλικά 
ανακαίνισης εφόσον συντρέχουν οι εξής προϋποθέσεις:
*Οι ιδιοκτήτες διαθέτουν την κυριότητα ή την επικαρπία του ακινήτου κατά ποσοστό που 
υπερβαίνει 50%.
*Το ακίνητο έχει έκταση έως 100 τ.μ. και βρίσκεται σε οικιστική περιοχή.
*Το ετήσιο οικογενειακό φορολογητέο, πραγματικό ή τεκμαρτό δεν υπερβαίνει τα 40.000 
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 ευρώ και διαθέτουν ακίνητη περιουσία, της οποίας η συνολική αξία δεν υπερβαίνει το ποσό 
των 300.000 ευρώ.
*Το ακίνητο δεν έχει δηλωθεί ως πρώτη κατοικία, δεν έχει δηλωθεί ως μισθωμένο και 
δηλώνεται ως κενό στο έντυπο Ε2 που συνοδεύει τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος των 3 
τελευταίων ετών.
*Οι δικαιούχοι δεν έχουν λάβει επιδότηση για πρόγραμμα εξοικονόμησης ενέργειας ή 
ανακαίνισης σε ακίνητο της ιδιοκτησίας τους τα 5 έτη για οποιοδήποτε ακίνητό τους.
Οι εντασσόμενοι στο πρόγραμμα «Ανακαινιζω νοικιαζω» επιδοτούνται για την 
πραγματοποίηση δαπανών επισκευής και ανακαίνισης επί του ακινήτου τους, ύψους μέχρι 
10.000 ευρώ, που περιλαμβάνουν τα απαιτούμενα υλικά και τις εργασίες. Η επιδότηση 
ανέρχεται στο 40% των πραγματοποιηθεισών δαπανών και χορηγείται υπό τις εξής 
προϋποθέσεις, οι οποίες πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά:
� Τα σχετικά τιμολόγια εξοφλούνται ηλεκτρονικά.
� Μετά την ανακαινιση προχωρούν σε εκμίσθωση του ακινήτου με διάρκεια 3, τουλάχιστον, 
ετών.

15.Ρεύμα:ΚΟΤ Γ έκπτωση έως και 0,12/kWh – Οι δικαιούχοι και οι αιτήσεις
Νέα κατηγορία Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ Γ) στο οποίο αποκτούν πλέον 
πρόσβαση περισσότερες οικογένειες -σε σχέση με το προηγούμενο καθεστώς- καθώς 
υιοθετούνται υψηλά εισοδηματικά όρια και δεν λαμβάνονται υπόψη περιουσιακά κριτήρια. Η 
ένταξη στο ΚΟΤ Γ θα γίνεται μέσω της σχετικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας της ΗΔΙΚΑ, 
https://www.idika.gr/kot όπου οι δικαιούχοι μπορούν να υποβάλλουν αιτήσεις από την 1η 
Φεβρουαρίου
Όσοι δικαιούχοι υποβάλουν αίτηση έως και τις 29 Φεβρουαρίου 2024, ως ένταξη στο ΚΟΤ Γ 
λογίζεται η 1η Ιανουαρίου 2024 και η έκπτωση χορηγείται για την κατανάλωση ηλεκτρικής 
ενέργειας από την 1η Ιανουαρίου 2024 και μετά. Οι προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας 
οφείλουν να αποδώσουν στο δικαιούχο αυτή την έκπτωση μέχρι και την 30η Απριλίου του 
2024.
Σε κάθε περίπτωση, οι αιτούντες, προκειμένου να καταστούν δικαιούχοι του ΚΟΤ Γ, θα 
υποχρεούνται να αναρτούν στην πλατφόρμα το πιστοποιητικό της οικογενειακής τους 
κατάστασης συνοδευόμενο από πιστοποιητικό της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων 
Ελλάδος, ώστε να αποδεικνύεται η πολυτεκνική τους ιδιότητα.
Έτσι, με την εισαγωγή του Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ Γ)- Ειδικό Τιμολόγιο 
Πολυτέκνων, παρέχεται στους δικαιούχους του -δηλαδή σε οικογένειες με τέσσερα 
εξαρτώμενα τέκνα και άνω- μειωμένη τιμή ρεύματος για οικιακή χρήση. Ειδικότερα, 
πρόκειται για έκπτωση επί της χρέωσης προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας, ύψους 10 
λεπτών/kWh που αφορά, αποκλειστικά, σε κύρια κατοικία.
 ξεκινούν από τις 2.000 kWh/τετράμηνο για τις οικογένειες με τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα, ενώ 
για κάθε επιπλέον εξαρτώμενο τέκνο προστίθεται κατανάλωση 200 KWh, μέχρι του ανώτατου 
ορίου των 4.000 kWh, ανεξαρτήτως του αριθμού των εξαρτώμενων μελών της οικογένειας.
Το παραπάνω όριο αυξάνεται, περαιτέρω, κατά 300 ΚWh, για πολύτεκνη οικογένεια που 
περιλαμβάνει άτομο ή άτομα με αναπηρία 67% και άνω και κατά 600 ΚWh για πολύτεκνη 
οικογένεια που περιλαμβάνει άτομο ή άτομα που έχουν ανάγκη μηχανικής υποστήριξης με 
χρήση ιατρικών συσκευών, η οποία παρέχεται κατ’ οίκον και είναι απαραίτητη για τη ζωή 
τους.
Επιπλέον, σημειώνεται πως οι δικαιούχοι του νέου τιμολογίου πολυτέκνων επωφελούνται για 
την εξοικονόμηση ενέργειας που επιτυγχάνουν, συγκριτικά με το όριο της τετραμηνιαίας 
κατανάλωσής τους.
Πρόκειται για μία επιπρόσθετη έκπτωση λόγω επίτευξης του στόχου εξοικονόμησης, η οποία 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το 20% της βασικής έκπτωσης, δηλαδή τα 12 λεπτά/kWh.
Ακόμη, τροποποιείται και το καθεστώς απαλλαγής των δικαιούχων ΚΟΤ από τις ρυθμιζόμενες 
χρεώσεις για τη χρήση του συστήματος (ΧΧΣ) και τη χρήση του δικτύου (ΧΧΔ).
Συγκεκριμένα, οι δικαιούχοι ΚΟΤ Α και ΚΟΤ Γ απαλλάσσονται από το μεταβλητό σκέλος της 
Χρέωσης Χρήσης Συστήματος (ΧΧΣ) και της Χρέωσης Χρήσης Δικτύου (ΧΧΔ), που υπολογίζεται 
βάσει της καταναλισκόμενης ηλεκτρικής ενέργειας εντός των ορίων τετραμηνιαίας 
κατανάλωσης, ενώ απαλλάσσονται πλήρως, από τα υπόλοιπα σκέλη των Χρεώσεων Χρήσης 
Συστήματος (ΧΧΣ) και των Χρεώσεων Χρήσης Δικτύου (ΧΧΔ).
Επιπλέον, οι δικαιούχοι ΚΟΤ Β απαλλάσσονται από το πάγιο και σταθερό σκέλος των 
Χρεώσεων Χρήσης Δικτύου (ΧΧΔ).
Με αυτά τα δεδομένα, υπολογίζεται πως η συντριπτική πλειοψηφία των πολύτεκνων 
οικογενειών πρόκειται να καταστούν δικαιούχοι αυτού του ειδικού τιμολογίου.

16.Πώς θα συμπληρώσετε – διορθώσετε το Ε9

Να διορθώσουν λάθη και παραλείψεις που μπορούν να οδηγήσουν στη μείωση του 
εκκαθαριστικού καλεί, λίγο πριν από την εκκαθάριση του νέου ΕΝΦΙΑ η φορολογική διοίκηση 
τους ιδιοκτήτες ακινήτων. Οι αλλαγές αυτές θα πρέπει να γίνουν μέχρι τις 31 Μαρτίου 2024. 
Μέχρι την ανωτέρω ημερομηνία έχουν τη δυνατότητα να προχωρήσουν σε αλλαγές στο Ε9 
όσοι το προηγούμενο έτος αγόρασαν ή απέκτησαν με γονική παροχή, δωρεά ή κληρονομιά 
κάποιο ακίνητο, καθώς και όσοι πούλησαν ή μεταβίβασαν στα παιδιά τους ή στα εγγόνια τους 
ακίνητα.
Δεν ισχύει όμως το ίδιο για τους 100.000 ιδιοκτήτες οι οποίοι μετά τον Ιούλιο του 2023 
αγόρασαν ή πούλησαν ακίνητο. 
Για αυτούς το Ε9 έχει ήδη συμπληρωθεί αυτόματα με βάση τα στοιχεία του myPROPERTY. Στην 
περίπτωση αυτή οι φορολογούμενοι θα πρέπει μόνο να ελέγξουν το Ε9 και εάν δεν έχουν 
άλλες μεταβολές στην περιουσιακή τους εικόνα δεν χρειάζεται να κάνουν καμία άλλη κίνηση. 
Σημειώνεται ότι στις προθέσεις του οικονομικού επιτελείου και της ΑΑΔΕ είναι να προχωρήσει 
αμέσως την εκκαθάριση και να αναρτηθούν τα σημειώματα του ΕΝΦΙΑ έως τις 15 Απριλίου 
στο Taxis, ώστε να καταβληθεί η πρώτη δόση στα τέλη Απριλίου και η τελευταία στα τέλη 
Φεβρουαρίου 2025 (σε 11 δόσεις).
ΒΗΜΑΤΑ
1. Επιλέξτε το έτος που θέλετε να υποβάλετε Ε9 και από τις διαθέσιμες ενέργειες της αρχικής 
σελίδας επιλέξτε «δημιουργία δήλωσης Ε9» για να προβείτε στις απαραίτητες τροποποιήσεις 
της περιουσιακής σας κατάστασης.
2. Μπορείτε να εισαγάγετε / μεταβάλετε / διαγράψετε ακίνητο των πινάκων 1 (κτίσματα και 
οικόπεδα) και 2 (γήπεδα).
3. Εάν εισαγάγετε ακίνητο, συμπληρώστε όλα τα υποχρεωτικά πεδία που αφορούν τα 
περιγραφικά στοιχεία του ακινήτου (τετραγωνικά μέτρα, είδος εμπράγματου δικαιώματος, 
ποσοστό συνιδιοκτησίας κ.λπ.) και επίσης κάντε γεωγραφικό εντοπισμό του ακινήτου είτε 
μέσω επιλογής του νομού, δημοτικού διαμερίσματος και δρόμων οικοδομικού τετραγώνου 
είτε μέσω επιλογής ανοίγματος του χάρτη αντικειμενικού προσδιορισμού αξίας ακινήτων.
4. Για αλλαγή σε ακίνητο τροποποιήστε μόνο τα περιγραφικά στοιχεία για τα οποία απαιτείται 
τροποποίηση.
5. Από το έτος 2013 και μετά, κατά την οριστική υποβολή των δηλώσεων Ε9 ζητείται 
υποχρεωτικά η αναγραφή του αριθμού παροχής ρεύματος στα κτίσματα στα οποία έχετε 
πλήρη κυριότητα ή επικαρπία.
6. Από το έτος 2014 και μετά, ανάλογα με την αιτία εισαγωγής / μεταβολής / διαγραφής 
ακινήτου που θα επιλέξετε, θα πρέπει να συμπληρώσετε τα υποχρεωτικά πεδία που ζητούνται 
και αφορούν στοιχεία συμβολαίων (αριθμός και ημερομηνία συμβολαίου, ΑΦΜ 
συμβολαιογράφου), στοιχεία διαθήκης εφόσον υπάρχει (αριθμός και ημερομηνία 
δημοσίευσης, ημερομηνία θανάτου) κ.λπ.
7. Κατά την οριστική υποβολή δήλωσης Ε9 μπορεί να ζητηθεί η μεταβολή συγκεκριμένων 
ακινήτων λόγω ελλείψεων στα στοιχεία τους.
8. Οποιαδήποτε ενέργεια κάνετε, αποθηκεύεται προσωρινά.
9. Οταν ολοκληρώσετε τις μεταβολές της περιουσιακής σας κατάστασης, ελέγξτε το πώς έχει 
διαμορφωθεί μέσω της προεπισκόπησης περιουσιακής κατάστασης.
10. Επιλέξτε οριστική υποβολή της δήλωσης Ε9 και εάν επιθυμείτε, μεταφορά της δήλωσης 
στο επόμενο έτος.

17.Μείωσης ΕΝΦΙΑ για ασφαλισμένες κατοικίες
Άνοιξε η ψηφιακή πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων σχετικά με τη χορήγηση μείωσης 
ΕΝΦΙΑ για ασφαλισμένες κατοικίες. 
Η ΑΑΔΕ έχει πλέον τα στοιχεία που απέστειλαν οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις για τις κατοικίες, 
το κεφάλαιο ασφάλισης και τα είδη ασφαλισμένων κινδύνων (σεισμός, πυρκαγιά, πλημμύρα).
Οι αιτήσεις (αρχικές ή τροποποιητικές) υποβάλλονται έως τις 22/02/2024, μέσω της ψηφιακής 
πύλης myAADE (myaade.gov.gr), ακολουθώντας τη διαδρομή: Εφαρμογές/ Δημοφιλείς 
Εφαρμογές/ myPROPERTY/ Μείωση ΕΝΦΙΑ ασφαλισμένων κατοικιών.
Επισημαίνεται ότι, κατά τη δημιουργία της αίτησης, οι λήπτες της ασφάλισης μπορούν να 
εντοπίσουν τα ασφαλιστήρια συμβόλαια που έχουν δηλωθεί στον ΑΦΜ τους και να:
-τα συσχετίσουν με τις ασφαλισμένες κατοικίες τους (ασφάλιση ιδίου)
-δηλώσουν τους ΑΦΜ των συνιδιοκτητών, όταν για την ασφαλισμένη κατοικία υπάρχουν 
περισσότεροι συνιδιοκτήτες (ασφάλιση ιδίου και για λογαριασμό τρίτων)
-δηλώσουν τους ΑΦΜ των τρίτων προσώπων που έχουν δικαίωμα επί της ασφαλισμένης 
κατοικίας, όταν οι ίδιοι δεν έχουν δικαίωμα επ’ αυτής (ασφάλιση για λογαριασμό τρίτων).
Οι φορολογούμενοι, που θα περιληφθούν στην αίτηση ως συνιδιοκτήτες ή τρίτα πρόσωπα, θα 
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 ενημερωθούν μέσω μηνύματος ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, το οποίο θα αναρτηθεί και 
στην προσωπική τους θυρίδα, στη διαδρομή myAADE/ Μητρώο & Επικοινωνία/ Τα μηνύματά 
μου. Για να τους χορηγηθεί η μείωση ΕΝΦΙΑ, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις, πρέπει να 
υποβάλουν και οι ίδιοι αίτηση, προκειμένου να συσχετίσουν το ασφαλιστήριο συμβόλαιο με 
την ασφαλισμένη κατοικία τους.

18.Ολοκληρωμένη δράση κατάρτισης και απασχόλησης ανέργων ηλικίας 25-45 ετών 
ΣΚΟΠΟΣ 
Η κατάρτιση 10.000 ανέργων σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες και η δημιουργία 7.500 
νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψή τους.
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
Ιδιωτικές επιχειρήσεις, με προτεραιότητα σε επιχειρήσεις της πράσινης οικονομίας.
ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ 
Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων της ΔΥΠΑ, ηλικίας 25-45 ετών. 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
Η διάρκεια της κατάρτισης είναι 80 ώρες και η διάρκεια της απασχόλησης είναι 6 μήνες. 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 

μειονεκτική θέση - έως 1.000€ μηνιαία για ανέργους 25-30 ετών και έως 800€ μηνιαία για 
ανέργους 31-45 ετών.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

–Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση: https://w-
w w . g o v . g r / i p i r e s i e s / e p i k h e i r e m a t i k e - d r a s t e r i o -
teta/apaskholese-prosopikou/summetokheepikheireseon-ergodoton-se-programmata-
katartises-anergon 
- Οι επιχειρήσεις επιλέγουν το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης. 
- Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τις θέσεις, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα. 
- H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις, αξιολογώντας την αίτηση 
υπαγωγής εντός 10 εργάσιμων ημερών. 
- Η ΔΥΠΑ υποδεικνύει στις επιχειρήσεις υποψηφίους σύμφωνα με τα προσόντα της θέσης, 
εντός 5 εργάσιμων ημερών από την έκδοση της απόφασης υπαγωγής/ χρηματοδότησης. 
- Η επιχείρηση προεπιλέγει μεταξύ των υποψηφίων εντός 10 εργάσιμων ημερών
- Η ΔΥΠΑ ενημερώνει τον άνεργο που προεπιλέγει η επιχείρηση με κάθε πρόσφορο μέσο 
εντός 3 ημερών. 
- Ο προεπιλεγμένος υποψήφιος συμπληρώνει ηλεκτρονική φόρμα συμμετοχής, επιλέγει και 
παρακολουθεί πρόγραμμα κατάρτισης και κατόπιν συμμετέχει σε εξετάσεις πιστοποίησης. 
- Μετά την πιστοποίησή του, η επιχείρηση προχωρά στην πρόσληψη.

19.Αυξάνονται οι αποζημιώσεις για εφημερίες και το ανώτατο όριο αποδοχών για τους 
γιατρούς του ΕΣΥ

εφημερίες των γιατρών του ΕΣΥ, σύμφωνα με διάταξη που περιλαμβάνεται στο σχέδιο νόμου 
για την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας στις παραθαλάσσιες περιοχές, που τέθηκε 
σήμερα σε δημόσια διαβούλευση.
Με την ίδια ρύθμιση προβλέπεται ότι:
-Η αποζημίωση για τις εφημερίες θα καταβάλλεται και στους νόμιμους αναπληρωτές των 
δικαιούχων.

διευθυντές γιατρούς που απαλλάσσονται από τις εφημερίες.

Ειδικότερα το νέο πλαίσιο αποδοχών διαμορφώνεται ως εξής:
Το ωρομίσθιο για κάθε εφημερία, ανάλογα με τη διάρκειά της, προσδιορίζεται ως εξής:
α. Για εφημερία ημέρας καθημερινής μέχρι την 22η ώρα το ωρομίσθιο επί τις αντίστοιχες ώρες 
απασχόλησης.
β. Για νυκτερινή εφημερία καθημερινής, από 22η ώρα μέχρι 6η πρωινή, το ωρομίσθιο 

γ. Για εφημερία ημέρας Κυριακών και εξαιρέσιμων ημερών, από 6η πρωινή μέχρι 22η, το 

δ. Για νυκτερινή εφημερία Κυριακών και εξαιρέσιμων ημερών, από 22η μέχρι 6η πρωινή, το 

Τα ανωτέρω προκύπτοντα συνολικά ποσά αμοιβής δεκαεπτάωρης ή εικοσιτετράωρης 
ενεργού εφημερίας, κατά περίπτωση, προσαυξάνονται κατά 31,80 ευρώ.
Το ωρομίσθιο των εφημεριών ορίζεται, ανά βαθμό ή βαθμίδα, ως εξής:

-Διευθυντής και Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου, οκτώ ευρώ και σαράντα έξι λεπτά 

-Επιμελητής Α΄ και Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου, 8,08 ευρώ.
-Επιμελητής Β’, Λέκτορας και ειδικευμένοι ιατροί που αμείβονται με ενιαίο μισθολόγιο, 7,06 
ευρώ.
-Έμμισθος ειδικευόμενος, 5,38 ευρώ.
ε. Στους ιατρούς που υπηρετούν με βαθμό Συντονιστή Διευθυντή σε Νοσοκομεία της Α΄ Ζώνης 
και στους Διευθυντές των πανεπιστημιακών κλινικών εργαστηρίων και μονάδων, σε όσους 
ιατρούς υπηρετούν με το βαθμό του Διευθυντή και απαλλάσσονται από την υποχρέωση 
συμμετοχής στο πρόγραμμα εφημεριών, καθώς και σε όσους ιατρούς νομίμως 
αναπληρώνουν ελλείποντες Συντονιστές Διευθυντές και Διευθυντές που υπάγονται στο πεδίο 
εφαρμογής των διατάξεων αυτών, αντί αποζημίωσης εφημεριών καταβάλλεται μηνιαίο ποσό 
636 ευρώ. Η απουσία των Διευθυντών και των νόμιμων αναπληρωτών τους για 
υπηρεσιακούς λόγους, εφόσον δεν υπερβαίνει τις δεκαπέντε ημέρες μηνιαίως, δεν επηρεάζει 
την καταβολή της αποζημίωσης των εφημεριών. Σε περίπτωση απουσίας για οποιονδήποτε 
άλλο λόγο η αποζημίωση αυτή μειώνεται αναλόγως.».
-Ως ανώτατο όριο αποδοχών για τους ιατρούς του Ε.Σ.Υ. ορίζεται το ποσό που αντιστοιχεί στον 

όρια αποδοχών δεν συνυπολογίζονται οι αμοιβές των ιατρών από τη συμμετοχή τους σε 
ερευνητικά προγράμματα χρηματοδοτούμενα από διεθνείς ή ιδιωτικούς πόρους των 
ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων των Ε.Λ.Κ.Ε.Α. των Υγειονομικών Περιφερειών».

20.Φεβρουαρίου – Τέλος χρόνου για ψηφιακή ακινησία και χωριστές δηλώσεις
Οι υποχρεώσεις

    Η τελευταία δόση φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων 2023 συνολικού ύψους 410 
εκατ. ευρώ.
    Η τελευταία δόση φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων 2023 συνολικού ύψους 285 
εκατ. ευρώ.
    Η τελευταία δόση του ΕΝΦΙΑ 2023  που ανέρχεται  σε 250 εκατ. ευρώ.
    Τα τέλη κυκλοφορίας του 2024 που συνολικά αγγίζουν το 1,206 δισ. ευρώ.
    Μία ακόμη δόση της επιστρεπτέας προκαταβολής
    Τη δόση  των ρυθμίσεων τμηματικής εξόφλησης οφειλών.
    Τέλος χρόνου για ψηφιακή ακινησία και χωριστές δηλώσεις

το επιθυμούν σε δηλώσεις για:
        Τη ψηφιακή κατάθεση πινακίδων κυκλοφορίας. Όσοι θέτουν το αυτοκίνητό τους σε 
ακινησία δεν χρειάζεται να βγάλουν τις πινακίδες κυκλοφορίας. Οι πινακίδες μένουν στο 
όχημα και δηλώνεται ο χώρος στάθμευσης που θα παραμείνει το αυτοκίνητο για όσο 
διάστημα βρίσκεται σε ακινησία. Όσοι όμως εντοπιστούν μετά τη δήλωση ακινησίας να 
κυκλοφορούν τα οχήματά  τους βρίσκονται αντιμέτωποι με βαριές καμπάνες. Θα κληθούν να 
πληρώσουν πρόστιμο 10.000 ευρώ το οποίο αυξάνεται στα 30.000 ευρώ σε περίπτωση 
υποτροπής ενώ ταυτόχρονα αφαιρείται για τρία χρόνια το δίπλωμα οδήγησης του ιδιοκτήτη ή 
κατόχου του οχήματος. Η ψηφιακή ακινησία επιτρέπεται μόνο για επιβατικά Ι.Χ. και δίκυκλα 
Ι.Χ., η κατάσταση των οποίων είναι «σε κίνηση» και ο ιδιοκτήτης έχει την άδεια και τις 
πινακίδες κυκλοφορίας τους. Όταν πρόκειται το όχημα να τεθεί σε ψηφιακή ακινησία θα 
πρέπει να είναι σύμφωνοι όλοι οι συνιδιοκτήτες. Οι συνιδιοκτήτες ενημερώνονται μέσω της 
προσωποποιημένης πληροφόρησης ή με e-mail εφόσον έχει δηλωθεί, και εφόσον 
συμφωνούν πρέπει να εγκρίνουν το αίτημα.
        Την υποβολή αίτησης για χωριστή δήλωση συζύγων. Έως τις 28 Φεβρουαρίου καλούνται 
τα παντρεμένα ζευγάρια να δηλώσουν στην ΑΑΔΕ αν θέλουν να υποβάλλουν ξεχωριστή 
φορολογική δήλωση το 2024. Σύμφωνα με την ΑΑΔΕ, μετά την 28η Φεβρουαρίου 2024 δεν 
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είναι δυνατή η ανάκληση της επιλογής υποβολής χωριστής δήλωσης για το φορολογικό έτος 
2023.Η γνωστοποίηση της επιλογής γίνεται μέσω ειδικής ηλεκτρονικής εφαρμογής στον 
διαδικτυακό τόπο www.aade.gr, στον σύνδεσμο: https://www.aade.gr/polites/eisodi-
ma/gnostopoiisi-horistis-dilosisείτε από τον φορολογούμενο με τους δικούς του κωδικούς 
πρόσβασης είτε, από ειδικά για το σκοπό αυτό εξουσιοδοτημένο λογιστή – φοροτεχνικό, με 
τους προσωπικούς του κωδικούς πρόσβασης.Αν κανείς από τους συζύγους δεν 
γνωστοποιήσει την επιλογή υποβολής χωριστής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος μέχρι τις 
29 Φεβρουαρίου 2024, τότε οι σύζυγοι θα υποβάλουν υποχρεωτικά κοινή δήλωση για το 
φορολογικό έτος 2023. Όσοι φορολογούμενοι επιλέξουν για το φορολογικό έτος 2023 να 
υποβάλλουν χωριστές δηλώσεις, για το φορολογικό έτος 2024 και επόμενα, θα χρειαστεί να 
εισέλθουν στη σχετική εφαρμογή, μέχρι την 28η Φεβρουαρίου του οικείου έτους, μόνο 
εφόσον επιθυμούν να ανακαλέσουν την επιλογή τους. Σε περίπτωση ανάκλησης, και εφόσον 
υπάρχει εκ νέου επιθυμία για υποβολή χωριστής δήλωσης σε επόμενο έτος, πρέπει να 
γνωστοποιηθεί ξανά για το έτος αυτό, από τουλάχιστον έναν εκ των συζύγων, μέχρι την 
προθεσμία της 28ης Φεβρουαρίου.

ΝΕΟΣ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΑΠΟ 1/2/2024 ́ ΄ΚΟΚΚΙΝΑ΄΄  ΔΑΝΕΙΑ - ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 60% ΚΑΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ  

https://youtu.be/MnWcgCo-FHI?si=GUJX2mglbTA4Or4L

ΧΟΡΗΓΟΙ

σ χ ε δ ι α σ τ ι κ ή  ε π ι μ έ λ ε ι α :
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